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КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД ДО УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ ФАХОВОЇ МАЙСТЕРНОСТІ ВЧИТЕЛІВ ІНОЗЕМНИХ МОВ НА ЗАСАДАХ ПЕДАГОГІЧНОЇ СПАДЩИНИ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО

Суспільно-політичні та соціально-економічні зміни, що відбуваються в Україні, суттєво впливають на діючу систему освіти. До того ж формується нова ідеологія та практика життєдіяльності сучасної школи як соціально-педагогічної системи, результатом якої є забезпечення сучасної якості освіти на підставі збереження її фундаментальності та відповідності актуальним і перспективним потребам особистості, суспільства й держави.

Проблема ефективності, результативності педагогічного процесу може бути розв'язана лише за умови забезпечення високої компетентності та професійної майстерності кожного педагога.

В.О.Сухомлинський зазначав, що суттєвою умовою майстерності педагога є глибина знань, широкий інтелектуальний кругозір, а причиною її втрати окремими вчителями є їх "духовне окостеніння", яке виникає тоді, коли вони не поповнюють своїх знань. [8, с. 197].

В.О. Сухомлинський вважав, що вчитель мусить постійно працювати над собою, і спинятися на досягнутому він не має жодного права. Навички і вміння вчителя, якими б досконалими вони не були, не можуть залишатися на тому самому рівні, інакше перетворяться в ремісництво.

У спадщині В.О. Сухомлинського можна виділити основні вимоги до професійної діяльності вчителя:  систематичне піклування про всебічний розвиток дитини; любов до дітей і кожної окремої дитини, повага до неї, вміння бачити в кожній людині особистість;  глибоке знання дитини, розуміння її;  бережливе ставлення до духовного світу і природи дитини;  уміння розвивати в дитини почуття власної гідності; уміння включати дитину в коло інтересів, життя і турбот інших людей; бути другом, мудрим порадником дитини. Системоутворювальними моментами програми формування особистості вчителя-фахівця, за В.О. Сухомлинським, є віра в дитину як запорука педагогічного успіху.

Висока моральність учителя, на переконання В.О. Сухомлинського, є найважливішою умовою його педагогічної майстерності. «Головне – це віра в людину, чутливість до всього хорошого в ній», – писав педагог [8, с. 114]. Улюбленим й авторитетним для дітей вчитель стає не лише через глибоке знання свого предмета і любов до нього, а й тому, що вміє поєднувати у своєму серці цю любов з любов’ю до дитини.  

Професійна й педагогічна компетентність стали предметом активного дослідження науковців лише з 90-х років минулого століття, що пов'язано, насамперед з визнанням у провідних країнах світу (США, країни західної Європи) значної ефективності компетентнісного підходу у загальній і професійній освіті.

Більшість учених, як вітчизняних, так і зарубіжних, сходяться на думці, що професійна компетентність педагога визначається професійними знаннями і вміннями, ціннісними орієнтаціями в соціумі, мотивами його діяльності, культурою, що виявляється у мові, стилем спілкування, загальною культурою, здібністю до розвитку свого творчого потенціалу, а також володінням методикою викладання предмету, здатністю розуміти і взаємодіяти із учнями, пошаною до них, професійно значущими особистими якостями. Відсутність хоча би одного з цих компонентів руйнує всю систему і зменшує ефективність діяльності педагога. 

Враховуючи, що педагогічна діяльність є основним видом професійної діяльності вчителя іноземної мови, педагогічна компетентність є професійно-особистісною характеристикою, яка визначає готовність і здатність виконувати педагогічні функції у відповідності з прийнятими в соціумі нормами, стандартами, вимогами. Отже, предмет дослідження виражає те загальне, що притаманне історично-конкретному носію педагогічної професії, що робить його причетним до педагогічного співтовариства і певної педагогічної культури, цінностей педагогічної діяльності.

Узагальнюючи вищеназвані підходи, можна обґрунтувати власне визначення педагогічної компетентності вчителя іноземної мови, як цілісне утворення у цілісній професійній структурі особистості, що є одним із проявів його професіоналізму, показником сформованості професійно необхідних якостей і характеристик на засадах системи теоретичних знань і практичного досвіду, що зумовлюють достатній та високій рівень готовності до здійснення педагогічної діяльності, забезпечують високий рівень самоорганізації.

Досліджуючи теоретичні засади компетентісного підходу у вітчизняній освіті, можна визначити такі загальні навчально-інформаційні вміння та навички:

- швидко актуалізувати й відтворювати потрібну інформацію;

- самостійно шукати нову інформацію з різних джерел;

- вміння користуватися інформаційно-комунікативними технологіями;

- користуватися каталогами, складати бібліографію;

- користуватися різноманітною довідковою літературою;

- працювати з графіками, схемами, таблицями, картинами;

- знати й застосовувати прийоми швидкого читання;

- використовувати прийоми розуміння тексту;

- досконало застосовувати загально мовленнєві вміння й навички.

Звичайно, що названі вміння й навички мають бути характерними для педагогічної компетентності будь-якого викладача. Втім, особливості педагогічної культури вчителя саме іноземної мови визначаються специфікою професійної діяльності та власне фахового предмета.

Характеризуючи специфіку предмету «іноземна мова», слід зазначити, що процес навчання  здійснюється в руслі культурологічного, лінгвістичного, лінгвокраєзнавчого, комунікативного і ситуативно-тематичного підходів. Це висуває ряд важливих вимог до педагога у сфері іноземної мови, а саме - бути джерелом достовірних і коректних знань з предмету, носієм іншомовної культури, організатором продуктивної ситуативно-тематичної комунікації, що призводить до розвитку і виховання особистості учня в цілому і дозволяє виробити особистісні сенси суб'єктів навчально-виховного процесу у навчальному закладі, оцінити всю організовану діяльність.

Найбільш важливою для професійної компетенції вчителя іноземної мови вчені вважають комунікативну компетенцію, під якою розуміють здатність спілкуватися усно і письмово з носієм конкретної мови в реальній життєвій ситуації. При цьому особлива увага приділяється смисловій стороні вислову, а не тільки правильності використаних мовних форм.

Другою важливою складовою педагогічної компетентності вчителя іноземної мови є дидактичний компонент, в якому знаходять прояву первинні значення компетентності «обізнаність, володіння знаннями, досвідом», і який є системою придбаних знань з урахуванням їх широти, глибини, об'єму, стилю мислення, норми педагогічної етики, соціальних функцій педагога.

Вчитель повинен мати фундаментальні професійні знання, а саме теоретико-методологічні у галузі гуманітарних, світоглядних, власне професійних наук, оптимальний обсяг ідей, цінностей, уявлень, універсальні способи пізнання і практичної діяльності. Крім того, з одного боку, викладач повинен мати уміння навчати школярів своєму предмету, виховувати їх на його основі, а з іншого - потребу й уміння самоосвітньої діяльності.

Всебічно підготовлений учитель повинен, насамперед, добре знати психологію й володіти прийомами психологічного впливу на учнів. Також він мусить володіти невичерпністю інтелектуального багатства. “По-справжньому любить свій предмет лише той педагог, який на уроці викладає соту частину того, що знає”, – слушно зауважує  науку, школу, педагогіку” [7, с. 560].
 у  свій предмет,  у . “Це інтелектуальне багатство і є закоханістю Сухомлинський .О. В
Таким чином, в основу дидактичної компетенції вчителя іноземних мов входить набутий синтез знань (психолого-педагогічних, соціальних, загальноосвітніх); умінь (професійно-педагогічних, спеціальних, самоосвітніх); навичок творчої педагогічної діяльності, що трансформується з потенційного в реальне, має діяльнісний характер і функціонує у вигляді способів діяльності, необхідних вчителю для проектування власної технології навчання школярів, конструювання логіки навчального і виховного процесу, розв'язання труднощів і проблем, нестандартного мислення, що в цілому сприяє підвищенню його самоосвіти й професіоналізму.

Погляди В.О. Сухомлинського і у наш час мають не меншу актуальність, ніж за життя видатного педагога. Адже перед учителями стоїть вічне завдання – виховувати молоде покоління, яке має високі моральні якості й фундаментальні знання. Саме тому сучасний учитель повинен звертатися до праць В.О. Сухомлинського, уміти глибоко їх аналізувати, черпати з них методи і прийоми, котрі будуть сприяти досягненню навчальних і виховних цілей. Роботи великого майстра виховання залишаться безсмертними, і ще не одне покоління вчителів знаходитиме в них щось нове та корисне для себе.

Література

1. Гандрабура О. На шляху до компетентності / Гандрабура О. // Директор школи. – 2008. – № 46. – С. 21-22 

2. Исаев И.Ф. Профессионально - педагогическая культура преподавателя высшей школы: Воспитательный аспект / Исаев И.Ф. – М. : Академия, 2004. – 208 с.

3. Луцюк А.М. Василь Сухомлинський: Про педагогічну майстерність учителя / Луцюк А.М. – Луцьк, 2003. – 205 с.

4. Маркова А.К. Психология профессионализма / Маркова А.К. – М. : Международный гуманитарный фонд знание, 1996. – 308 с.

5. Овчарук О.В. Компетентнісний підхід у сучасній освіті: Світовий досвід та українські перспективи / Овчарук О.В. К. : К.І.С., 2004. – 112 с.

6. Подымова Л.С. Педагогика: инновационная деятельность / Подымова Л.С. – М. : Магистр-s, 1997. – 224 с.

7. Сухомлинський В.О. Вибрані твори. В 5-ти т. – Т. 2 / Сухомлинський В.О. – К. : Рад. школа, 1976. – 670 с.

8. Сухомлинський В.О. Вибрані твори. В 5-ти т. – Т. 5 / Сухомлинський В.О. – К. : Рад. школа, 1977. – 639 с.

