Про стан виконання державної цільової програми впровадження у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів інформаційно-комунікаційних технологій
 «Сто відсотків» у 2012 році
У сфері освіти відбуваються інтенсивні процеси формування нових інформаційних ресурсів і надання нових освітніх сервісів, зокрема, мережевих. Тому процес підготовки вчителів до використання ІКТ не може носити тільки одноразовий і короткостроковий характер (традиційно вчителі підвищують кваліфікацію 1 раз у п'ять років). Необхідно створити систему регулярної методичної підтримки  учителів у галузі застосування ІКТ у  навчанні. Тому в реалізації цього питання ми дотримуємося нормативно –правової бази впровадження Державної цільової програми «Сто відсотків», розробленої на державному рівні(слайд2-3).

Яких результатів досягли педагоги міста в 2012 році? 

Якщо 2011 рік був стартом для створення сайтів навчальних закладів, то в 2012 році зосереджена увага була на їх використанні. Зокрема, започатковані тематичні відео-презентації різних напрямків діяльності навчальних закладів. Складено та затверджено графік їх проведення. Найкращі теми  відео-презентацій були   таких навчальних закладів: Гімназії нових технологій навчання з проблеми: «Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в практику роботи навчального закладу», Загальноосвітньої школа І-ІІІ ступенів № 7 ім. О.Пушкіна з проблеми: «Сторінками історії голодомору», Загальноосвітньої школи ІІ-ІІІ ступенів № 10 з проблеми: «Вплив поглибленого вивчення української мови на формування компетентної особистості у навчально-виховному процесі за сучасних умов», Комунального закладу «Навчально-виховне об’єднання «Загальноосвітній навчальний заклад І-ІІІ ступенів № 20 – дитячий юнацький центр «Сузір’я» з проблеми: «Тиждень початкової школи», Загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 30 з проблеми: «Тиждень профілактики шкідливих звичок в межах місячника правового виховання», Комунального закладу «Навчально-виховне об’єднання № 32 «Спеціалізована загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів, позашкільний центр «Школа мистецтв» з проблеми: «Творча співпраця учня та вчителя кафедри іноземних мов».
Крім цього, адміністрація Гімназії нових технологій навчання започаткувала проведення відео уроків вчителями, які атестуються у цьому навчальному році, що дало можливість працівникам ЦСМПС віртуально побувати на уроці у вчителя, проаналізувати цей урок, поспілкуватись з вчителем, знаходячись на робочому місці. Зокрема, це урок світової літератури вчителя вищої категорії Томак Ірини Іванівни. Тема уроку: «Захист презентація творчого проекту «Козацтво». Та урок української мови вчителя вищої категорії і вчителя-методиста Висоцької Валентини Михайлівни на тему: «Не» з дієприслівниками». 
Адміністрація навчальних закладів міста та ЦМСПС приділяють увагу вдосконаленню структури та оновленню матеріалів сайту. Зокрема, на виконання розпорядження голови Кіровоградської обласної адміністрації від 8 січня 2013 року № 5-р «Про підготовку до відзначення 95-річчя від дня народження В.О.Сухомлинського», створено рубрику на сайті ЦМСПС «Реалізація ідей В.О.Сухомлинського», на якій розміщуються матеріали працівників методичного центру та статті і матеріали педагогів міста. Також на сайтах Гімназії нових технологій навчання, Комунального закладу «Навчально-виховне об’єднання  «Загальноосвітній навчальний заклад І-ІІІ ступенів № 1 – дитячий юнацький центр «Перлинка», Загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 2, Комунального закладу «Навчально-виховне об’єднання - «Спеціалізований загальноосвітній навчальний заклад І ступеня «Гармонія» – гімназія імені Тараса Шевченка – центр позашкільного виховання «Контакт», Гімназії № 9, Загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів  № 30, Спеціалізованого загальноосвітнього навчального закладу І-ІІІ ступенів № 6, Комунального закладу “Навчально-виховне об’єднання ліцей-школа-дошкільний навчальний заклад «Вікторія-П»,  під час канікул та припинення навчання за карантином в Комунальному закладі «Навчально-виховне об’єднання «Загальноосвітній навчальний заклад І-ІІІ ступенів № 16 – дитячий юнацький центр «Лідер» розміщуються домашні завдання для учнів. 
Участь в інтернет-конференціях різних рівнів дає можливість підвищити свій фаховий рівень як працівникам ЦМСПС, так і педагогам міста, а саме:

-12 – 14 грудня 2012 року відбулася Міжнародна науково-методична конференція з проблеми: «Актуальні проблеми сучасного підручникознавства», на якій директор ЦМСПС Пахолівецька М.В. та методист ЦМСПС Шутурмінська В.В. висвітлили проблему: «Роль міської методичної служби в процесі апробації навчальної літератури».

- 16 грудня 2012 року в місті Рівному відбулася ІІ Всеукраїнська відео конференція з проблеми: «Модернізація освіти для сталого розвитку», в якій взяли участь працівники ЦМСПС. Під час конференції учасники висловили свої пропозиції щодо запровадження освітніх програм по впровадженню ІКТ та ділились досвідом з даного питання. До дискусії мали змогу залучитися спеціалісти з Польщі, Ізраїлю та США. Обговорювався зміст програм та їх реалізація.
- 5 – 9 листопада 2012 року пройшла Обласна науково-практична інтернет - конференція (VІІ Хмурівські читання) з проблеми: «Технологія фахової майстерності: організація науково-дослідницької діяльності учнів у сучасній школі», в якій взяли участь педагоги Загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 13, Комунального закладу «Навчально-виховне об’єднання № 32 «Спеціалізована загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів, позашкільний центр «Школа мистецтв», Комунального закладу «Педагогічний ліцей».
- щочетверга директор ЦМСПС М.Пахолівецька бере участь в обласній відео-конференції, яку поводить КОІППО імені Василя Сухомлинського.  

Вищезазначена проведена робота свідчить про початок раціонального використання сайтів.

На виконання пункту 3.18 наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 11.05.11 № 436 «Про підготовку до початку 2011/2012 навчального року» щодо стовідсоткового оволодіння вчителями загальноосвітніх навчальних закладів основ інформаційно-комунікаційних технологій, листа Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 26.04.2011 № 1/9-493 «Щодо організації навчання вчителів з використання інформаційно-комунікаційних технологій», наказу управління освіти Кіровоградської міської ради  від 03.01.2012 № 4/0 «Про організацію перевірки знань педагогів навчальних закладів міста щодо навичок використання ІКТ», з метою організації подальшої роботи щодо підвищення рівня володіння педагогами навчальних закладів міста навичками ІКТ та використання їх в навчально-виховному процесі для підвищення якості рівня знань учнів,   в період з 10.01. по 24.01.2012 року, 20.03. по 26.03.2012 року, 11.10. по 30.10.2012 року  була проведена перевірка навичок володіння ІКТ педагогами навчальних закладів міста.  Результати перевірки показали, що 2256 педагоги загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладів міста отримали сертифікат про те, що вони володіють базовими навичками використання ІКТ.
Звісно, використання ІКТ вносить істотні зміни в діяльність педагога, ставить нові вимоги до професійної майстерності викладання предмета, тому працівники ЦМСПС організовують підвищення їх фахового рівня шляхом участі в різноманітних обласних та міських заходах.

 Зокрема,
- 7 лютого 2012 року в День безпечного Інтернету  в усіх загальноосвітніх навчальних закладах міста проведені інформаційні заходи, покликані привернути увагу суспільства до загроз, що несе невміння правильно користуватися мережею Інтернет за ініціативи Європейської комісії, організаторами якого є Коаліція за безпеку дітей в Інтернеті, яка створена компанією «Майкрософт Україна». 

З метою залучення широкої громадськості до проблем «небезпечного» Інтернету, захисту прав й інтересів у процесі роботи в глобальній мережі, 14 лютого 2012 року 18 вчителів навчальних закладів міста ( НВО ЗОШ І – ІІІ ступенів № 18, ЗОШ І – ІІІ ступенів № 13, НВО «школа – ліцей № 25», ЗОШ І – ІІІ ступенів № 7, НВО «школа – ліцей № 8», ЗОШ І – ІІІ ступенів № 6, НВК «Кіровоградський колегіум», НВО ЗОШ І – ІІІ ступенів № 31) взяли участь в обласному науково-практичному семінарі з проблеми: «Безпека дітей в Інтернеті: попередження, освіта, взаємодія».

- 120 педагогів навчальних закладів міста взяли участь в тренінгу «Безпека дітей в Інтернеті», та 9- в семінарі-тренінгу «Методика викладання курсу «Основи інформаційно-комунікаційних технологій», які пройшли на базі КОІППО імені Василя Сухомлинського;

- в рамках програми Intel@ «Навчання для майбутнього» протягом 2012 року в 3 етапи  проводилися семінари – тренінги за програмою Іntel@TEO одержали сертифікати 12 педагогів міста.
Згідно наказу обласного управління від 18.01.2010 року №14 «Про продовження в навчальних закладах міста експерименту за програмою Intel @ «Навчання для майбутнього» щодо ефективного навчання вчителів використання ІКТ у навчально-виховному процесі» та  Державної цільової програми впровадження у навчально-виховний процес інформаційно-комунікаційних технологій « Сто відсотків» на період до 2015 року  з метою створення умов для формування ІКТ – компетентності освітян міста, пройшли навчання при КОІППО педагоги за курсами з ІКТ- технологій та отримали сертифікати: 

Intel “Навчання для майбутнього” – 145;

Microsoft “Партнерство в навчанні” – 146;

Intel “Шлях до успіху” – 5;

Курси за вибором – 78;

Курси цифрових технологій – 15; 

Безпека дітей в Інтернеті -120.

Intel@щлях до успіху – 8;

Microsoft Exel в профільному навчанні -2

Сучасні офісні інформаційні технології - 10

Основи  ІКТ – 54-

Основи візуального програмування - 8

Особливості викладання спецкурсу : «Основи Інтернету та Онлайнові освітні  середовища» - 28

Основи комп’ютерної графіки – 8

Основи веб-дизайну – 2

Основи безпечної роботи з ІКТ в навчальних закладах – 10

InteІ ТЕО – дистанційний курс – 12

Підготовлено регіональних тренерів – 1

Національний проект « Відкритий світ» - 5

Проект «Школи- новатори»- 8, 

Проект «Розквіт»- 28.

Крім цього,працівниками ЦМСПС проведено протягом 2012 року -  загальних засідань МО різних фахів -2, семінарів – тренінгів - 4, тренінгів - 6,  семінарів- практикумів - 28, майстер – класів - 21, засідання творчих груп - 26, Школи «Молодого словесника» - 4, авторських семінарів- 16, «круглих столів» - 6, які включали виступи з використанням мультимедійних презентацій, перегляд електронних підручників,посібників та одним із питаньна яких. Зокрема, проблемі: «Використання ІКТ в навчально-виховному процесі» було присвячено загальне засідання методичного об’єднання керівників навчальних закладів та педагогів різних фахів у грудні 2012 року, на якому були представлені досвіди роботи по впровадженню ІКТ в управлінську діяльність, в організацію методичної роботи з педагогічними кадрами та на уроках педагогів різних фахів. 

Аналіз уроків вчителів навчальних закладів міста та міського загального засідання методичних об’єднань показав, що систематичне використання комп’ютера, зокрема  мультимедійних презентацій, на уроці, сприяє:

підвищенню якісного рівня використання наочності на уроці;

зростанню продуктивності уроку;

реалізації міжпредметних зв’язків;

 уможливленню організації проектної діяльності учнів зі створення навчальних програм під керівництвом учителя інформатики та вчителя предмета;

 структуруванню навчального матеріалу, що значно підвищує рівень знань учнів;

покращенню взаємин «учень-учитель», повному порозумінню вчителя з учнями;

зміні ставлення школярів до комп’ютера: вони починають сприймати його не як сучасну іграшку, а як  універсальний інструмент для ефективної роботи в будь-якій галузі  людської діяльності.

Мультмедійний урок дає можливість комбінувати в одному занятті велику кількість завдань, залучати до активної роботи велику кількість учнів.  Презентації можна «придумувати» й створювати разом з дітьми, обов’язково враховуючи їхню думку. Дитина, яка зацікавлена змістом і формою навчального матеріалу, хоче його пізнати, засвоює потрібну інформацію набагато глибше й швидше за ту, яка стомилася позіхати від давно набридлих «стандартних» форм навчання.

Одним із результатів підвищення кваліфікації педагогічних працівників є участь та перемога у ряді конкурсів:

- Обласний конкурс проектів для педагогічних працівників – випускників програми Intel@ «Навчання для майбутнього» (переможці НВО №31, СЗОШ №32);

- Обласний конкурс програм інформатизації «Школа інформаційного суспільства» (березнь 2012 року) - СЗОШ №6 та НВО ЛШДНЗ «Вікторія П» стали переможцями (ІІІ місце);

- Обласний конкурс програм інформатизації «Школа інформаційного суспільства» (листопад 2012) – ГНТН, школа-інтернат, СЗОШ №6, гімназія імені Тараса Шевченко, НВК «Кіровоградський колегіум» (переможці);

- Конкурс на кращий сайт дошкільного навчального закладу – (переможець обласного етапу ДНЗ №73);

- Методичний огляд-конкурс «Проектування ІТ-контенту сучасного уроку» (переможці ЗОШ №30, НВО №24, школа-інтернат);

- Всеукраїнський конкурс «Наш проект для спільноти» (СЗОШ №32 – лауреат).

Фаховий рівень педагогів впливає на якість знань учнів.

Зокрема, з 02 лютого 2012 року на базі Кіровоградського кібернетико-технічного коледжу організовано роботу Комп’ютерної школи з програмування для учнів 7-11 класів та  21 квітня 2012 року на базі Кіровоградського кібернетико - технічного коледжу буде проведено міський фестиваль  комп’ютерних розробок «СОФТ ВЕСНА - 2012», 5 учнів навчальних закладів міста були відзначені дипломами різного ступеня, учні навчальних закладів міста беруть участь в Інтернет - олімпіадах, турнірах різних навчальних дисциплін (НВО ЛШДНЗ «Вікторія-П», СЗОШ № 6, СЗНЗ № №32, НВО школа-ліцей № 8), олімпіади з інформатики та інформаційні технології, беруть участь у Всеукраїнських та Міжнародних проектах.   

Для більш активного ознайомлення з можливостями Інтернет ресурсів та активного впровадження та використання ІКТ в навчально-виховному процесі в навчальних закладах міста викладаються  спецкурси з інформатики: «Основи створення комп’ютерних презентацій» «Основи Інтернету» «Основи комп’ютерної графіки», ведеться гурткова робота: «Сходинки до інформатики», «Юні програмісти» «Шлях до успіху», «Логічними стежинами», факультатив «Сходинки до інформатики» (ГНТН, НВО №25, НВО № 8, НВО № 20, «Кіровоградський колегіум» та інші), в навчальних закладах де створена належна матеріальна база  викладання інформатики ведеться з початкової ланки. З 1 вересня 2013 /2014 навчального року згідно нового Державного стандарту початкової освіти в усіх навчальних з 2 класу вводиться викладання курсу «Сходинки до інформатики». 

З метою ефективного використання комп’ютерної техніки в навчально-виховному процесі, дієвої реалізації моделі громадсько-активної школи, фасилітаторами програми  Intel @ «Шлях до успіху» стали 8 педагогів навчальних закладів міста, 7 навчальних закладів міста активно впроваджують даний курс в навчально-виховний процес та беруть участь в заходах міського та обласного рівнів з даного питання (СЗОШ № 32, НВО № 31, ЗОШ № 13, НВО «Вікторія –П», НВО № 25,ЗОШ № 22, ЗОШ № 7).
Протягом 2012 року педагоги міста  брали участь у Загальнонаціональному конкурсі зі створення електронних освітніх ресурсів (конкурс мультимедійних уроків, які відповідають навчальній програмі        7 класу, затвердженій Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України). Переможці конкурсу мали можливість укладання контракту з Національним проектом «Відкритий світ» на розробку мультимедійних уроків в рамках проекту.      

В 2012-2013 навчальному році планувалось розпочати реалізацію Національного проекту "Відкритий світ". Проект розпочинатиметься у відібраних школах, виключно у 7 класах по усіх предметах.(ГНТН, НВО школа-ліцей № 8, НВО ЗОШ № 17, НВО ЗОШ № 1, НВО Спец ЗОШ-дитячий садок з вадами слуху).

8 навчальних закладів міста (СЗОШ № 6, НВО № 8, гімназія № 9, НВО» Кіровоградський колегіум», НВО № 25,НВО № 32,НВО № 33, ГНТН, НВО «Вікторія-П»),  беруть участь в реалізації програми «Школи – новатори» після успішного проходження навчальних модулів, запровадження обраних колективом інноваційних підходів у навчанні, їх апробації та адаптації, школи – учасниці програми отримають статус «Інноваційна школа Макрософт» і стануть опорними для поширення досвіду серед інших шкіл міста, області для подальшої реалізації програми до 2015 року.
