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Азбука громадянськості В.О.Сухомлинського та сучасний виховний процес
   Відомий український педагог В.О.Сухомлинський (1918-1970) перший (за радянських часів) звернувся до громадянського виховання як до головної педагогічної проблеми. У 1970 році вийшла його книжка «Народження громадянина», де формування громадянськості розглядається на основі людяності, гуманізму. Першочерговою умовою формування рис громадянина педагог вважав організацію емоційно насиченого, діяльного (з трудовою основою) життя школи, розвиток громадянської активності кожного індивіда в контексті діяльного життя шкільного колективу. Він визначив підлітковий вік як особливо важливий для формування громадянина і твердив, що риси громадянина виховуються безліччю впливів педагогічного характеру й некерованими соціальними впливами.

В.О.Сухомлинський звертає увагу на формування громадянських якостей у колективі, громадянське ідеологічне багатство діяльності дитини, взаємини між дітьми та іншими нешкільними колективами. Необхідно добиватися того, щоб вихованця вже в дитинстві турбувало теперішнє і майбутнє Вітчизни, щоб основою людської гідності були громадянські думки, почуття, тривоги та громадянська відповідальність. 

З першого кроку свідомого життя дитина починає практично пізнавати людські взаємовідносини. Світ людських взаємовідносин дуже складний. Це і відповідальність перед батьками: додержання встановлених і закріплених традиціями звичаїв родинного життя. Це і відносини в класному колективі: необхідність виконувати правила, які регулюють поведінку, стимулюють і водночас обмежують потреби, розвивають інтереси. В цих колективах середовищах – в сім’ї і класному та загальношкільному колективах – дитина дістає уроки громадянськості.

В своїй практичній роботі слід прагнути побудувати колективістські взаємовідносини так, щоб кожен вихованець відчував себе активним учасником громадянського життя, став віч-на-віч з найвищим і найдосконалішим, найскладнішим і найвимогливішим колективом – суспільством, народом, Батьківщиною. В чому ж полягає суть виховного процесу при таких взаємовідносинах?

Основа будь-яких взаємовідносин – це праця, активна діяльність, творчість. Завдання педагога полягає в тому, щоб залучити вихованців з перших днів їхнього шкільного життя до такої праці, в якій би людина на власному досвіді бачила би, що вона робить щось значне, потрібне для суспільства, і щоб ця праця приносила радість, гордість кожній особистості й колективу. З праці, в якій яскраво виражений дух громадянськості, починається справжнє самовиховання.

Культура й мистецтво справжнього виховного впливу на особистість полягає в тому, щоб звертатися до вихованця, характеризувати його, говорити з ним, не називаючи його прізвища, не характеризуючи його вчинків, не виносячи на суд колективу його поведінку.

Виховна суть бесід про громадянськість в тому, щоб вони викликали у вихованця бажання бути хорошою, справжньою людиною.

Мета їх полягає в тому, щоб донести до учня розуміння величі, духовної краси, героїзму, благородства, відданості людини високим ідеалам і на цій основі утвердити почуття самоповаги й великої відповідальності за все, що він робить зараз і що належить йому робити в майбутньому. Бо громадянськість – це насамперед відповідальність, обов’язок – та вища сходинка в духовному житті людини, на якій вона інтереси колективу ставить вище за свої. Колектив – це, образно кажучи, колиска громадянськості. 

Слід добиватися того, щоб духовними наставниками, вчителями наших вихованців були видатні громадян нашої Батьківщини і ті кращі сини людства, образ яких для нас є зразком відданого служіння інтересам народу, тобто є ідеалом. 

В.О.Сухомлинський розкриває перед дітьми загальнолюдські норми як азбуку культури – початкову школу громадянськості:

1. Ти живеш серед людей. Не забувай, що кожен твій вчинок, кожне твоє бажання позначається на людях, що тебе оточують. Знай, що є межа між тим, що тобі хочеться і тим, що можна. Перевіряй свої вчини, запитуючи сам себе: чи не робиш ти зла, незручності людям? Роби все так, щоб людям, які тебе оточують було добре.

2. Ти користуєшся благами, створеними іншими людьми. Люди дають тобі щастя дитинства. Плати їм за це добром.

3. Усі блага і радощі життя створюються працею. Без праці не можна чесно жити. Народ вчить: хто не працює, той не їсть. Назавжди запам’ятай цю заповідь. Навчання – це перша праця. Йдучи до школи, ти йдеш до роботи.

4. Будь добрим і чуйним до людей. Допомагай товаришу в біді. Не завдавай людям прикрості. Поважай та шануй матір і батька – вони дали тобі життя, вони виховують тебе, вони хочуть, щоб ти був чесним громадянином, людиною з добрим серцем і чистою душею.

5. Не будь байдужим до зла. Борись проти зла, обману, несправедливості. Будь непримиренним до того, хто прагне жити за рахунок інших людей, завдає лиха іншим людям, обкрадає суспільство.

Нині, коли відбувається активний розвиток демократизації держави,  громадянське виховання є одним  із найважливіших завдань, які розв’язує система освіти. Формується національна демократична держава, і однією з передумов її існування є лояльний до держави громадянин, що дотримується демократичних цінностей та настанов у своїй поведінці.

Ідеї громадянського виховання завжди були актуальними для педагогічної еліти України. Такі відомі українські діячі, як В.Антонович, М.Драгоманов, М. Грушевський, С. Русова, І.Огієнко, Б.Грінченко, А.Макаренко, В.Сухомлинський та багато інших, звертали увагу у своїх роботах на особливе значення формування громадянської свідомості підростаючої особистості. 

Безперечно, у процесі громадянського виховання провідне місце належить освітній складовій, яка доповнюється й розширюється вихованням у дусі громадянськості. Це поняття об’єднує в собі громадянську, політичну соціалізацію та здатність долучати до цього процесу моральні цінності. 

Нині звертається увага на те, що виховання громадянина має бути спрямоване передусім на розвиток патріотизму – любові до свого народу, до України. Важливою якістю українського патріотизму має бути турбота про благо народу, сприяння становленню й утвердженню України як правової, демократичної держави, готовність відстояти незалежність Батьківщини.

Сьогодні ми розглядаємо громадянське виховання як процес формування громадянськості, як інтегративної якості особистості, що дає змогу людині відчувати себе морально, політично й юридично дієздатною та захищеною. Воно покликане виховувати особливість чутливою до свого оточення, залучати  її до суспільного життя, в якому права людини є визначальними.

Найважливішою складовою громадянської свідомості є моральність особистості. Вона містить такі гуманістичні риси, як доброта, увага, чуйність, милосердя, толерантність, совість, чесність, повага, правдивість, працелюбність, справедливість, гідність, терпимість до людей, повага і любов до своїх батьків, роду. Названі якості визначають культуру поведінки особистості.

Універсальне соціальне значення мають загальнолюдські принципи, норми і правила, означенні поняттями «добро», «совість», «обов’язок», «честь»,  «гуманність», «справедливість», «відповідальність», «чесність». Необхідним компонентом, умовою ефективного спілкування є моральна задоволеність. Це означає, що, здійснивши моральний вчинок, людина відчуває особливе задоволення. Аморальний вчинок часто провокує депресивні переживання. Співучасть і повага до співрозмовника облагороджують людину, збагачують її емоційний світ. Спрямування підростаючої особистості до вибори громадянських цінностей буде сприяти як толерантності у взаєминах, так і моральності.

Процес громадянського виховання особистості значною мірою зумовлюється змістовими характеристиками освітніх предметів, які сприяють оволодінню системою знань про людину та суспільство. Крім того, оволодіння системою знань формує здатність усвідомлювати місце свої спільноти серед інших спільнот світу, норми міжнародного спілкування та взаємодії.

У Концепції громадянського виховання особистості підкреслюється, що весь освітній процес у закладах має бути насичений різними аспектами громадянського виховання. Проте особлива роль тут належить предметам соціально-гуманітарного циклу, а саме: історії, географії, природознавству, літературі, як українській, так і світовій. Класами і школами повинні керувати педагоги, яким притаманні риси, що гідні наслідування. Учні мають відповідати за свою поведінку на підставі розумних і справедливих стандартів, а також поважати права і гідність інших людей, серед них ї однолітків.

Безперечно, громадянське виховання у сучасному виховному процесі має надзвичайно важливе значення. Повноцінне формування особистості не може позитивно реалізовуватися без громадянської основи. Сьогодні, як ніколи важливо спрямувати дітей і молодь на вибір громадянсько-національних ідеалів та ціннісних орієнтацій у їхньому житті. Всебічне виховання підростаючої особистості не має сенсу без громадянського компонента. Ефективність виховання громадянськості, як і багатьох інших особистісних характеристик, значною мірою визначається реалізацією у виховному процесі діяльнісного підходу, відповідно до якого в структурі особистості виникають і закріплюються передусім ті новоутворення, у «конструювання» яких індивід вкладає своє свої почуття, власну працю, енергію, конкретну дію, проявляючи цілеспрямовану активність. 

Сьогодні, у пору активних демократичних перетворень, ми маємо змогу реалізовувати у виховній практиці ті громадянські надбання, які будуть сприяти вибору активної життєвої позиції та свідомого формування громадянського світогляду нашої молоді.                                 
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