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У статті обґрунтовано  теоретичні засади громадянського виховання та окреслено  шляхи  формування громадянської компетентності  молодших школярів усучаснихосвітніх закладах на засадах спадщини В. О. Сухомлинського.       
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В статье обоснованы теоретические аспекты гражданского воспитания и очерчены пути формирования гражданской компетентности младших школьников в современных учебных заведений в свете идей наследия В.А.Сухомлинского.
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The article reveals some theoretical aspects of civic upbringing. The way of forming civic competence of primary schoolchildren in modern educational establishments based on Sukhomlynsky’spedagogical  heritage are pointed out in it too.
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Сучасні тенденції розвитку України як демократичної правової держави актуалізували проблему громадянського виховання особистості в суспільстві. Перед соціальнимиінституціямиосвіти поставлено завдання:
– формувати громадянина, найвищою цінністю якого є любов до Батьківщини та свого народу.
Проблема громадянського виховання розробляється на державно  – програмному, концептуальному та практичному рівнях. Так, державні документи, зокрема Конституція України, Закон України “Про громадянство України” визначають права і обов'язки громадян України. “Національна доктрина розвитку освіти України у XXI столітті” одним із пріоритетів розвитку освіти називає національне і громадянське виховання, яке має здійснюватися упродовж усього процесу навчання дітей та молоді. За означеним державним документом, в основу цих важливих напрямів виховання мають бути покладені принципи гуманізму, демократизму, єдності сім'ї і школи, наступності та спадкоємності поколінь. У “Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності” зазначається, що «громадянське виховання ​–  це процес формування громадянськості як інтегрованої якості особистості, що надає людині можливість відчувати себе морально, соціально, політико, юридично дієздатною та захищеною». Таким чином, громадянське виховання – це всеохоплююча категорія, що поєднує всі грані педагогічного процесу. Важливе місце у ньому посідає освітня складова, у вигляді громадянської освіти, яка доповнюється й розширюється вихованням у дусі громадянськості, що передбачає розвиток в особистості здатності усвідомлювати провідні моральні цінності. Сухомлинський В.О. «справжню громадянськість бачив у моральній відповідальності за все, що робиться на рідній землі: непримиренність до недоліків, гаряче прагнення боротися за розквіт, велич і могутність Вітчизни». 

Національне та громадянське виховання має забезпечити всебічний розвиток, гармонійність і цілісність особистості, розвиток здібностей і обдарувань,  збагачення на цій основі інтелектуального потенціалу народу, його духовності й культури, формування громадянина України, здатного до самостійного мислення, суспільного вибору і діяльності.

Для реалізації громадянського виховання важливо забезпечити поєднання громадянських знань та вмінь, досвід соціально-політичного життя, громадянські якості, усвідомлення демократичних норм та установок поведінки. Усі ці компоненти складають основу громадянської компетентності особистості, яка формується в аспекті загальнолюдських, національних надбань та пріоритетів відкритого громадянського суспільства. 

Отже, у процесі національного відродження України особливо гостро постає проблема громадянського виховання особистості, адже історія розвитку людства доводить, що майбутнє кожної держави залежить від того, наскільки вона зможе забезпечити виховання духовно зрілих, соціально-активних громадян.

Ідеї громадянського виховання завжди були актуальними для видатних педагогів України. Звертаючись до  творчого до​робку В.Сухомлинського, ми  відзначаємо, що громадянське виховання позиціонується ним як головна педагогiчна проблема. У книзi «Народження громадянина» вiн роз​глядав формування громадянської компетентності на основi людяностi й гуманiзму. Першочерговою умовою успiшного фор​мування рис громадянина педагог вважав органiзацiю емоцiйно насиченого, дiяльного життя школи, розвиток громадянської активностi кожного iндивiда. 
На сучасному етапi проблемою громадянського ви​ховання займаються провiднi науковцi АПН України. Ними було розробле​но проект Концепцiї громадянської освiти в Українi, у якому наголошується, що весь освiтнiй процес у навчально-виховних закладах має бути насичений рiзними аспектами громадянського виховання. 
Щоб упровадити цю iдею в життя, вчитель сам повинен стати для учнiв взiрцем громадянина i патрiота своєї держави, адже дуже дiєвими, особливо у вихованнi маленьких дiтей, є соцiально-психологiчнi методи (наслiдування, приклад, переконання). 
Такому вчителю мають бути притаманнi: 
• визначена, чiтка громадянська позицiя, що базу​ється на повазi до основ конституцiйного ладу держави; 
• демократичний стиль педагогiчної роботи — розумiння й сприйняття розмаїття думок i точок зору, умiння чути та пiдтримувати власну думку дитини, висока комунiкативна культура; 
• знання i використання на практицi сучасних iнтерактивних технологiй, що передбачає залучення учнiв до творчої участi в освiтньому процесi. 
Ефективнiсть формування громадянської компетентностi залежить  відвибранихпедагогом технологiй, форм i методiв. Прiоритетну роль у своїй педагогiчнiй дiяльностi необхідно  вiдводити активним методам i формам, що ґрунтуються на демократичному стилi, сприяють формуванню критичного мислення, iнiцiативи, творчостi, розвивають умiння мiркувати, аналiзувати, ставити запитання, шукати власнi вiдповiдi, робити висновки, брати участь у громад​ському життi. 
Найбiльш ефективними для формування громадян​сякоїкомпетентностi є колективнi творчi справи; ви​користання проектних, iнтерактивних, iнформацiйно- комунiкативних технологiй. 
Прiоритетними у цій роботi педагога вважаються: 
• методи формування свiдомостi особистостi (бесiди, розповiдi, пояснення, диспути, дискусiї, екскурсiї, чи​тання науково-популярної, художньої лiтератури, метод прикладу, робота з батьками);
• методи організації дiяльностi й формування досвiду суспiльної поведiнки (громадська думка, громадське доручення, створення виховних ситуацiй, безпосередня участь у громадському життi); 
• методи стимулювання поведiнки й дiяльностi (метод проблемних ситуацiй, змагання, моральнi й матерiальнi заохочення). 
Громадянську освiту можна впроваджувати як на​вчальний предмет, як мiжпредметну форму взаємодії, як змiст позакласної та позашкiльної дiяльностi. 
Громадянське виховання в рамках виховної системи школи має спиратися на загальнолюдські, вічні моральні цінності. Такими є наступні фундаментальні поняття: 
Земля - ​​спільний дім людства XXI століття, 
Земля людейі живої природи. Вітчизна - єдина, унікальна для людини Батьківщина, дана йому долею дісталася йому від предків. 
Сім'я - початкова структурна одиниця суспільства, перша людська спільність дитини та природне середовище його розвитку. 
Праця - основа людського буття, вид діяльності, адекватний сутності людини. 
Знання - результат старанного і, перш за все, творчої праці, могутній засіб розвиткуособистості. 
Культура - духовне і матеріальне багатство, накопичене розвитком людських цивілізацій. . 
Людина - вища, абсолютна цінність, «міра всіх речей», об'єкт, суб'єкт і результат виховної системи школи. 
Центральне місце у виховній системі школи має займати формування громадянської  компетентності молодшого школяра: відповідального ставлення до природи, до себе, як складової частини природи і суспільства, до оточуючого нас матеріальному світу, до живих істот навколо нас. Неодноразово, у своїх роботах В. О. Сухомлинський стверджував, що “…в житті людини має бути щось найголовніше, що стоїть вище від усіх повсякденних турбот, тривог, пристрастей” . І далі: “Ставлення до ідеї Батьківщини як до священного й найдорожчого облагороджує всі людські почуття, зближує, ріднить людей, очищає душі від усього, що принижує гідність” 
В. О. Сухомлинський чітко визначає теоретичні засади виховання громадянських почуттіву молодших школярів:

– це, передусім, створення дитиною радостей для інших людей і переживання особистого щастя й гордості у зв'язку з цим;

– по-друге, творення й збереження краси в усіх її багатогранних проявах;
– по-третє, громадянське ідеологічне багатство діяльності дитини в колективі, взаємовідносини між дітьми й іншими, позашкільними колективами;

– по-четверте, культивування й розвиток співчуття, жалості (не біймося цьогослова й тих благородних почуттів, які воно несе!) до всього живого й красивого, розвиток сердечної чуйності до прекрасного в природі;

– по-п'яте, розвиток високої інтелектуальної культури  – думок, почуттів, переживань, що хвилюють душу людини, коли вона пізнає навколишній світ, минуле й сучасне людства, матеріальні й духовні багатства Вітчизни, душу свого народу, цінності мистецтва, особливо сучасної літератури.
Приоритетним у виховній роботі В. О. Сухомлинський вважав патріотичне виховання, формування громадянина, “піклування про громадянську лінію усього процесу виховання”.Майстерність виховання, на його думку, і полягає в тому, щоб громадянське, патріотичне життя починалося для людини з малих років. “Ми домагаємося, – писав він, щоб у дитини і підлітка боліло серце за те, що відбувається навколо неї і поряд з нею, щоб вона з дитинства пережила, відчула громадянські радощі, громадянські прикрощі” , “щоб кожен вихованець... відчув особисту причетність до долі народу, пройшов урок громадського піклування про інтереси народу, перехворів, перестраждав за те, що особисто його ніби не стосується”.

У системі виховної роботи Василя Олександровича Сухомлинського чітко визначалася перспектива поступового розширення громадянського бачення світу  – «від сім'ї, школи,  села, району, області до горизонтів країни, Батьківщини” , проводилися уроки громадянськості, вечори “Вчися бути справжнім громадянином”, дискусії “Можна, не можна, можна”. Отож, В. О. Сухомлинський підкреслював думку про те, що вихованець стає громадянином тільки тоді, коли живе долею Вітчизни.

Зазначимо, що у сучасному суспільстві актуальність громадянського виховання особистості дітей зумовлюється гострою необхідністю державотворчих процесів, утвердженням громадянського суспільства, відродженням національної ідеї. Як стверджує дійсний член АПН України О. В. Сухомлинська, до них “можна одночасно віднести рух українського суспільства й відповідно суспільної думки до громадянського, відкритого “європейського суспільства”; по-друге, не менш важливим є “сучасне становище дітей в Україні”; по-третє, “зміна останнім часом ставлення до дітей, до культури дитинства”.Саме тому, як науковці, так і практики освітніх закладів України, визнають гостру необхідність розробки ґрунтовних засад забезпечення прав дитини, визначення змісту, форм і методів формування її як громадянина держави, гармонійно розвиненої, рівноправної, національно свідомої особистості.
Як вказано в педагогічному словнику: “Громадянськість  – це усвідомлення кожним громадянином своїх прав і обов’язків щодо держави, суспільства і почуття відповідальності за їх становище” . Звідси, громадянське виховання спрямоване на формування особистості, яка відповідально ставиться до власних громадянських обов'язків, глибоко усвідомлює, що від її дій залежить як і власне життя, так і доля близьких людей, народу і держави. Отже, в процесі громадянського виховання формується громадянин держави, від суспільної активності якого залежатиме доля нашої країни, її майбутнє.
Дослідження учених (Є. Сявавко, Ю. Руденко, М. Стельмахович) засвідчують, що народна педагогіка прагнула виховувати в молоді любов до рідної Землі, Вітчизни, готовність боротися за долю свого народу. Зміст уявлень про свою землю,  Вітчизнускладав головне місце в свідомості молоді. Діти, підлітки і юнаки, виховувалися на героїчних лицарських традиціях українського народу.
Сьогодні багато учених і педагогів стурбовані реальним станом справ в системі громадянською виховання молоді. Насправді, великою мірою права і свободи дитини залежать від позиції учителя початкової школи,його громадянських якостей, національного характеру, патріотичної свідомості, громадянського світогляду. Вивчення особливостей орієнтування вчителів на утвердження прав і свобод дітей показало, що, в цілому схвалюючи ідеї Конвенції прав дитини, на практиці педагоги недостатньо володіють методикою правовиховної роботиз школярами. Лише невеликий відсоток практичних працівників активно шукають новітні підходи до організації громадянського виховання. Поки що в державі відсутні науково обґрунтовані засади забезпечення права дитини на здоров'я, його зміцнення, охорону її життя, необхідні соціально-психологічні умови розвитку, формування як особистості і громадянина демократичного суспільства.
Практика роботи кращих педагогічних колективів підтверджує, що творчі, відповідно підготовлені педагоги, вміло проектують розвиток громадянських якостей дітей і прагнуть, щоб їхні вихованці не тільки усвідомлювали певні морально-правові категорії, а й прагнули до їх реалізації у своїй поведінці у довкіллі. Педагогічна майстерність педагогів здатна перетворити складні категорії громадянського виховання у цілком доступні для дітей поняття.У кожному освітньому закладі, безумовно, складаються свої традиції громадянського виховання, але засади його реалізації можуть бути спільними для всіх закладів. Адже цілісну особистість патріота-громадянина формує активна участь дітей у різноманітних видах діяльності  – українознавчій, правознавчій, художньо-естетичній, екологічній, оздоровчо-спортивній тощо. Вивчаючи роботу нашої загальноосвітньої школи №6 м. Кіровограда зазначаємо, що для кожної дитини створено психолого-педагогічні умови для пізнання рідної мови, фольклору, рідної історії та культури, духовних основ та мистецтва. Ще в першому класі коженучень має знати по кілька давньоукраїнських міфів, казок, легенд, прислів'їв і приказок, пісень, віршів про родинне життя, його цінності, рідний край, природу, свій народ.У початкових класах педагоги цілеспрямовано формують основи системи знань про Україну-Батьківщину, героїчні подвиги предків. Учні  збагачуються духовними цінностями, закодованими в кращих творах фольклору, дитячих письменників. Діти добре знають доступні їхньому віку українськіпісні, казки, легенди, колядки, щедрівки, народні ігри тощо. У процесі патріотичного виховання особливе значення приділяється педагогами пізнанню дітьми важливих епізодів із історії рідного народу, з життя і боротьби з ворогами видатних синів Вітчизни – богатирів, витязів, і славних воїнів-козаків. Усе це допомагає вчителю вводити дитинув коло духовного життя нації. Герої казок, пісень, дум та інших народних творів пробуджують у наших вихованців  глибокі і добрі почуття, викликають гордість за героїчне минуле, надихають на корисні справи, гуманне ставлення до інших людей.
Ось розроблений вчителями початкових класів орієнтовний зміст знань про рідний край, який посильний шести-семирічним дітям:

– Найдавніші поселення рідного краю, що відомо з його історії?

– Найвідоміші земляки. Хто з видатних людей народився в селі, місті? Що він зробив для народу, держави?

– Наймальовничішій куточокКіровограда. Чим він відомий?

– Найдавніша споруда в моєму місті. Історія її створення.

– Туристичний маршрут рідним краєм.
Наприкінці року в нашій школі проводився тематичний урок-свято “Моє рідне  місто Кіровоград”, у якому представили свій творчий пошук школярі 3-х-4х класів, брали участь батьки, громадськість, видатні люди міста. Ми вважаємо, що такий зміст роботи дасть можливість із року в рік закладати основи національної свідомості. Загалом, весь комплекс впливу має бути формою життя дитини в освітній установі. Це фактично означає доступне розкриття перед дітьми, зважаючи на вік, елементів народознавства (народної культури, історії, національних традицій, звичаїв, свят, народних ремесел регіону). Безпосереднє спілкування з довкіллямпоєднуються  з впливом емоційно-художніх засобів українського мистецтва  – музикою, співом, малюванням, вишиванням, використанням народних прислів’їв, загадок, приказок, пісень та легенд на різноманітних позакласних заходах «Моя родина», «Немає України без калини» та ін. Щоб інформативний матеріал з народознавства краще засвоювався дітьми і сприймався з більшою цікавістю, попередньо здійснюється його мотивація; розповіді педагогів поєднуються з практичною діяльністю дітей, їхньою безпосередньою участю в народних святах, театральних дійствах, творчою роботою на заняттях з ручної праці та образотворчого мистецтва, з екскурсіями до художнього та краєзнавчого музеїв.Важливу роль у виховному впливі відводиться народним іграм, у які діти з задоволенням грають на подвір’ї школи,  та іграшкам, що самостійно або за допомогою батьків майструють пізнаючи національний дух народу, його високу мистецьку культуру.
Очевидно, що в цьому віці усі моральні якості особистості перебувають у своєму моральному становленні – втім, усі вони беруть початок саме на першому етапі шкільного життя. Відтак, дошкільний та молодший шкільний період – найбільш сприятливі для формування громадянських рис особистості. Звідси, особливу увагу звертається на створення доброзичливої довірливої атмосфери, врахуванні побажань та інтересів дитини, заохочення проявів ініціативи, можливості змістовного різновікового спілкування як з дорослими, так і з дітьми.
Наші вчителі навчають дітей способам ділового і особистісного спілкування, співробітництва, толерантній і коректній формі зауважень, відстоювання власної думки без використання недоброзичливих суджень та оцінок,атакож, роз'яснюють можливі способи поведінки, які виражають бажання надати допомогу людям, підтримати ініціативу інших, учити справедливому ставленню до зауважень партнера, вчити умінню аргументувати заперечення, умінню переконувати партнера. Така робота поєднується з встановленням правил поведінки дитини в школі, в родині, у громадських місцях.
На сучасному етапі розвитку України відповідно до означених демократичних орієнтацій важливо, щоб усі члени суспільства мали уявлення про права людини в громадянському суспільстві. У руслі вищеозначеного важливим є донесення до свідомості дітей первинних уявлень про права кожної людини. Правовиховна робота з молодшими школярами має вирішувати цілий комплекс завдань громадянського виховання з формування уявлень про нашу державу, її закони, права і обов'язки людей, правила і норми їхнього співжиття в соціумі. Велику цікавість у наших вихованців викликають цикл виховних годин під назвою «Мій лист до Президента», де діти вперше усвідомлюють свою  роль у суспільному житті країни.
Спираючись на власний досвід, вчителі початкових класів нашої школи розробили такі методи і засоби, як:

• розгляд картин, що відображають знайомі для дітей життєві ситуації, які демонструють настрій, стани, поведінку дітей у довкіллі (тривогу, хвилювання, страхи, фізичний біль, образу) і реакцію старших людей або однолітків на ці стани самопочуття;

• читання художніх творів, зокрема народних казок, у яких змальовується певна ситуація, що втілює певний правовий зміст з наступним її обговоренням;

• вправи-практикуми: Нащо дітям права? Які обов'язки дітей? Чим відрізняються права дорослих і дітей? Що ти будеш робити, якщо ви гралися у великій купі піску, вона обвалилася і засипала хлопчика?

• ігри-вправи на актуалізацію “Я”: Хто у нас в групі найвідповідальніший (працелюбність, сміливість)? Кому можна доручити важливу справу?

• ігри-вправи, в яких дітям пропонують вирішення ситуацій з певним морально-правовим змістом;

• позитивна оцінка реальних проявів дітей, що відображає їхню громадянську спрямованість, чесність, гідність;

• конкурси на найкраще побажання, конкурс подарунків рідному місту, конкурс хвальків, чародіїв;

• дидактичні ігри: “Лото настроїв”, “Підбери почуття”, “Порівняй героїв казок”;

Усі ці методи доцільно використовувати на основі комплексного підходу до  організації всіх видів діяльності.

Підсумовуючи викладене, роблю такі висновки:

– національне відродження України гостро ставить проблему громадянського виховання особистості;

– важливого значення в системі роботи освітніх закладів набувають історично-культурні, трудові, морально-етичні, природні цінності, які містить довкілля регіону, свідома опора на прогресивні традиції народної педагогіки, спадщину видатних педагогів та сучасні концептуальні засади громадянського виховання в Україні.

Сьогодні, в складний час девальвації духовних цінностей, втрати ідеалів, дефіциту патріотизму доцільно звернутися до педагогічних ідей і досвіду В. О. Сухомлинського, прислухатись до його мудрої поради “Займіться перспективою становлення Людини – громадянина”.

Література
1. Сухомлинський В.О. З чого починається громадянин                                           / В.О.Сухомлинський // Рад. Україна. – 1968. – 14 квіт.

2. Сухомлинський В.О. Народження громадянина / В.О.Сухомлинський // Вибрані твори. В 5-ти т. – Т.3. – К. : Рад. шк., 1976. 

