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У статті акцентується увага на існуючих у суспільстві проблемах, пов’язаних з формуванням національної свідомості та вихованням патріотизму у підростаючого покоління.
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В статье акцентируется внимание на существующие в обществе проблемы, связанные с формированием национального сознания и воспитанием патриотизма у подрастающего поколения.
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Патріотичне виховання сучасної молоді є одним із найголовніших завдань усіх ланок освіти в державі. Сьогодні ми спостерігаємо, як негативно вплинули на моральні цінності підростаючого покоління проблеми соціально-економічного становища українського суспільства, зниження рівня життя більшості населення, його розшарування, знецінення традиційних моральних норм і цінностей, пропаганда жорстокості, бездуховності, насильства, невизначеність в оцінці подій історичного минулого українського народу. Рівень масової культури досить низький. Культ насилля і розпусти практично заполонив екрани, де мало не на кожному каналі ми можемо побачити аморальні чи агресивні сцени. Зарубіжні фільми часто пропагують західну систему цінностей, виховуючи у молоді культ споживацтва, прагнення до насолоди, вседозволеності. На наших очах виростає покоління молодих людей, позбавлених почуття національної гідності, гордості та патріотизму. У цих умовах постає необхідність розв’язання найгостріших проблем, пов’язаних з формуванням національної свідомості та вихованням патріотизму [1].
Особливої актуальності набувають ідеї В.О. Сухомлинського. Неодноразово у своїх роботах педагог стверджував, що в житті людини має бути щось найголовніше, що стоїть вище від усіх повсякденних турбот, тривог, пристрастей [2]. «Ставлення до ідеї Батьківщини як до священного й найдорожчого облагороджує всі людські почуття, – писав він – зближує, ріднить людей, очищає душі від усього, що принижує гідність» [2, с. 513]. 

Школа надає великий простір для досягнення цієї мети. Одним із шляхів забезпечення патріотичного виховання в школі є створення відповідних навчальних програм з предметів гуманітарного циклу, а також здійснюється через систему позакласних заходів.
Щороку у закладі планується значна кількість заходів патріотичного спрямування, які мають на меті виховання в учнів відчуттів і рис поведінки, що включають в себе любов до Батьківщини, активну працю на благо Батьківщини, підтримання і збільшення трудових традицій народу, дбайливе ставлення до історичних пам’ятників і звичаїв рідної країни, любов до рідних місць, прагнення до зміцнення честі і гідності Батьківщини, готовність і вміння захищати її, військову хоробрість, мужність і самовідданість, братерство і дружбу народів, нетерпимість до расової і національної неприязні, пошану звичаїв і культури інших країн і народів, прагнення до співпраці з ними.

Серед вказаних заходів можна виділити традиційні:
· Козацький похід. Дуже подобається учням всіх вікових категорій. Під час походу діти можуть уявити себе справжніми козаками, побачити їх стиль життя, позмагатись в силі та спритності, скуштувати власноруч приготовану козацьку їжу. Під час інтелектуального конкурсу, школярі показують свій рівень знань про козацьку добу. Без сумніву цей захід спрямований на виховання в особистості рис патріота України, активного компетентного громадянина.
· Вечір відпочинку «Ну-мо, хлопці!». Даний захід проводиться щороку, присвячений Дню Української армії. Крім духу змагань між учнями, формує моральні засади майбутніх захисників Батьківщини.
· Свято зустрічі випускників. Під час свята учні знайомляться з людьми, які закінчували цей навчальний заклад, спостерігають за їх трудовим та життєвим шляхом. На прикладі випускників вчаться бути відданими своєму народові, а також прагнуть працювати для розвитку рідної країни.
· Шоу-програма «Україна – держава європейська». Почуття патріотизму, на думку учнів та педагогів школи, не повинно замикатись тільки в національних межах. Певна нація є органічною частиною всього розмаїття народів, які населяють планету. Метою даного заходу є формування в учнів почуттів поваги й поцінування Людини як найвищої цінності на планеті, толерантного ставлення до представників інших націй і народностей. Тому під час шоу-програми команди не лише презентують культуру, звичаї, традиції спосіб життя певної країни, а й вчаться знаходити між ними спільні риси, спілкуватися та знаходити одну велику мету життя.
· День Перемоги. Свято Перемоги у Великій Вітчизняній війні для учнів нашої школи є одним з найвідповідальніших. В цей день вони беруть участь у проведенні урочистого мітингу біля обеліску загиблим воїнам, покладають квіти до пам’ятника, пригадують події воєнних років, людей, які віддали своє життя та здоров'я заради мирного майбутнього. Це свято якнайбільше виховує почуття патріотизму, збагачує морально-духовні цінності школярів.
· Робота шкільного музею. На сайті навчального закладу ви можете побачити як учні презентують усе, що було зібрано в музеї і є великою історичною цінністю школи і мікрорайону зокрема. Музейна кімната складається з декількох блоків:
1. Історія розвитку мікрорайону.

2. Історія розвитку навчального закладу: «Вчителі-ветерани», «Педагогічні династії», «Керівники школи», «Сходинки до педагогічної майстерності», «Свята і будні».

3. Народознавчий куточок.

4. Велика Вітчизняна війна.

5. Пишаємось своїми випускниками.

6. Нагороди учнів та вчителів закладу.

· Екскурсії визначними місцями Батьківщини. Любов до Вітчизни стає силою духу тільки тоді, коли в людини відображені в свідомості образи, пов’язані з рідним краєм, мовою, коли з'являється відчуття гордості від того, що все це – твоя Батьківщина.
· Зустрічі з видатними людьми. Зустрічі з відомими людьми – це завжди гарний приклад способу життя, вчинків, моральних переконань для дітей.
· Відвідування музеїв міста. Історія вчить бути патріотами своєї держави, виховує молодь на кращих зразках минулого свого народу, його досвіду, традицій, освіти і культури, вищих християнських ідеалів.
Важливою частиною в реалізації патріотичного виховання в закладі стала проектна діяльність. Протягом останніх років в закладі було створено безліч учнівських проектів на різні теми. Серед них такі:
· Проектна діяльність в початкових класах:
«Квіткові рослини – зелене диво моєї Батьківщини» (керівник Лівер В.В.);

«Українські народні  свята»,  «Вирощую квіточку, росту з нею сам» (керівник Унгул Н.В.);

«В здоровій сім’ї все здорово», «Зроби вибір на користь здоров’я» (керівник  Без’язична І.М.)

«Дітям про слід від лікаря Неболить” (керівник Петруляк О.А.);

«Юні друзі природи» (керівник Яшан О.В.);

«Малюки-здоров’яки» (керівник Калницька Г.Г.); 

«Моє рідне місто ”, «Національна кухня українського народу. Фірмова страва моєї сім’ї» (керівник Лукіна К.В.)
· Проект «Вода з моєї криниці» (дослідження води в лабораторних умовах).
· Екологічні дослідження: проект “Кам'яні троянди”.
· Творчі проекти:
«Кулінарна книга Лелеківки»;
«Хліб очима дітей»;
«Квіти – обереги моєї родини»;
«Рослини у легендах та переказах»;

«Ліс – зелений друг Землі»;
«Школа – квітучий сад»;
· Соціальні проекти:“

«Шкільний музей»;
«Ми вірні пам'яті героїв;
«Моя родина в роки ВВВ»;
«Шкільна газета»;

«Вибори учнівського самоврядування»
Виховання патріотичних почуттів в школі не можливе без прищеплення учням шанобливого ставлення до державних символів. Учні закладу  переконані, що свою символіку повинна мати кожна школа. Декілька років тому лідерами школи було запропоновано провести конкурс на кращий герб, гімн та прапор школи. Таким чином було обрано символіку нашого навчального закладу. Проглянувши слова гімну без сумніву спостерігаємо патріотично налаштовані нотки.
Люблю свою я рідну школу,

Люблю веселе в ній життя,

Люблю безкрайню Україну

Й своє щасливе майбуття!

Живем в Лелеківському краї,

У нім життя, як в справжнім раї.

Країна «Смайлендом» зоветься,

Дитина в ній завжди сміється.

Приспів:

Ми тебе, весела школа,

Не забудемо ніколи.

І коли підемо в світ,

Пам’ятатимемо всіх.

У ній пішли ми в перший клас,

Коли зустріли в школі нас,

Найкращі в світі вчителі,

Веселі усмішки ясні.

Лунав веселий, щирий сміх

При зустрічі знайомих всіх,

Коли ми пісеньки співали

І раптом друзів помічали
Велике значення має робота волонтерського загону «Зірка». Учні, що входять до загону постійно надають допомогу ветеранам та учасникам Великої Вітчизняної війни,  людям похилого віку, влаштовують творчі зустрічі з вчителями-ветеранами, відомими людьми – жителями мікрорайону, міста.
Висновок. Патріотичне виховання молоді на всіх етапах розвитку людини як особистості має величезне значення для суспільства. А учнівське самоврядування є суттєвим засобом впливу на школярів і результативно сприяє вихованню патріотизму учнів.
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