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ВИХОВАННЯ громадянИНА у сучасній ШКОЛІ ЗАСОБАМИ КТС
У статті обґрунтовано сутнісні характеристики громадянського виховання дітей в сучасних освітніх закладах на засадах спадщини В.О.Сухомлинського.
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В статье обосновано сущность, содержание, методы и формы гражданского воспитания детей в современных образовательных учреждениях в свете педагогических идей  В. А. Сухомлинского.
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Особистість дитини - занадто багатогранне й складне поняття, щоб її цінність визначати мірою засвоєння навчальної програми. Виховання особистості - найперше і найважливіше завдання школи. Сучасні тенденції розвитку України як демократичної правової держави актуалізували проблему громадянського виховання особистості в суспільстві. Перед соціальними інституціями освіти поставлено завдання - формувати громадянина, найвищою цінністю якого є любов до Батьківщини та свого народу. Набирає сили тенденція гармонійного поєднання інтересів учасників виховного процесу: вихованця, котрий прагне до вільного саморозвитку і збереження своєї індивідуальності; суспільства, зусилля якого спрямовуються на моральний саморозвиток особистості; держави, зацікавленої у тому, щоб діти зростали громадянами-патріотами, здатними забезпечити країні гідне місце у цивілізованому світі.
Сучасному вихованню має бути повною мірою властива випереджувальна роль у демократичному процесі державотворення, воно має стати засобом відродження національної культури, зупинення соціальної деградації, стимулом пробудження високих моральних якостей - совісті, патріотизму, людяності, почуття громадянської і власної гідності, творчої ініціативи тощо; засобом самоорганізації, особистісної відповідальності дітей та молоді; запорукою громадянського миру і злагоди в суспільстві.
Нині значно розвинулись громадянські цінності виховання, освітні заклади стали відкритими для батьків, громадських організацій. Розширюється кількість суб’єктів виховного впливу, узгоджуються їхні дії. Але стан громадянської культури суспільства як у світі, так і в Україні, викликає занепокоєння. Корозія усталених цінностей є наслідком прагматизації життя, пропаганди насилля, нехтування правових, моральних, соціальних норм і за своїми масштабами становить глобальну соціальну проблему. Відсутність у частини молоді навичок конструктивного спілкування, загальних принципів розуміння сутності найпростіших соціальних процесів і явищ призводить до конфліктів, стресових ситуацій, неадекватної соціальної поведінки. «Почуття громадянського обов’язку народжується з елементарної моральної звички, яка в умовах правильного виховання міцно стверджується в душі людини в дитячі роки, - звички приходити на допомогу людині, незалежно від того, просить вона її чи ні… Наше завдання в тому, аби найважливіші моральні звички, насамперед звичка поступатися власними інтересами, якщо потрібно віддати сили заради іншої людини, рідної землі, стали традицією [5, 174],» - зазначав Василь Сухомлинський. 
Сучасна психолого-педагогічна наука вважає джерелом мотивації вчинків людини, її поведінки систему та ієрархію внутрішніх цінностей. У психічно здорової людини ця система має три рівні: на нижчому рівні - особисті та матеріальні цінності (власні потреби, задоволення); на середньому - культурні цінності (мистецтво, наука, загальнонародні надбання, правопорядок); на вищому - духовні цінності (ідеали, ціннісні настанови, обов’язок перед суспільством).
Майстерність виховання, на думку В.О.Сухомлинського, і полягає в тому, щоб громадянське, патріотичне життя починалося для людини з малих років. «Ми домагаємося, - писав він, - щоб у дитини і підлітка боліло серце за те, що відбувається навколо неї і поряд з нею, щоб вона з дитинства пережила, відчула громадянські радощі, громадянські прикрощі» [6, 560], «щоб кожен вихованець... відчув особисту причетність до долі народу, пройшов урок громадського піклування про інтереси народу, перехворів, перестраждав за те, що особисто його ніби не стосується» [5, 146].

У системі виховної роботи Павлиської школи чітко визначалася перспектива поступового розширення громадянського бачення світу - «від сім'ї, школи, села, району, області до горизонтів країни, Батьківщини»         [5, 559], проводилися уроки громадянськості, вечори «Вчися бути справжнім громадянином», дискусії «Можна, не  можна, треба» [5, 559]. Особливої уваги заслуговують бесіди, які, за словами Василя Олександровича, були направлені на «…розкриття суті норм моралі в таких емоційних барвах, аби спонукання до правильних, гарних вчинків стало першою школою громадянства» [5, 562].  Отож, В. О. Сухомлинський підкреслював думку про те, що  вихованець стає громадянином тільки тоді, коли живе долею Вітчизни.
Колеги В.Сухомлинського жалілися на те, як «…важко виховувати дитину в нас час, особливо підлітків. Важко тому, що, окрім школи, з інших джерел вони здобувають багато інформації, яку необхідно осмислити, «переварити». Важко виховувати підлітків ще й тому, що незрівнянно загострилася їх увага до власного духовного світу» [1, 31]. Зараз питання виховання постають на перший план, підлітка оточує такий різноманітний потік інформації (інтернет, телебачення, онлайн-середовище), що без допомоги дорослих: педагогів, батьків, суспільства, дитина не зможе знайти свій шлях. Розвиток і виховання особистості не може бути достатньо ефективним за межами соціального середовища. Соціум, у якому знаходиться дитина та учнівський колектив дають можливість виховувати особистість, допомагають дитині у самовизначенні життєвих позицій та розвитку творчості. Отже, домінуючою сферою життєдіяльності вихованця є дитячий колектив. Забезпечення комфортних безконфліктних і гуманістичних умов для розвитку особистості учня в дитячому колективі, реалізація його природного потенціалу повинні стояти в центрі всієї шкільної виховної системи.

Головне завдання сьогоднішньої практики - створення виховного простору. Виховний простір - це не тільки середовище, а й духовний простір учня і педагога, це простір культури, що впливає на розвиток особистості. У ньому має бути представлений весь універсам цінностей культури і культурних форм життя. Це простір соціальних, культурних, життєвих виборів особистості, котра самореалізується у різних виховних середовищах. Наш педагогічний колектив знаходиться в постійному творчому пошуку нових шляхів, технологій, форм, методів системи виховання, спираючись на програму «Основні орієнтири виховання учнів 1-12 класів загальноосвітніх закладів в Україні». Кожен педагог навчально-виховного об'єднання ставить перед собою питання:

· Як навчити дитину жити у світі?

· Як спонукати дитину до саморозвитку, самореалізації?

· Як виховувати та вчити самодостатню, успішну, творчу особливість?

Організація життєдіяльності закладу базується на системному підході за методикою колективної творчої справи (КТС), що дозволяє зробити навчально-виховний процес цілеспрямованим, керованим і ефективним.
КТС можуть відрізнятися формами і методами проведення та проходити як у класному, так і в загальношкільному колективі. Але в кожній з них вирішується цілий ряд педагогічних завдань виховного процесу: розвиток колективних, демократичних основ життя, самостійності й ініціативи учнів, навичок самоврядування, активної громадянської позиції в сучасному світі та суспільстві. 
Виховна робота закладу ґрунтується на плануванні колективно-творчих справ на рік за всіма напрямками виховання, але переважаюча роль надається громадянському.  Акцентуючи увагу на громадянському вихованні вереснева КТС «Моя земля, мій рідний край - моя ти, Україна!» проходить під девізом: «Від родини до шкільної родини йде життя дитини» маючи на меті   формувати свідомість громадянина, патріота свого міста та Батьківщини, розвивати інтерес до навчання та пізнання самого себе, усвідомлення унікальності людини. Протягом місяця, окрім традиційних виховних справ,  в закладі проводиться Декада патріотичного виховання, в рамках якої відбуваються наступні яскраві заходи: конкурс малюнку на асфальті «З Днем народження школо!», стіннівок «Наче вулик наша школа», виставка декоративно-ужиткового мистецтва «Чим славетна моя сімя», КТС «Учнівські династії», конкурс електронних презентацій «Краєвидами рідного міста», конкурс малюнку «Моє рідне місто», написання творів-есе «Я  - Громадянин». 
Громадянська освіта є зв’язуючою ланкою між іншими місяцями КТС, наприклад: 

Листопад – морально-правове виховання. КТС «Сумління - найкращий порадник». Мета: формування цілісної моральної особистості з гуманістичними рисами, виховання демократичного світогляду й культури, яка не порушує права й свободу людини.
 Січень - військово-патріотичне виховання. КТС «Миром дорожити - людям довго жити». Мета: виховання патріотичних почуттів, поглиблення знань учнів про історію країни і міста періоду ВВВ.
 Березень - родинно-сімейне виховання. КТС «Вшануймо наших матерів». Мета: формувати у дітей почуття глибокої поваги до найдорожчих людей, виховувати доброту, милосердя, співрозуміння до батьків.

  «З дитиною потрібно працювати, як із саджанцем. Спочатку повільно нагромаджувати сили росту, а потім переходити до формування майбутнього врожаю», - це слова В. Сухомлинського, які спонукають до надзвичайно бережливого ставлення до дитини, до ретельного створення системи роботи зі становлення майбутнього громадянина, до його життя в суспільстві. І ми бачимо наших дітей умілими, дотепними, творчими - під час творчих звітів, презентацій класів, методичних предметних декад та місячників; у трудовій діяльності - старанними, азартними, натхненними. Вони складають вірші, гарно співають, показують свій артистизм, гостроту слова. Діти люблять школу, бо це не тільки уроки та перерви, тут буяє повнокровне життя, тут розкриваються можливості і таланти, і ми, педагоги,  намагаємося сприяти цьому, звертаючись до педагогічної спадщини Василя Сухомлинського: «Духовне життя дитини повноцінне тільки тоді, коли вона живе в світі гри, казки, музики, фантазії, творчості. Без цього вона немов засушена квітка». Тому педагогічний колектив комунального закладу «НВО № 33 «ЗШ І-ІІІ ступенів, ДНЗ  Кіровоградської міської ради Кіровоградської області» працює під девізом: «Від творчого вчителя - до творчого учня!».
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