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МАТЕМАТИКА 2 КЛАС

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

   Курс математики у системі неперервної освіти ґрунтується на відповідному змісті Базового компонента дошкільної освіти.

   Програма з математики для 1 – 4 класів спрямована на реалізацію мети та завдань освітньої галузі, визначених у Державному стандарті початкової загальної освіти.

   Навчання математики забезпечує формування у молодших школярів ключових компетентностей, з -поміж яких основною є «уміння вчитися». 

   Основним завданням математики є опанування учнями предметних математичних компетенцій – обчислювальних, інформаційно – графічних, логічних, геометричних, алгебраїчних. Предметні компетенції є структурними елементами змісту математичної освіти. Їх базис становлять знання, уміння, навички, способи діяльності, яких набувають учні в процесі навчання. Результатом засвоєння предметних компетенцій є математична компетентність учнів. У контексті початкового навчання предметна математична компетентність розглядається як здатність учня актуалізувати, інтегрувати й застосовувати в конкретній життєвій або навчальній проблемній ситуації набуті знання, уміння, навички, способи діяльності.

   Важливу роль у формуванні компетентності учня відіграє набуття ним досвіду задоволення пізнавальних інтересів, проявів емоційно – ціннісних ставлень, творчої активності, спілкування, соціальних орієнтацій.

   Програма побудована концентрично. Зміст розділів у кожному класі розширюється і доповнюється.

ХАРАКТЕРИСТИКА ЗМІСТУ НАВЧАННЯ

   Формування початкових математичних знань і способів діяльності, їх практичне застосування ґрунтується на засвоєних учнями у передшкільний період математичних уявленнях, які на елементарному рівні відображають ознаки, властивості та відношення предметів навколишнього світу.

   Найважливішим завданням навчання математики в початковій школі є формування в учнів усвідомлених і міцних обчислювальних навичок – основи обчислювальної компетентності.

   Уявлення про натуральне число формується на основі оперування сукупностями (множинами) предметів, у тому числі геометричних фігур.

   Вивчення арифметичних дій у першому і другому класах базується на розкритті їх змісту, взаємозв’язків між діями додавання і віднімання, множення і ділення, залежностей між компонентами й результатами дій. Зміст кожної арифметичної дії розкривають у процесі виконання практичних дій на предметних множинах.

   У третьому класі учні вивчають нумерацію чисел у межах 1000, закріплюють поняття розряду як основи нумерації чисел; опановують прийоми письмового додавання і віднімання;ознайомлюються з прийомами письмового додавання і віднімання, ділення з остачею. Володіння табличними та поза табличними випадками множення і ділення учні засвоюють на рівня навички.

   У четвертому класі учні вивчають нумерацію чисел у межах мільйона, засвоюють поняття класу та розрядів, що входять до складу перших двох класів, узагальнюють позиційний принцип запису чисел; засвоюють алгоритми письмового додавання і віднімання, множення і ділення багатоцифрових чисел.

   Одночасно з вивченням арифметичного матеріалу вводять елементи алгебри, подані змістовою лінією «Математичні вирази. Рівності. Нерівності».

   Вивчення елементів геометрії передбачено змістовою лінією «Просторові відношення. Геометричні фігури».

   Одним із завдань навчання математики є формування в учнів здатності розпізнавати практичні проблеми, які можна розв’язати із застосуванням математичних методів. У зв’язку з цим особливо значуща роль відведена змістовій лінії «Сюжетні задачі».

   У початковому курсі математики в учнів формують простіші вміння працювати з інформацією – змістова лінія «Робота з даними». Основне завдання цієї змістової лінії – ознайомити молодших школярів на практичному рівні зі способами подання інформації; вчити читати і розуміти, знаходити, аналізувати, порівнювати інформацію, подану в різний спосіб, використовувати дані для розв’язування практично зорієнтованих задач.

   У програмі конкретизовано зміст навчального матеріалу для кожного класу і подано відповідні вимоги до навчальних досягнень учнів. Послідовність розділів курсу і кількість годин для їх вивчення не вказується. Це дозволяє авторам створювати варіативні підручники , а вчителям – складати календарно – тематичний план відповідно до навчально – методичного комплекту, за яким навчаються учні, і з огляду навчальну ситуацію у класі та педагогічну доцільність. 

   Визначений у програмі обсяг навчального матеріалу є необхідним і достатнім для формування в учнів предметної математичної і ключових компетентностей, а також готовності до вивчення математики на наступному ступені освіти. Водночас, передбачено диференціацію змісту навчання – до програми кожного класу подано орієнтовний перелік додаткових тем для розширеного вивченого курсу. Учитель обирає теми самостійно з огляду на індивідуальні можливості і потреби учнів.

ПРОГРАМА

2КЛАС

136 год. (4год на тиждень)

(Було 140 годин)

   Введений розділ «Числа. Дії з числами», в який об’єднали розділи «Нумерація чисел» та «Дії над числами». Введено поняття «прийом округлення та відношення кратного порівняння». Вилучено поняття «частина числа, половина, третина, чверть, п’ята частина».
· Виконує арифметичні дії на основі властивостей додавання і віднімання числа нуль;

· Прогнозує результат додавання та віднімання;

· Розуміє сутність прийомів усного додавання і віднімання чисел частинами, порозрядного, способом округлення;

· Знає властивості дій множення і ділення на 1, 10, на нуль, нуля на число, ділення нуля на число, ділення рівних чисел; 

· Розуміє, що ділення на нуль неможливе;
· Розуміє сутність дії множення як операцію об’єднання множин, які не перетинаються і містять однакову кількість елементів;

· Розрізняє ділення на вміщення і ділення на рівні частини;

· Знає таблиці множення і ділення чисел 2-9;

· Знає слова-ознаки відношення кратного порівняння.

    Розділ «Просторові відношення. Геометричні фігури». Кути. Ламана. Многокутник. Прямокутник. Коло і круг. Поняття «периметр» перенесено в розділ «Величини»
· Моделює геометричні фігури з підручного матеріалу;
· Конструює геометричну фігуру з інших фігур (трикутників, чотирикутників тощо);

· Будує прямий кут за допомогою косинця.
   Розділ «Математичні вирази. Рівності. Нерівності». Вводяться поняття  «істинні та хибні» рівності і нерівності.
· Визначає істинність та хибність рівностей та нерівностей;
· Перетворює хибні числові рівності та нерівності в істинні;

· Порівнює математичні вирази різними способами, в тому числі на основі перетворення суми однакових доданків  у добуток, переставного закону множення;

· Обчислює значення виразів (із дужками та без них) на 2-3 дії одного або різних ступенів.
  Розділ «Величини». Час. Іменовані числа. Периметр многокутника. Введено поняття «вимірювальні прилади та грошові одиниці».
· Знає одиниці вимірювання маси (кілограм, центнер), місткості (літр);
· Визначає час за годинником;
· Порівнює іменовані числа, подані у одиницях довжини, маси, місткості.

Розділ  «Сюжетні задачі» (було «Задачі»). Прості задачі. Поняття складеної задачі. Розв’язування складених задач. Загальні прийоми розв’язування задач. Введені поняття «допоміжна модель задачі (короткий запис, схематичний рисунок) та математична модель задачі».
· Розуміє, що один і той самий вираз може бути математичною моделлю безлічі сюжетів задач;
· Розрізняє просту і складену задачу;

· Обирає числові дані, достатні для знаходження відповіді на запитання задачі;
· Розуміє, що для відповіді на запитання задачі може бракувати числових даних;

· Розуміє, що не на кожне питання задачі можна відповісти, виконавши одну арифметичну дію;
· Розуміє інформацію з таблиць та лінійних діаграм;

· Здійснює аналітичні міркування пошуку розв’язання складеної задачі, ілюструє їх схемою («деревом» міркувань);

· Складає усно план розв’язування задачі.
Введений розділ «Додаткові теми»

· Раціональні способи додавання і віднімання (порозрядне додавання кількох чисел, прийом округлення кількох доданків).
· Істинні і хибні висловлювання.

· Рівняння з одним невідомим. Розв’язування рівнянь способом добору: на основі правила знаходження невідомого компонента.
· Нестандартні задачі, які розв’язуються способом міркувань без виконання арифметичних дій; способом добору; процесуальні задачі; задачі на опрацювання даних, отриманих у процесі спостережень подій навколишнього світу ( в житті суспільства, школи, природні явища). «Магічні» фігури. Математичні ребуси.
· Моделювання описаної в задачі ситуації за допомогою відрізків, графів, таблиць.

· Задачі на конструювання геометричних фігур.
