Умови

проведення І-ІІ етапів Всеукраїнського конкурсу учнівської творчості
Конкурс учнівської творчості проводиться згідно з Указом Президента України від 22 березня 2002 року №284/2002 на підтримку ініціативи Міністерства освіти і науки України, Державного комітету України з питань сім’ї та молоді під загальним гаслом “Об’єднаймося ж, брати мої!” і присвячується Шевченківським дням.

Метою конкурсу є популяризація творчої спадщини Т.Г.Шевченка, утвердження в Україні його духовних заповідей як важливого чинника консолідації суспільства, активізація виховної та патріотичної роботи серед учнівської молоді, збереження і розвиток інтелектуального потенціалу України, державна підтримка талановитої молоді та творчої праці вчителів, викладачів і керівників студій.

Тема цьогорічного Конкурсу – “Ідея соборності України: творчість Тараса Шевченка; народ, суспільство, держава, родина. Минуле, сучасне і майбутнє». 

У конкурсі можуть брати участь учні 5-11-х класів загальноосвітніх навчальних закладів.

Конкурс проводиться з двох номінацій: “Література”, “Історія України і державотворення”.

Конкурс передбачає чотири етапи:

І етап (шкільний) –у загальноосвітніх навчальних закладах;

ІІ етап (міський) –містах обласного підпорядкування;

ІІІ етап –у м. Кіровограді;

IV етап (підсумковий) – у м. Києві.

Для проведення І-ІІ етапів конкурсу на місцях створюються організаційні комітети та журі.

Склад оргкомітету та журі загальноосвітніх навчальних закладів затверджується їх керівниками.

На конкурс можуть подаватися різноманітні за жанрами літературні твори, дослідження з історії України та її державотворення. Роботи учасників конкурсу не рецензуються і не повертаються.

У супровідних документах зазначаються: назва роботи, прізвище, ім’я, по батькові учасника, дата народження, повна домашня адреса (телефон), назва навчального закладу та його адреса (телефон), клас (курс), прізвище, ім’я, по батькові вчителя та його нагороди.

Переможці IV етапу конкурсу нагороджуються дипломами “Переможець Всеукраїнського конкурсу учнівської творчості” та цінними подарунками. 

Урочиста церемонія нагородження переможців конкурсу та вчителів, які їх підготували, буде проводитися на Тарасовій горі у Шевченківському національному заповіднику міста Канева.
