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Природознавство, 2 клас
Навчальний курс «Я і Україна» у новій програмі замінений на навчальний предмет «Природознавство». Відповідно до базового навчального плану навчальний предмет «Природознавство» вивчається з 1 по 4 клас до дві години на тиждень у кожному класі. Загальний обсяг навчального часу становить 270 годин, з них - 18 - резерв навчального часу , який може бути використаний учителем на власний розсуд для організації різноманітних форм навчального процесу: екскурсій, проектної та дослідницької діяльності учнів, роботи з додатковими джерелами інформації.
Змінена основна мета: «формування природознавчої компетентності учнів шляхом засвоєння системи інтегрованих знань про природу і людину, основ екологічних знань, опанування способами навчально - пізнавальної і природоохоронної діяльності, розвиток ціннісних орієнтацій у ставленні до природи» замість формулювання «... сприяти формуванню в учнів потреби до пізнання світу і людини в ньому як біологічної та соціальної істоти ; засвоєнню духовних цінностей у різноманітних сферах; екологічній, пізнавальній, моральній, діяльнісно - вольовій , емоційній, естетичній, комунікативній ; вихованню патріотизму ; створенню теоретичної бази для інтелектуального розвитку молодших школярів».
Курс «Я і Україна» складався з суспільствознавчої складової та природничої складової.
Програма навчального предмета «Природознавство» має інтегрований зміст, поєднує пропедевтику біології та екології, географії, фізики, астрономії, хімії. Кожний розділ програми передбачає проведення дослідницького практикуму, мета якого - вироблення дослідницьких вмінь учнів у процесі розв'язання задач практичного спрямування.
При виконанні низки завдання учитель співпрацює з батьками. Такі завдання у програмі мають примітку «Запитай у батьків» . Для узагальнення вивченого матеріалу програма кожного класу містить розділ «Запитання до природи» .
У програмі навчального предмета «Природознавство» з'явився новий розділ «Особливості організації вивчення програмового матеріалу», у якому розкриваються основні вимоги до використання форм, методів, прийомів навчання природознавства; використання сучасних освітніх технологій, інноваційних методик. Першочергове значення учитель надає спостереженням, власним дослідженням учнів, практичним роботам, демонстраційним і фронтальним дослідам, виготовленню моделей явищ природи тощо. Значна увага приділяється проектній технології. Усі запропоновані проекти мають, як правило, короткотерміновий та інтегрований зміст.
Складові змісту навчального матеріалу
1. Назва тем
2. Практичні роботи
3. Демонстрації
4. Дослідницький практикум
5. Міні-проект
«Вступ», розрахований на 4 години.
У вступній частині введено вимірювання довжини тіні від гномона та
планування регулярних (1-2 рази на місяць) спостережень за висотою Сонця
опівдні.
Моделювання зміни дня і ночі за допомогою глобуса і джерела світла.
Зміни пір року на Землі за допомогою телурія
Введено теми:
«Кругообіг води в природі»
«Однорічні та багаторічні рослини»
«Гриби: їстівні та отруйні. Правила збирання грибів»
«Птахи восени. Перелітні та осілі птахи»
«Замерзання води. Лід. Дослідження замерзання води.»
«Відлига. Повінь»
«Розвиток бруньок. Цвітіння»
«Ранньоквітучі трав'янисті рослини»Рослини і тварини лугів»
«Життя прісних водоймищ влітку»
Порівняно з попередньою програмою ці теми вивчалися у з класі.
Змінені     ключові     слова     у    Державних     вимогах     щодо     рівня загальноосвітньої підготовки учнів. Було:
· Має уявлення ;

· Називає;
· Розпізнає;
· Виявляє;
· Називає приклади;

· Виявляє інтерес;
· Прагне. Стало:
· Наводить приклади;
· Розповідає;

· Називає;
· Має уявлення про:;

· Групує;
· Спостерігає в групі;
· Досліджує;
· Порівнює;

· Знає;
· Аналізує;
· Працює в групі;
· Працює в парі;

· Дотримується правил.

В змісті навчального матеріалу додались :
· Дослідницький практикум;

· Міні - проекти;

· Демонстрація.
