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ВИХОВАННЯ СПРАВЖНЬОГО ПАТРІОТА ЧЕРЕЗ 
ПЕДАГОГІЧНУ СПАДЩИНУ В.СУХОМЛИНСЬКОГО НА ЗАНЯТТЯХ ГУРТКІВ ДЕКОРАТИВНО-УЖИТКОВОГО МИСТЕЦТВА
   
У Національній доктрині розвитку освіти наголошується, що „національне виховання є одним із головних пріоритетів, органічною складовою освіти. Його головна мета – виховання свідомого громадянина, патріота, набуття молоддю соціального досвіду, високої культури міжнаціональних взаємовідносин [1]. Педагоги Будинку дитячо-юнацької творчості переконані в тому, що становлення патріотизму, національної самосвідомості юних громадян має стати центральним нервом усієї діяльності навчальних закладів, а недостатня увага до цього надзвичайно важливого аспекту сприяє поглибленню духовної кризи молодих поколінь.


Досвід патріотичного виховання дітей та учнівської молоді підтверджує, що в роботі нашого педагогічного колективу вже склалась певна система, чітка перспектива, яка відповідає основним завданням навчально-виховного процесу, метою якого є сформувати морально-духовну життєву компетенцію особистості гуртківця, яка успішно само реалізується в соціумі як громадянин, сім’янин, професіонал.
Провідною ідеєю роботи Будинку дитячої та юнацької творчості є розвиток особистості через гуманізацію та демократизацію відносин в системі „керівник гуртка – вихованець” за умов спільної інтелектуально-творчої діяльності членів гуртка, створення мотивації до самовдосконалення кожного гуртківця, пробудження творчого натхнення, мобілізація особистого потенціалу на основі радісного успіху в спілкуванні. Саме тому ми працюємо над єдиною науково-методичною проблемою закладу „Психолого-педагогічне забезпечення творчого підходу до гуманізації навчально-виховного процесу в межах підвищення його ефективності  та результативності” – третій рік реалізації.

Гармонійне поєднання традицій народної педагогіки з новітніми науковими здобутками національної освіти – це ті „золоті ключі”, які знаходимо в педагогічних працях В.Сухомлинського.

Ідея В.Сухомлинського про всебічний розвиток і розкриття здібностей, душевних сил дитини сьогодні найважливіша в гуманістичній педагогіці, в її основі лежить співпраця вчителя і дітей [2; 3]. Педагоги відділу декоративно-ужиткового мистецтва спираючись на педагогічні ідеї видатного педагога будують свої стосунки з вихованцями на основі взаємодовіри та доброзичливості, спонукаючи їх до неперервного творчого і духовного становлення.
Після напруженої праці в школі діти із задоволенням приходять на гуртки до нашого закладу , а педагоги створюють такі умови, які дають можливість кожній дитині займатись своєю улюбленою справою із захопленням та радістю. Різноманітність гуртків дає змогу дітям підібрати справу до душі. 

Педагогічна майстерність керівників гуртків декоративно-ужиткового мистецтва БДЮТ визначає і стиль взаємовідносин в дитячому колективі, його духовну атмосферу, особливо коли йдеться про наших наймолодших вихованців. Саме дошкільний вік та молодший шкільний вік є найблагодатнішим ґрунтом для засвоєння будь-яких основ виховного процесу, тому ми розпочинаємо роботу з дітьми саме з цього віку.

Народна мудрість говорить: „Дитятко – як тістечко, як його замісити, так воно і виросте ”. Наші діти – це наша старість. Правильне хороше виховання – це наше майбутнє, а погане – горе, наші сльози, наша провина перед іншими людьми. Ця істина буде живою завжди.

Наші педагоги впевнені, що в дитині змалечку треба запалити вогонь віри в існування кращого майбутнього, перемоги добра над злом. Плекати любов до рідної мови і викликати інтерес та повагу до національних традицій та звичаїв. Формувати почуття любові до рідної землі, де ростуть рідні та близькі серцю дитини люди.


Кожного року гуртківці та педагоги відділу декоративно-ужиткового мистецтва беруть участь у виставках присвячених святкуванню Дня міста Кіровограда. Всю щирість почуттів, переживань та любові до рідного краю  жителі нашого міста можуть спостерігати в роботах, які представленні в тематичних виставках: „Земля наша щедра, родюча, багата…”,  „Квітковий вернісаж”, „І краю кращого немає, ніж наша рідна сторона”, а в минулому році гуртківці БДЮТ приєднались до святкування перемоги в проекті „Майданс” і створили композицію „Живи, квітуй неначе сад, танцюючий Кіровоград”, що визвало почуття гордості та власної гідності у наших гуртківців.


Одним з першочергових завдань в роботі з дітьми по присуспільненню до народної національної спадщини є ознайомлення з батьківською оселею. Це і родинне вогнище, звідки вимандровує людина в широкий світ з засвоєними цінностями: маминою піснею, нелукавим батьковим напуттям, дідусевими казками і бабусиними вишиванками, теплом  незрадливого рідного слова. Саме з цією метою було створено в БДЮТ музейну кімнату „Берегиня”.


Під час пошуку  було зібрано цікавий матеріал, що стосується побуту та ремесел українців кінця ХIХ та початку ХХ століття. Цей матеріал і став базою для створення Української Світлиці – музейної кімнати „Берегиня”.

В музейній кімнаті відтворено інтер’єр української хати, де розміщені піч, скриня, національний одяг, хатнє начиння, мисник з посудом, прикрашений „тарілковим рушником”, - ось далеко не повний перелік предметів, представлених в світлиці.


Окрасою інтер’єру музейної кімнати є рушники та різноманітні вишивки. Колекція вишитих рушників – гордість нашої музейної кімнати. Вони зібрані з різних областей України. Безцінні реліквії, збережені в скринях,  які передавалися від матері до дочки. За кожним – легенда, історія створення. У візерунках вишивок – розповіді, почуття, думки, сподівання, страждання. Орнаменти на рушниках – то своєрідна книга народної мудрості.

На жаль, ще не все вдалося в цій книзі прочитати, розгадати, а про багато що вже ніколи не прийдеться дізнатися – час згаяно. І все – таки казки, прислів’я, пісні допомагають розкрити зміст деяких орнаментальних форм. Чимало цікавого ми дізнались від людей, які зберігали багато років ці безцінні скарби.


Саме в музейній кімнаті „Берегиня” педагоги закладу проводять найбільш урочисті виховні заходи для гуртківців та їх батьків: „Матусенько рідна”, „Рушнички ви мої, рушнички”, „Вечір у родинному колі”, „Зернятко до зернятка”. До цих свят готуються і керівники гуртків і гуртківці. Заздалегідь педагогами розробляються доручення-завдання: підібрати казки, вірші, розпитати у бабусь і дідусів про звичаї, обряди, домашні обереги, записати прислів’я, приказки, легенди, підготувати наочність та дидактичний матеріал.
Те, що декоративно-ужиткове мистецтво, література, рідне слово мають спільне джерело творчості, потрібний мистецький вплив і виховну силу в формуванні особистості показує вислів В.О.Сухомлинського «Коли дитина малює те, що втілює красу, переживання краси наче проситься в слово, пробуджує образне мислення». Тому цілком природно навчати дітей виражати думки й почуття в художньому образі і словом, і барвами – тобто у єдності декоративно-ужиткового мистецтва, літератури, рідного слова. Педагоги нашого відділу грамотно, з любов’ю в серці і голосі спілкуються  з дітьми саме українською мовою, виховуючи справжніх патріотів України своєю кожноденною кропіткою працею, вносячи по крапельці доброти, чесності,  краси, гармонії, мудрості, віри, надії – тих життєво необхідних моральних якостей та цінностей.

З великим інтересом педагоги Будинку дитячої та юнацької творчості проводять заочні поетичні зустрічі з творчістю поетів Кіровоградщини «Пісня і поезія – великі дві сили», ігрові програми «Кордони запорізьких козаків», усні журнали «Народові віддам своє життя»(до дня народження Т.Г.Шевченка) та інші.

Основу національного виховання становить уклад сімейного життя, приклад батьків. З перших місяців життя дитина набуває в сім’ї позитивний досвід поведінки. Дитина починає пізнавати світ з материнською любові та ніжності. „Перше, з чого дитина починає пізнавати світ, - це ласкава материнська усмішка, тиха колискова пісня, добрі очі, лагідні обійми .

„У хорошій сім’ї, де батько й мати живуть у злагоді, де панують тонкі відносини чутливості до слова, до думки і почуття, до погляду і найменшого відтінку настрою, у відносинах добра, злагоди, взаємної допомоги й підтримки, духовної єдності й щирості, довір’я і взаємної поваги батьків перед дитиною якраз і розкривається на чому утверджується її віра в людську красу, її душевний спокій, рівновага”, писав В.Сухомлинський.

В своїй практичній роботі керівники гуртків нашого закладу використовують національні особливості виховання дітей у сім’ї, співпрацюють з батьківською громадою та  підтримують дружні стосунки з батьками своїх гуртківців.  

Батьки є активними учасниками родинних свят, тематичних виховних заходів та виставок, відкритих занять, в тому числі і з національно патріотичної тематики: «Пригоди писаночки», «Ляльку мотанку мотаю в давнину я поринаю» , свято  «Масляна».  
З метою громадянської активізації батьків наших вихованців та збагачення знань про народні промисли, традиції, культурну спадщину нашого народу, знань сучасних напрямків рукоділля працює творча майстерня „Хенд-мейд”, де педагоги відділу проводять різноманітні, цікаві майстер-класи з різних технік: 

-тістопластика „Солоний пряник”;


-техніка декупаж  „Декорування дощечки”;

-народна іграшка „Лялька мотанка”;


-вироби з природнього матеріалу „Оберіг – підкова”.


Одним із провідних компонентів  національного виховання, якому приділяв увагу В.Сухомлинський було родинно-шкільне виховання. Він першим у вітчизняній  педагогіці розпочав організацію педагогічного просвітництва. Великого педагога все життя хвилювали проблеми сімейного виховання, батьківської педагогіки.

В БДЮТ традиційно працює батьківський всеобуч „Тиждень для батьків”, на якому методисти БДЮТ висвітлюють проблеми виховання дітей та юнацтва, керівниками гуртків декоративно-ужиткового мистецтва для батьків проводяться майстер-класи. Ці тижні стали вже традиційними і батьки із задоволенням беруть участь у цих заходах.


Спираючись на думки Василя Олександровича поради, рекомендації з приводу ставлення до особистості дитини, а також щодо взаємин між педагогом і дітьми з позиції сучасної системи виховання і навчання, легко переконатися, що він був одним із представників педагогіки співробітництва, що широко використовується і нашими педагогами .

Так, колективну творчу працю педагогів і дітей можна прослідкувати в гуртках „Естетика побуту”, „Виготовлення сувенірів та іграшок”, „Образотворче мистецтво”, „Дизайн-студія”, „Бісероплетіння”.


Саме, використовуючи принцип співпраці педагоги закладу домоглися, що роботи їх вихованців займають призові місця на міських, обласних фестивалях дитячої творчості, на фестивалях, присвячених Всесвітньому Дню Землі. 
 Як свідчить практика, високою ефективністю визначається проектна  діяльність. Її застосування сприяє  становленню в гуртківців досвіду самостійного пошуку нових знань і використання їх в умовах творчості, формуванню нових пізнавальних цінностей та практичних навичок у вихованців. 


Педагоги та гуртківці відділу декоративно-ужиткового мистецтва працюють над проектами «Природа в дзеркалі мистецтва», «Подаруй часточку душі», 
«Чарівний світ казки», «Екологічний проект», «У кожної прикмети свої секрети» та інші.

Будучи глибоко обізнаним у педагогіці, психології В.Сухомлинський писав, що кожна дитина „…це особливий неповторний світ”.
 Він неодноразово повторював, що в кожної людини є „золота жилка”, і майстерність педагога полягає в тому, щоб розкрити обдарованість людини, спрямувати її в правильне русло. Саме з цією метою в БДЮТ розроблено програму „Обдарована дитина” та створено «Банк даних», який кожного року поповнюється новими обдаруваннями.

Педагоги розкривають „золоту жилку”, розвивають природний дар, орієнтуючись на кожну дитину як на індивідуальність. Тільки різнобічне знання дитини дає можливість педагогові здійснити індивідуальний підхід. Щоб досягти педагогічної майстерності вчителеві потрібно багато працювати над собою. Як велика вимога до кожного вчителя звучать слова Василя Олександровича: „Знати набагато більше, ніж треба передати учням”, адже коли кругозір вчителя незмірно ширший від шкільної програми, „лише тоді він справжній майстер, художник, поет педагогічного процесу”.

 Про свої творчі доробки педагоги дискутують під час  засідань творчих груп «Творчість пробуджує талант», «Шляхом досконалості», «Світ захоплень», «Знань свіча». Своїм досвідом педагоги діляться на сторінках газет «Освітянське слово», «Кіровоградська правда», «Молодіжне перехрестя».
Творчому пошуку і дослідженню багато в чому допомагає творча співпраця з вченими педагогами міста. Ми завдячуємо кандидату психологічних наук Кузнєцову А.М., який спільно з педагогами дослідив проблему адаптації дітей до навчання у позашкільному закладі та роль керівника закладу у інноваційній діяльності колективу.

Педагоги  нашого закладу, вивчаючи спадщину великого Учителя, намагаються бути мудрими, душевними, щирими, щоб у кожній дитині бачити особистість, щоб радіти її постійному розвитку і вдосконаленню. У цій радості – сутність педагогічної праці.


Збігають роки, відживають застарілі, народжуються нові підходи до формування  свідомості людини, але невмирущими залишаються мудрі настанови нашого земляка – великого педагога В.Сухомлинського. Його книги – невичерпне джерело ідей, думок, про честь і гідність, любов і порядність, і в цьому його послідовники, педагогічний колектив нашого закладу, вбачає гідний приклад для наслідування.
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