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 Слайд 1 Здоров'я людини - це життєва цінність, яка займає верхній щабель в ієрархічній системі якісних виявів кожної особистості: інтереси, ідеали, гармонія, краса, сутність життя, досконалість, любов, творча праця, добробут та багато іншого. Іншими словами, стан здоров'я людини впливає і водночас зумовлює всі сторони і сфери життєдіяльності особистості з біологічного, духовного, соціального поглядів. 
 Прийшовши до школи, маленький школяр потрапляє у середовище, яке дуже нагадує середовище дорослої людини. Тому перед педагогами на початковому етапі навчання дитини у школі постає першочергове завдання – створити такі умови навчання і виховання, які  б дали можливість кожній дитині  максимально розкрити свої здібності, при цьому у повному обсязі зберегти своє здоров’я. Слайд 2 Хто подбає про здоров’я дитини?   В першу чергу, кожен із нас знає, що сучасна медицина створює такі умови, в яких відбувається лікування хвороби, а не профілактика захворювань. Національна доктрина розвитку освіти в Україні окреслює стратегічні напрями розвитку освіти до рівня загальнонаціональних пріоритетів як засобу формування освіченої, вихованої, фізично і духовно здорової української нації. Ідеї формування здоров’я людини через освіту приділяється особлива увага. 
Слайд 3. Дитинство є періодом інтенсивного й цілеспрямованого розвитку, формування фізичної, інтелектуальної, психічної, моральної і соціальної досконалості людини. Тому особливу увагу необхідно приділяти дітям у період їхнього перебування в закладах освіти з метою виховання потреби у здоровому способі життя. За статистикою, можна виділити  кілька факторів, які кардинально впливають на здоров’я людини:

· Медицина (10%);

· Спадковість (21%);

· Екологія (12%);

· Інші фактори (7%);

· Спосіб життя (50%).
Слайд 4. Яким чином забезпечити збереження і зміцнення здоров'я дітей, розвинути їхні індивідуальні здібності, сформувати у школярів ціннісні орієнтації, задоволення їхніх інтересів і потреб - в цьому полягають головні завдання педагогічного колективу школи.
Новий підхід до розуміння джерел і чинників здоров'я людини в теорії та практиці валеологічної освіти, використання валеологічних технологій, оздоровчих   методів   і систем   дає   змогу   відновити   здатність   організму   до саморегуляції     й     самовідновлення,     компенсувати     функціональні   резерви, зупинити й повністю усунути негативні процеси в організмі. З метою цілеспрямованого виховання в учнів свідомого ставлення до власного здоров’я та формування навиків здорового способу життя  педагогами закладу розроблено авторську програму спецкурсу, який затверджений Вченою радою Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені В.Сухомлинського: «Корекція зору вправами йоги за системою Норбекова.
 Спецкурс«Корекція зору вправами йоги за методикою Норбекова», який введено у 3 - 4 класах, розкриває фізичний аспект здоров'я та спрямований на реалізацію концептуальних положень Школи культури здоров'я . Під час проведення занять спецкурсу учні знайомляться зі значенням зору для людини, отримують основні відомості про зір, знайомляться з розповсюдженими порушеннями зору та причинами їх виникнення, засвоюють основну аксіому здорових очей: зір лише на десяту частину являє собою фізичний процес і на дев’ять десятих є процесом психічним. Тому немає сумнівів, що дає відпочинок психіці, корисно й для очей, і навпаки. Важливим елементом програми даного спецкурсу є ознайомлення з практичними методами лікування очей, реабілітації зору, різними практичними вправами і завданнями. І насамкінець, молодші школярі вчаться виконувати дев’ять аксіом для очей, що в комплексі з різноманітними вправами є однією з умов збереження, зміцнення те реабілітації зору людини.

Основна мета спецкурсу полягає у:

· Сприянні відновленню нормального зору, причому незалежно від характеру наявних порушень – короткозорість чи далекозорість.

· Збереженні нормального, здорового зору, його вдосконалення та розвиток.

Виділяють такі основні структурні компоненти спецкурсу:

· Науково-пізнавальний (система знань призначення зору для людини, основні відомості про зір).

· Діяльний (навчально-пізнавальна, практична та ігрова діяльність).

· Цінний (система цінностей у ставленні до себе, до свого зору).

Слайд 5. У процесі навчальної діяльності  мета передбачає вирішення таких завдань:

· Формування уявлення про здоров’я.

· Свідоме ставлення до здоров’я, його збереження.

· Формування уміння керувати своїми емоціями, своїм тілом.

· Формувати навички рухової активності, режиму праці та відпочинку, санітарно-гігієнічні навички.

· Формування переконання необхідності здорового способу життя. Слайд 6, 7(фото).
Слайд  8
1 розділ. Порушення зору

 Де діти знайомляться з аномаліями рефракції, які бувають як природними так і набутими протягом життя в результаті неправильного  користування зором.
Слайд 9
2 розділ. Принципи лікування зору.

Сонце – найбільший цілитель усіх частин тіла людини і особливо очей..

а) Солярізація. Скористайтесь порадою;

б) Пальмінг (одолонювання). Основна мета якого побачити зовсім чорне поле. Ступінь чорноти показує глибину досягнутого розслаблення;

в) Моргання.
Слайд 10
3 розділ. Вправи зцілення короткозорості і далекозорості.

а) Читання перевернутого тексту.

Тримати книгу на відстані 35 см від очей, і читати її знизу вверх. Позитив цієї вправи полягає в тому, щоб читати саме очима, а н6е вгадувати за змістом.

б) Очищувальне дихання.

Свіже повітря цілком необхідне також і зору. До очей повинен надхлдити кисень.

1. Зробити повний вдих.

2. Утримати повітря протягом деквлькох секунд.

3. Скласти губи, ніби збираючись свиснути і невеликими порціями видихати повітря через рот.

в) Дихання для посилення кровообігу в очах.

1.Стоячи, ноги разом, носки нарізно, руки вдовж тіла.

2. Зробити повний вдих.

3. Затримати вдих.Заплющити очі.

4. Нахилитися впередтак, щоб голова була нижче рівня серця.

г) Масаж очей, що викликає посилення циркуляції крові.

Ряд прийомів самомасажу передбачає вправи – погладжування подушечками вказівних пальців обох рук.

Слайд 11
4 розділ. Динамічні очні вправи.

Ці вправи допомагають зміцнити очні м′язи.

а) Зосередження погляду на точці між бровами.

б) Зосередження погляду на кінчику носа.

в) Обертання очима по колу.

г) Рухи очима в сторони.
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