Комунальний заклад
«Навчально – виховне об’єднання – 

«Загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів №31 з гімназійними класами, 

центр дитячої та юнацької творчості «Сузір’я» 

Кіровоградської міської ради Кіровоградської області»

Сучасний 

здоров'язбережувальний урок 
у системі початкової освіти 
в умовах школи культури здоров’я

(Виступ на міському семінарі – практикумі заступників директорів

з навчально – виховної роботи початкових класів)

21 березня 2013 року

Заступник директора 

з науково – методичної роботи

Табальчук С.В.
Слайд 1
Здоров’я дітей – одне з основних джерел щастя, радості і повноцінного життя батьків, учителів, суспільства в цілому. З огляду на стан здоров’я зростаючого покоління стає зрозумілою деяка обмеженість традиційної класно – урочної системи організації навчального процесу та її згубний вплив на здоров’я  учнів. У зв’язку з цим актуальним для нашого закладу є завдання пошуку ефективних освітніх технологій, в яких збереження здоров’я учнів є пріоритетним. 

Слайд 2

У своїй  педагогічній діяльності ми  керуємось найбільш поширеними підходами до визначення сутності здоров’язбереження. В першу чергу, ми проводимо дослідження результату впливу педагогічних факторів освітнього процесу на збереження здоров’я усіх його учасників. У педагогічному аспекті здоров’язбереження є процесом навчання й виховання, що не наносить прямої або опосередкованої шкоди здоров’ю учнів, створює безпечні й комфортні умови перебування дітей у школі, забезпечує індивідуальну освітню траєкторію дитини, запобігання стресів, втоми вихованців.

Найважливішим аспектом реалізації завдань здоров’язбереження є використання відповідних здоров’язберігаючих освітніх технологій. Визначення стану учнівського здоров’я, його особливостей та динаміки також надто важливі й необхідні для визначення форм і методів навчально – виховного процесу, для контролю за ефективністю їх використання. 

Слайд 3

У своїй практичній діяльності педагоги нашого закладу дотримуються таких принципів здоров’язбереження:

· “Не зашкодь!” – усі методи, прийоми, засоби, які ми використовуємо,  обґрунтовані, перевірені практикою. 
· Неперервність та наступність – організація роботи щодо збереження здоров’я ведеться кожного дня та на кожному уроці; наступність у реалізації напрямів та етапів роботи.

·  Відповідність змісту та організації навчання віковим особливостям учнів – об’єм навчального навантаження, складність матеріалу відповідають віку дітей.

· Комплексний, міжпредметний, цілісний підхід – єдність у діях педагогів, психологів, лікарів; охоплення всіх сфер життєдіяльності учня.

· Створення ситуації успіху – акцентуємо увагу спочатку на позитивні моменти у діях, вчинках, і тільки потім відмічаємо недоліки.

· Активність – активне включення дітей у будь – який процес знижує ризик перевтомлення (фізкультхвилинки, валеопаузи, рухові дидактичні ігри, релаксаційні паузи, масажні вправи тощо).

· Суб’єкт – суб’єктна взаємодія – дотримуємось рівноправного партнерства у процесі навчання, виховання, спілкування; узгодження позицій.

· Превентивність – проводимо профілактику негативних проявів, виробляємо імунітет до негативних впливів.

· Відповідальність за власне здоров’я -  формуємо відповідальність кожної особистості за власне здоров’я, що забезпечить повноцінну реалізацію її знань, умінь і  навичок щодо збереження здоров’я.

· Наявність позитивних мотивів діяльності усіх учасників навчально – виховного процесу.

· Збагачення навчальних програм валеологічним змістом – зв’язок теми, мети і змісту сучасного уроку з життям і здоров’ям людини, спрямування на розвиток життєвих навичок, компетентностей та цінностей.

· Емоційно – позивний клімат навчання  – емоційне потрясіння, яке переживає учень під впливом отриманої інформації, є профілактикою стресів, неврозів, депресій, а також звільняє учня від повсякденних життєвих хвилювань, створює бадьорий, життєрадісний тонус учнів, формує культуру відпочинку засобами сміхогігієни.

· Рефлексивність уроку – використовуємо фіксацію власного ставлення учнів до запропонованих або виконаних завдань уроку за допомогою кольору, малюнка, музики, усної відповіді, анкети, руху, пози, лінії тощо.
Слайд 4

Нині урок, як основна форма організації навчально – виховного процесу вже не вважається сучасним, хоча б він відрізнявся всім розмаїттям найсучасніших засобів та педагогічних прийомів, якщо на цьому уроці не враховано здоров’я дитини, якщо дитина втрачає його під час уроку.
Яким повинен бути здоров’язбережувальний урок? На що в першу чергу повинен звертати увагу педагог, готуючись до уроку? Відповідаючи на дані питання, ми визначили головні критерії, яким  педагог слідує, щоб зберегти здоров’я кожної дитини. Це:
· Попередження втомлюваності учнів.

· Попередження гіподинамії та зниження інтелектуальної активності.

· Раціональна організація навчальної діяльності.

· Зміцнення психологічного здоров’я.

· Ціннісне ставлення до власного здоров’я.

· Формування в учнів знань про здоров’я.

· Вироблення системи цінностей.

Слайд 5

 Попередження втомлюваності учнів:

1. Дидактичні ігри, арт – терапія. 

2. Фізкультпаузи, валеопаузи, релаксаційні паузи.

3. Групова і парна діяльність

4. Емоційна передача змісту уроку

5. Завдання на розвиток уяви, інтуїції, емоційно – чуттєвого сприйняття

6. Чергування видів діяльності

Так, з метою попередження втомлюваності учнів на уроці педагоги вводять фізкультхвилинки, валеопаузи, різноманітні дидактичні ігри, використовують арт- терапію, яка позитивно діє на емоційну сферу учнів, включають школярів у групову та парну діяльність, чергують її види, яких повинно бути від 4 до 7 протягом уроку; обов’язково включають в урок завдання на розвиток уяви, інтуїції, емоційно – чуттєве сприйняття.
Слайд 6

Попередження гіподинамії та зниження інтелектуальної активності

1. Психофізичні паузи, зарядка для очей

2. Підвищення активізації та розвитку ініціативи 

3. Науково – пошукова діяльність

4. Використання додаткової літератури

Розв’язуючи проблему гіподинамії та зниження інтелектуальної активності учнів протягом уроку, ми проводимо психофізичні паузи, зарядку для очей, включаємо школярів у науково – пошукову діяльність, яка сприяє активізації та розвитку ініціативи учнів, їхнього особистісного творчого зростання, вчимо працювати з  додатковими джерелами інформації – довідниками, словниками, науково – популярною літературою тощо.

Слайд 7 

Раціональна організація навчальної діяльності

1. Індивідуальний, диференційований підхід

2. Використання ІКТ, відеоматеріалів

3. Використання різнорівневих завдань

4. Забезпечення індивідуальним роздатковим матеріалом

5. Виділення мотиваційних ліній уроку

6. Інтенсивність та продовження самостійної роботи

Для раціональної організації навчальної діяльності учнів, для розвитку та розширення їхнього пізнавального інтересу ми використовуємо інформаційно – комунікаційні технології, технічні засоби навчання, відеоматеріали; забезпечуємо індивідуальний та диференційований підхід до розв’язання навчальних завдань і цілей уроку.   Наявність на уроці індивідуального роздаткового матеріалу забезпечує повноцінну та якісну організацію навчально – практичної діяльності учнів; кожен учитель обов’язково бере до уваги виконання самостійної роботи, її продовження та інтенсивність. Мотивація усіх змістових ліній уроку забезпечує всебічний розвиток учнів та підвищує ефективність рівня засвоєння ними знань, умінь і навичок.
Слайд 8

Зміцнення психологічного здоров’я

1. Створення ситуації успіху

2. Коректність та об’єктивність оцінювання

3. Уникнення негативних емоцій

4. Доступність і наступність інформації

5. Міжпредметні зв’язки 

З метою зміцнення психологічного здоров’я школярів під час уроку ми виділили такі важливі компоненти: 
· створюємо на уроці ситуацію успіху для учнів, для цього дозволяємо дітям використовувати опору, алгоритми, підказки під час усних відповідей або виконання письмових завдань; 
· виважено, об’єктивно і коректно оцінюємо навчальну діяльність кожного учня на уроці; 
· уникаємо у власній поведінці та поведінці школярів проявів негативних емоцій. 
· Для кожної дитини важливим залишається  розуміння усього, що відбувається на уроці. Тому добираємо таку інформацію, щоб вона була доступною для розуміння, могла використовуватись учнями на інших уроках, підтверджувалась наочністю, містила мінімальну кількість невідомих для дітей понять. 

Слайд 9 

Ціннісне ставлення до власного здоров’я
1. Дотримання санітарно – гігієнічних умов 

2. Збереження зору  вправами йоги

3. Корекція освітлення приміщення

4. Проведення оздоровчого тренінгу

5. Введення зарядки до занять (комплекс №1)
Розв’язуючи проблему формування ціннісного ставлення учнів до власного здоров’я, ми обов’язково дотримуємось санітарно – гігієнічних вимог щодо організації навчально – виховного процесу (температурний та повітряний режим, освітлення класних кімнат, створення матеріального комфорту, дотримання порядку та чистоти). Особливу увагу звертаємо на збереження зору учнів. З цією метою проводимо зорові вправи за системою Норбекова. Обов’язково проводимо зарядку до занять. 
Слайд 10 
Формування в учнів знань про здоров’я

1. Зв’язок з життям

2. Здійснення самостійних спроб удосконалення здоров’я

3. Формування навичок здорового способу життя

4. Наповнення змісту предметів особистісним смислом

5. Прийняття валеологічно обґрунтованих рішень

6. Виконання диференційованих домашніх завдань

Формуючи в учнів знання про здоров’я, використовуємо у змісті уроку питання, пов’язані зі здоровим способом життя, вчимо учнів приймати правильні валеологічно обґрунтовані рішення; забезпечуємо умови для здійснення самостійних спроб школярів удосконалювати власне здоров’я на основі вивченого. З метою повноцінного використання навчальних досягнень кожного учня, забезпечуємо виконання ними диференційованих домашніх завдань, що позитивно впливає на навчальну активність дітей на уроках та в поза навчальний  час.
Слайд 11

Вироблення системи цінностей 

1. Ціннісне ставлення до суспільства і держави

2. Ціннісне ставлення до людей

3. Ціннісне ставлення до природи

4. Ціннісне ставлення до мистецтва

5. Ціннісне ставлення до праці

6. Ціннісне ставлення до себе

Сучасний здоров’язбережувальний урок неможливий без виховання, метою якого є формування морально – духовної життєво компетентної особистості, яка успішно само реалізується в соціумі. Сучасний зміст виховання – це система загальнокультурних і національних цінностей,  сукупність соціально значущих якостей особистості, що характеризують її ставлення до суспільства і держави, інших людей, природи, мистецтва, самої себе. Проводячи урок, педагоги нашого закладу звертають особливу увагу на формування в учнів ціннісного ставлення до суспільства і держави, яке виявляється у вихованні патріотизму, національної самосвідомості, правосвідомості, політичній культурі. 
Формуючи ціннісне ставлення до людей, ми вчимо своїх вихованців бути чуйними, чесними, правдивими та працелюбними, толерантними та терпимим до інших, доброзичливими, ми створюємо такі умови, за яких кожен школяр міг розвивати в собі здатність прощати і просити пробачення, протистояти проявам несправедливості, жорстокості. 
У процесі екологічного виховання ми формуємо ціннісне ставлення школярів до природи, яке проявляється в усвідомленні функцій природи в житті людини;почутті особистої причетності до збереження природних багатств; здатності кожного гармонійно співіснувати з природою. Наші педагоги активно залучають учнів до практичних природоохоронних заходів; широко проводять екологічне просвітництво. 

Ціннісне ставлення до мистецтва ми формуємо через уміння адекватно сприймати художні твори, вчимо виражати власне ставлення до мистецтва, забезпечуємо такі умови, в яких учні здійснюють творчу діяльність у мистецькій сфері.

Ціннісне ставлення дітей до праці ми формуємо через розуміння економічних законів і потреб суспільства та засобів їх розв’язання (починаючи з початкових класів, у закладі введено курс «Економіка»); готовність до творчої діяльності, самореалізацію в усіх сферах життєдіяльності; формуємо працелюбність, готуємо школярів до майбутньої професійної діяльності (вміння ставити мету, організовувати робоче місце, раціонально розподіляти свої сили і засоби досягнення бажаного результату, уміння аналізувати процес і наслідки власних трудових зусиль).

Чільне місце в організації сучасного здоров’язбережувального уроку відводиться формуванню у підростаючої особистості вміння цінувати себе як носія фізичних, духовних та соціальних сил.
Слайд 12 

Валеологічні критерії раціональної організації здоров’язбережувального уроку.

1. Щільність уроку 

2. Кількість видів навчальної діяльності 

3. Частота чергування різноманітних видів діяльності

4. Частота використання різноманітних методів навчання

Організовуючи навчальну діяльність учнів на уроці, педагоги дотримуються цілого ряду валеологічних критеріїв здоров’язбережувального уроку, які ми розробили. Запропонована нами таблиця конкретна, лаконічна, а найголовніше – у ній визначено рівні валеологічної раціональності уроку. В першу чергу, ми звертаємо увагу на щільність уроку, тобто на відсоток часу, який учні витрачають  на навчальну діяльність, кількість видів навчальної діяльності – це письмо, читання, робота з наочністю, відповіді на питання і т.п. Тому паралельно ми звертаємо увагу на час, який в середньому витрачаємо на це чергування та на інтервал, якого потрібно дотримуватись при зміні методів навчання.
Слайд 13
5. Кількість використаних методів навчання 

6. Наявність різноманітних форм навчальної діяльності

7. Наявність диференційованих завдань 

8. Частота використання диференційованих завдань

Ми радимо не зловживати кількістю використаних методів навчання на одному уроці, але в той же час дотримуватись методичних рекомендацій щодо використання різноманітних форм навчальної діяльності. З метою самореалізації усіх учнів, які мають різні рівні навчальних досягнень, ми плануємо диференційовані завдання з обов’язковим урахуванням частоти їх використання.
Слайд 14

9. Наявність емоційних пауз
10. Місце та час використання ТЗН, ІКТ
11. Частота використання фізкультхвилинок
12.  Міжпредметні зв’язки
Завдяки тому, що емоції відіграють важливу роль у навчально – виховному процесі, особливу увагу педагоги нашого закладу звертають на психологічний мікроклімат на уроці, наявність емоційних пауз (музичні та релаксаційні паузи, використання віршів, приказок, влучних  висловів, гумор і т.ін.).Для підвищення навчальної активності школярів використовуємо різноманітні фізкультхвилинки, в яких враховуємо їх зміст та час виконання. Частота виконання фізкультхвилинок залежить від віку школярів, місця проведення уроку, предмету, часу проведення. Місце, час  та умови використання ІКТ, ТЗН на уроках педагоги добирають згідно з санітарно – гігієнічними вимогами. Особливу роль відіграють міжпредметні зв’язки, що спонукають школярів до активної навчальної діяльності, залучення більшості учнів до процесу учіння, створюють необхідні умови для самореалізації дитини в освітньому середовищі. 
Слайд 15
Результати опитування вчителів щодо дотримання умов проведення

здоров’язбережувального уроку
Як показали результати  опитування педагогів нашого закладу щодо дотримання  ними умов проведення здоров’язбережувального уроку, найважливішими умовами вони вважають дотримання рухової активності учнів,  санітарно – гігієнічних норм щодо організації навчально – виховного процесу; забезпечення  позивного психологічного мікроклімату та  мотивацію навчання, перевагу надають міжпредметним зв’язкам, індивідуалізації та диференціації навчального процесу. Усі вищевказані умови вчителі виконують у тісній взаємодії зі зміною видів діяльності.
Слайд 16
 Схема проведення аналізу здоров’язбережувального уроку
1. Санітарно – гігієнічні умови у класі (температурний, світловий, тепловий режими)

2. Валеологізація навчального предмету
3. Психологічний та емоційний мікроклімат на уроці
4. Мотивація навчальної діяльності учнів на кожному етапі уроку

Як підсумок нашої роботи, творчою групою закладу, до складу якої входять вчителі, практичний психолог,  соціальний педагог, класні керівники початкових та старших класів, розроблено схему проведення аналізу здоров’язбережувального уроку за тими позиціями, з якими ми ознайомились раніше. Запропонована схема охоплює усі основні критерії. Беззаперечним позитивним моментом є те, що один і той же урок можна одночасно оцінювати як спостерігачем, так і самим вчителем. Це дає можливість кожному педагогу побачити як позитивні моменти у структурі уроку, так і врахувати недоліки у своїй роботі.   
 Слайд 17
5. Наявність в учнів мотивації до навчальної діяльності на уроці

6. Кількість видів навчальної діяльності (норма 4 - 7)

7. Частота чергування різноманітних видів діяльності (норма 7-10 хвилин)

8. Характер навчально – пізнавальної діяльності (репродуктивний, продуктивний, пошуковий)

9. Формування навичок здорового способу життя

10. Кількість використаних методів навчання (не менше 3-4)
На наступних слайдах виділено основні критерії оцінювання здоров’язбережувального уроку з позицій організації рухової активності, використання методів, форм, прийомів навчання, місця в уроці вправ та завдань, які забезпечують формування навичок здорового способу життя учнів.
Слайд 18

11. Частота використання різноманітних методів навчання ( не пізніше 7 хвилин)

12. Наявність диференційованих завдань (80% завдань)

13. Особистісно орієнтований підхід (врахування індивідуальних особливостей, наявність дидактичного матеріалу, навчальний діалог, розвиток пізнавальної діяльності тощо)

14. Наявність емоційних пауз (не менше 3-4)
Врахування індивідуальних особливостей дітей, особистісно орієнтований підхід до організації навчально – виховної діяльності учнів, емоційність та розвиток пізнавальної активності школярів – теж посідають важливе місце в організації сучасного здоров’язбережувального уроку.
Слайд 19

15. Місце та час використання ТЗН, ІКТ

16. Частота проведення фізкультхвилинок (не менше 2)

17. Формування в учнів самоаналізу, самооцінки, саморегуляції

18. Темп та ритм уроку (відповідно до рівня підготовленості учнів та у взаємодії учитель - учень)

19. Щільність уроку (не менше 60% і не більше 75-80%)
Наступним блоком критеріїв є дотримання вимог щодо використання ІКТ та ТЗН, створення умов для формування самореалізації та саморегуляції, самооцінки власної діяльності та її результатів. Відповідність темпу і ритму уроку його щільності. Дана схема дає можливість підходити системно до використання усіх критеріїв здоров’язбережувального уроку, бачити урок в цілому з точки зору його валеологізації.
Слайд 20
Узагальнені результати  дослідження вироблення системи цінностей в учнів 2-х, 4-х, 6-х класів
За результатами дослідження, які ми провели серед учнів 2-х, 4-х та 6-х класів щодо вироблення у них системи цінностей, стає зрозумілим той факт, що від початкових класів з кожним етапом навчання у дітей значно підвищується рівень ціннісного ставлення до себе як до особистості, яка живе і співіснує в соціумі, у дітей зростає рівень позитивного відношення до власного здоров’я. Показники ціннісного ставлення школярів до суспільства і держави, до людей та до природи в основному знаходяться на одному рівні. Це свідчить  про те, що діти вважають себе невід’ємною частиною навколишнього середовища і суспільства, розуміють важливість нерозривної єдності усіх складових даної системи для гармонійного розвитку, збереження та зміцнення здоров’я, забезпечення повноцінної самореалізації кожного у майбутньому.
Слайд 21
Наше педагогічне кредо уже тривалий час залишається таким: «Даючи знання – не відбирай здоров’я». Організовуючи навчально – виховний процес, наші вчителі завжди пам’ятають:

· якщо дитину постійно критикувати – вона вчиться ненавидіти;

· якщо дитину часто висміювати – вона стає замкнутою;

· якщо дитині постійно докоряти – вона починає жити з почуттям провини;

· якщо дитину підбадьорювати – вона починає вірити в себе;

· якщо дитину хвалити – вона вчиться бути вдячною;

· якщо дитину підтримувати – вона вчиться цінувати себе;

· якщо дитина живе у розумінні і доброзичливості – вона вчиться знаходити любов у цьому світі.

Слайд 22
 Залучення учнів до проблеми збереження свого здоров’я –це, перш за все, процес соціалізації особистості, створення високого рівня душевного комфорту, що закладається в дитинстві на все життя. Здоров’язбережувальна  педагогіка з одного боку формує в учнів спеціальні знання, уміння, навички збереження і зміцнення свого здоров’я, створює індивідуальний здоровий спосіб життя, а з іншого – передбачає в педагогічних технологіях можливості здійснення самостійних спроб удосконалення себе, свого тіла, психіки, емоцій, сприяє роботі  над розвитком своїх комунікативних здібностей, виховує гуманне ставлення до світу, до оточення, до самого себе.
Тож пам’ятаймо, що дитина — це диво.  Саме навколо неї, наче навколо Сонця, повинно обертатися все, щоб це сонечко сяяло радісно, щоб блищали дитячі очі, щоб не згасало у неї прагнення  пізнавати нове. 
