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Храм Знань і Вічних Істин
(з досвіду роботи комунального закладу «Навчально-виховне об’єднання «Школа козацько-лицарського виховання І-ІІ ступенів № 21 – суспільно-гуманітарний ліцей – дошкільний навчальний заклад Кіровоградської міської ради Кіровоградської області»)
На одній з найстаріших вулиць нашого міста, в чудовому місці, на березі річки Інгул, розташована давня за часом створення, але вічно юна духом дитяча країна. Вона постає справжньою оазою, що вабить до себе прохолодним затишком у літню спеку, чарівною зимовою казкою у холодні місяці року, неповторною золотою фантазією восени та прекрасним буянням весняного цвітіння. І господарем цієї дивної країни є колектив вихованців та учнів разом з педагогами та батьками. Кожного ранку можна побачити їх щасливі обличчя, привітні посмішки, почути радісні привітання…

Всі поспішають до школи, яка стала для них справжнім Храмом Знань і Вічних Істин: Добра, Краси, Духовності. 

Заклад має багаторічну історію.

1918 рік – створена Балашівська перша класна земська школа;

1920 рік – Балашівська трудова школа;

1927 рік – початкова школа № 21;

1949 рік – семирічна школа № 21;

1961 рік – восьмирічна школа № 21;

1991 рік – неповна середня школа № 21;

1994 рік – загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 21;

2006 рік – комунальний заклад «Навчально-виховний комплекс школа козацько-лицарського виховання І-ІІ ступенів № 21 – суспільно-гуманітарний ліцей Кіровоградської міської ради Кіровоградської області»; 

2009 рік – комунальний заклад «Навчально-виховне об’єднання «Школа козацько-лицарського виховання І-ІІ ступенів № 21 – суспільно-гуманітарний ліцей – дошкільний навчальний заклад Кіровоградської міської ради Кіровоградської області».

У результаті змін цілісної системи найбільш суттєвих перспектив поетапного вдосконалення закладу відбувається цілеспрямована, глибока перебудова навчально-виховного процесу.

Цільовий характер перебудови закладу – це комплексний перехід педагогічної системи на якісно нові рівні розвитку, в ході якого виділяються складові, що підлягають інноваційним змінам:

- зміст освіти;

- організація навчального процесу;

- підготовка вчителів до впровадження сучасних технологій навчання;

- система виховної роботи;

- розробка системи додаткової освіти і організації дозвілля;

- управління програмою розвитку закладу.

Основними педагогічними ідеями, на яких ґрунтується концепція розвитку закладу, є:

- гуманізації освіти В.О. Сухомлинського;

- творення школи патріотичного, національного виховання В.І. Каюкова;

- школи-родини;

- школи-берегині;

- школи-музею;

- козацько-лицарського виховання;

- педагогіки співробітництва;

- індивідуально орієнтованого навчання;

- розвиваючого навчання;

- проектних технологій;

- колективної творчості;

- школи з традиціями.

Комунальний заклад «Навчально-виховне об’єднання «Школа козацько-лицарського виховання І-ІІ ступенів № 21 – суспільно-гуманітарний ліцей – дошкільний навчальний заклад Кіровоградської міської ради Кіровоградської області» складається з:

- дошкільного навчального закладу;

- школи козацько-лицарського виховання І-ІІ ступенів (1-9 класи);

- суспільно-гуманітарного ліцею (10-11 класи).

Такий тип навчально-виховного закладу, як наш, дає можливість створити єдине розвивально-естетичне середовище для дітей від 3 до 17 років, єдині завдання навчально-виховної роботи, єдині психолого-педагогічні підходи до дітей, єдиний вплив на кожного вихованця та учня дає можливість простежити особистий ріст кожної дитини. А також саме такий тип освітнього закладу природно вирішує питання наступності між дошкіллям і початковою школою.

НВО № 21 відрізняє від інших нових типів навчальних закладів специфічна, притаманна їй, як експериментальному майданчику, система роботи з упровадження нового змісту освіти, створення нових моделей педагогічної та навчальної діяльності, вибору оптимальних принципів і механізмів управління діяльністю педагогічного та учнівського колективів школи.

Суть кожної школи – це педагогічний колектив. Вчити і вчитися – ось девіз педагогічного колективу школи, любити прекрасне, бути гідними господарями, прославляти своїми справами Батьківщину.

Якісний склад учителів:

3 вчителі, які мають педагогічне звання «вчитель-методист»;

7 учителів, які мають педагогічне звання «старший учитель»;

5 – «Відмінники освіти України»;

14 – мають кваліфікаційну категорію «спеціаліст вищої кваліфікаційної категорії»;

8 – наші випускники, які з першого дня педагогічної діяльності повернулися до рідної школи;

1 – лауреат Всеукраїнського конкурсу «Вчитель року» (обласний етап);

8 учителів мають нагороди Міністерства освіти і науки України;

13 учителів мають нагороди управління освіти і науки облдержадміністрації;

11 учителів мають нагороди управління освіти Кіровоградської міської ради;

12 учителів мають відзнаки і нагороди Кіровоградської міської ради та виконавчого комітету;

3 вчителі мають нагороди облдержадміністрації і обласної ради.

Мета діяльності школи, як школи нового типу, школи з експериментальною діяльністю, – забезпечення умов для інтелектуального, морального, гуманітарно-естетичного розвитку учнів, їх громадянського та духовного становлення у процесі здобуття середньої освіти на основі об’єднання зусиль педагогічного колективу, Центру методичної та психолого-педагогічної служби та наукових керівників обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського.

Трансформація наукових ідей у діяльність педагогічних працівників закладу. Проект «Еверест».

Наш заклад – справжній інтелектуально духовний центр плекання національної еліти України з державним мисленням, особистостей, що гармонійно поєднують високий інтелектуальний, духовний розвиток, самопізнання з пізнанням природи буття людини, всесвіту й суспільства, нації й людства, спроможні втілювати в життя ідеали свободи й демократії, приділяти значну увагу апробації й актуалізації змісту освіти, глибоко осмислювати інноваційні процеси.

Усі зусилля педагогічного колективу закладу були скоординовані на опрацювання визначеної нової педагогічної проблеми «Формування духовно-моральної особистості на засадах лицарсько-козацького виховання та християнської етики», яка окреслила конструювання нового досвіду на основі досягнень сучасної науки та 15-річної попередньої практики. 

Метою реалізації проблеми було продовження, розпочатого ще в 1991 році, формування в учнів комплексу громадянських якостей, глибоке розуміння ними приналежності до українського народу, своєї держави України, внутрішньої потреби і готовності захищати її інтереси, реалізовувати свій особистий потенціал на розвиток української держави.

Щоб досягти істотних результатів у роботі над педагогічною проблемою, ми забезпечували виконання таких умов:

- обрана педагогічна проблема має бути актуальною саме для нашої школи, відповідати її особливостям;

- проблема повинна бути актуальною для конкретного колективу вчителів та співзвучною сучасним педагогічним ідеям;

- проблема має бути комплексною, охоплювати як навчальну, так і виховну роботу;

- програма роботи над проблемою повинна складатися колегіально, всім педагогічним колективом, усі педагоги візьмуть участь у її реалізації;

- повинен існувати діалектичний зв’язок єдиної загальношкільної педагогічної проблеми з проблемами, над вирішенням яких працюють педагогічні колективи як міста, так і держави в цілому;

- проблема пронизує всі ділянки внутрішньошкільної методичної роботи;

- систематична освіта вчителів;

- у ході роботи над проблемою здійснюється аналіз проміжних результатів.

Для ефективної роботи над педагогічною проблемою була ретельно спланована робота щодо її реалізації, включаючи систему заходів у річному плані роботи школи, етапи роботи над проблемою, у вирішенні якої об’єктом дослідження є навчально-виховний процес, предметом дослідження – процес формування свідомої та досконалої духовної особистості громадянина держави України на засадах чіткої цілеспрямованої системи лицарсько-козацького виховання та християнських цінностей.

Очікувані результати: 

Впровадження в практику моделі освітньої технології, яка повинна відкрити можливості для розвитку природних творчих здібностей учнів та процесу їх саморозвитку і самореалізації через збагачення власної емоційної сфери, оволодіння системою знань, умінь, навичок, методикою самостійного та інтелектуального пошуку, моделювання діяльнісного середовища.

Етапи реалізації проблеми:

1 етап – підготовчий (квітень-серпень 2006 р.): 

- опрацювання науково-методичної, психолого-педагогічної, етнографічної літератури з вищезазначеної проблеми, об’єкта, предмета, мети та завдань дослідження;

-     обґрунтування дослідження;

-     діагностування рівня підготовленості педагогічних працівників.

2 етап – діагностично-концептуальний (листопад 2006 р. - травень        2007 р.): 

-     модернізація положень; 

-    діагностування рівнів сформованості навчальних цінностей в учнів за визначеними критеріями і рівнями; 

-    діагностування вчителів:

1. «Творчий потенціал» – перетворювальні особистісні якості, пошукова діяльність, володіння методами дослідження конструювання власного педагогічного досліду, результативність навчально-виховного процесу.

2. «Прагнення до творчої діяльності».

3. «Готовність вчителя до інноваційної діяльності». 

-  здійснення участі в семінарах всеукраїнського, обласного, міського рівнів.

3 етап – організаційно-прогнозуючий (червень 2007 р. - травень 2009 р.): 

-   запровадження нових курсів;

-   розробка і апробування авторських програм; 

- розробка психолого-педагогічних досліджень, проектування рівня інтелектуального та духовно-патріотичного розвитку учнів, професійної компетентності вчителів, запровадження моніторингу взаємодії всіх суб’єктів навчально-виховного процесу. 

4 етап – формуючий (червень 2009 р. - травень 2010 р.): 

- аналіз набутого позитивного досвіду з метою корекції у визначенні основних шляхів, методів, засобів. умов формування особистості;

- аналіз розробки структурно-функціональної моделі вчителя-дослідника, практика, науковця;

- аналіз розробки моделі випускника на основі виховних технологій;

- контроль за динамікою кількісних та якісних показників; 

- моніторинг за програмами.

5 етап – узагальнюючий (2010-2011 рр.): 

- оформлення результатів дослідження; 

- створення порівняльних характеристик компетентностей вчителя та учня; 

- оцінювання дієвості моделей; 

- сублімація в педагогічних виданнях області, міста; 

- науково-практичні конференції.

6 етап – коригуючий (2011-2012 рр.): 

- узагальнення досвіду в означеному напрямі; 

- забезпечення морального та матеріального заохочення; 

- статті в педагогічних виданнях загальноукраїнського рівня з висвітленням досвіду роботи над проблемою закладу.

Реалізація всіх етапів завершується деталізованим аналітичним звітом по всіх напрямках у кожному структурному підрозділі. 

Ця робота потребувала рішення дуже широкого кола питань для всіх: 

1. Як організувати роботу з виявлення ступеня готовності педагогів? 

2. Як розповсюджувати у колективі цінності розвитку школи у визначеному напрямі? 

3. Як створити сприятливу дослідницьку атмосферу? 

4. Яким повинен бути науково-методичний супровід? 

Для того, щоб результатом роботи закладу, методичного об’єднання і конкретного вчителя стали такі показники:

- підвищення педагогічної майстерності, творчого потенціалу;

- використання іншими набутого досвіду;

- вдосконалення змісту, форм, методів внутрішньошкільної методичної роботи;

- високий рівень досягнення та розвитку особистісних компетенцій вчителів та учнів;

- створення системи організаційно-методичних умов зростання професійної компетентності педагогів.

Пошук нового змісту освіти, творення педагогічних систем на філософії дитиноцентризму, запровадження інноваційних освітніх технологій, орієнтованих на плекання громадянина України, людини-творця розпочався зі створення моделі «Вчителя-практика, науковця, творчого компетентного фахівця».
Вивчення та удосконалення процесу зростання професійної компетентності педагогів закладу не може бути плідним без застосування загальнонаукових методів дослідження, зокрема моделювання.

Були розроблені і включені в педагогічну систему моделі процесу зростання професійної компетентності педагогів школи:

«Когнітивна модель» – передбачає оволодіння такими професійними знаннями, вміннями та навичками, в яких пріоритетним є навчання, а не розвиток особистості педагога.

«Модель системи особистісного самовизначення» – процес професійного зростання в цій моделі – процес пошуку, пізнання, формування «Я» як індивідуальності.

«Модель системи самореалізації особистості» – створення такого педагогічного процесу, який стимулює потребу вчителя в актуалізації своїх професійних здібностей та реалізації їх у педагогічній практиці.

«Модель організаційно-методичних умов підвищення професійної компетентності педагогів» несе в собі функцію прогнозування та планування майбутньої діяльності педагога.

Комплекс функціонування даних моделей у створеній нами педагогічній системі передбачає розвиток таких професійних компетенцій у педагога, які в єдності забезпечують активний пошук нових методів взаємодії, необхідних для формування проблемно-дослідницького підходу вчителя до власної професійної діяльності.

У закладі діє система діагностичних досліджень:

1. Діагностика щодо з’ясування розуміння необхідності вдосконалення власної професійної компетентності вчителів та врахування факторів впливу на цей процес, за якою визначається загальний середній показник.

2. Діагностика визначення складових професійної компетентності, які є недостатньо сформованими, що створює можливості для відстеження та коригування впливу складових на процес зростання професійної компетентності.

Проблема фахової компетентності розв’язується в нашому закладі через створення різних форм організаційно-методичних умов професійного зростання.

Процес реалізації умов простежується через управлінську підтримку розвитку в педагогів таких функцій:

1. Функція аналізу (вивчення інформації, документації, теорії і методики навчання та виховання, психології, етики, естетики, ранжування методів і прийомів навчання).

2. Функція вдосконалення (самоосвіта та самоорганізація діяльності вчителя, участь у роботі різного рівня методичних підрозділів (методичні об’єднання, семінари, консультації, педагогічні асоціації, школи передового досвіду), де проходить знайомство й аналіз проведення дослідницько-експериментальних досліджень, виявлення інноваційних технологій у творчій діяльності педагогів, відбір науково-методичної інформації, її систематизація, моделювання).

3. Функція творчої реалізації (допомогти вчителю розвинути особистий творчий потенціал до такого рівня, коли він сам стає носієм передового досвіду.). На вивчення професійної компетентності педагога впливає не тільки рівень професійної та психолого-педагогічної готовності вчителя, а й особистісні якості.

У закладі успішно вирішуються питання ефективної взаємодії вчителів з адміністрацією, учнями, колегами, батьками і, особливо, з практичним психологом.

Змінювати себе, своє ставлення до ситуації, вчасно регулювати свій емоційний стан, намагатись оптимістично прогнозувати перспективи професійних завдань – основна мета психологічного супроводу розвитку компетентності наших учителів.

Виходячи з проблеми, над якою працює педагогічний колектив, враховуючи психологічний аспект педагогічної діяльності, необхідність конструктивної взаємодії всіх учасників навчально-виховного процесу, вчителі опановують процес занять психологічного семінару у формі тренінгу, який є обов’язковою складовою під час проведення науково-методичних декад за циклами.

Просвітницький тренінг-семінар має: 

· тривалість – 3 години; 

- цілі – актуалізація процесу психологічно позитивної самоперебудови; формування навичок позитивної взаємодії; 

- завдання: формування навичок сомоорганізації, самомотивації, прагнення до самоактуалізації педагогічного колективу навчального закладу на основі внутрішнього потенціалу; 

- критерії ефективності: збільшення ступеня креативності підходу до конструювання продуктивних творчих завдань, залучення до експериментально-освітньої, інноваційної діяльності.

Надзвичайно ефективною в реалізації стратегії особистісного і професійного самовдосконалення є спеціальна система тренінгових занять для вчителів з педагогічної майстерності: вправа «Точка опори», тест «Чи готовий я до самореалізації?», вправа «Як підвищити мотивацію власного вдосконалення?», інформаційне повідомлення «Вплив настанов у вихованні особистості на її становлення», вправа «Ярлики», мозковий штурм «Асоціації до поняття «ефективна робота», вправа «Мета-план», медитація «Важливий інший», вправа «Орієнтація на лідера».

У нашому закладі серед завдань вдосконалення професійної майстерності є допомога вчителям сформувати власні життєві погляди і настанови; сприяти розумінню цінності та необхідності самопізнання, виховання в собі професійної впевненості.

До програми дослідження громадянської самосвідомості вчителів та учнів був долучений психодіагностичний інструментарій, спрямований на вивчення ціннісних орієнтацій учнів, мотиваційної сфери, емоційного стану, вивчення особливостей психологічного клімату в колективах – традиційні методики, які використовуються в щоденній роботі психолога. Внесення даних методик у програму дає змогу вивчати не лише процес формування громадянської самосвідомості, а й умови і середовища, в якому вона формується.

Вчителі проводять роботу, пов’язану з формуванням громадянської самосвідомості учнів, тому було доцільно провести роботу з вивчення громадянської самосвідомості самих вчителів, а також методів впливу на громадянську сферу школярів, які вчителі використовують у своїй щоденній роботі.

Так, на початку проведення експериментальної та науково-дослідницької роботи станом на 2007 рік серед учнів старших класів спостерігався низький рівень сформованості громадянської свідомості учнів: низький рівень – у 25% учнів, середній рівень – у 72% учнів, високий    рівень – у 3% учнів.

На сьогоднішній день, у відповідності до реформування виховного процесу в закладі, були зафіксовані такі результати дослідження рівня розвитку громадянської самосвідомості учнів: низький рівень – у 11% учнів, середній рівень – у 68% учнів, високий рівень – у 21%.

Дані результати є свідченням ефективності впровадження змін у навчально-виховний процес у закладі, а також того, що діяльність закладу протягом років проведення експериментальної роботи дає позитивні результати в розвитку та становленні громадянської самосвідомості всіх учасників навчально-виховного процесу.

Необхідність проведення щорічного псходіагностичного моніторингу розвитку громадянської самосвідомості учнів дає змогу фіксувати найменші зрушення в розвитку та формуванні особистості учнів, які відбуваються під впливом інноваційної діяльності закладу, а також вчасно скоригувати негативні прояви особистості, зниження рівнів громадянської активності учнів таким чином, щоб провідною мотивацією учнів були прагнення до саморозвитку та формування громадянського світогляду.

З метою підтримки та надання можливості для творчого самовираження найталановитіших дітей нашого закладу, презентації їх інтелектуального потенціалу та популяризації діяльності, члени нашого педагогічного колективу спільно з інститутом обдарованої дитини Академії педагогічних наук України, Національної академії наук України, Малої академії наук України постійно співпрацюють, що дозволяє допомогти розвитку талантів та формуванню соціально активної позиції всіх відповідних організацій і фондів.

Робота з підвищення рівня компетентності вчителів та формування готовності до роботи з обдарованими учнями здійснюється шляхом активізації науково-дослідної діяльності вчителів.

Виявлення, діагностика та підтримка обдарованих учнів, організаційний, методичний та психологічний супровід роботи вчителів здійснюється через:

 - реалізацію проекту «Освіченість» (перспективне планування);

 - реалізацію цільової програми «Обдарованість»; 

- забезпечення діяльності наукового товариства «Еврика»; 

- участь у конкурсах та олімпіадах усіх рівнів.

Адміністрацією ліцею створено методичний та психологічний супровід науково-дослідницької діяльності вчителів і учнів:

1)  база даних про спільні дослідження вчителів та учнів;

2)  база даних про інноваційну діяльність педагогічних працівників. 

Дані матеріали були винесені на розгляд методичної ради , що дозволяє організувати та забезпечити здійснення науково-дослідницької діяльності учнів і педагогів:

1.  Методичні рекомендації щодо організації індивідуальної пошуково-дослідницької роботи.

2.  Принципові аспекти керівництва:

- педагогічне керівництво (Положення про індивідуальну та групову науково-дослідницьку діяльність. Положення про функціонування наукового дитячого товариства  «Еврика»;

- емоційно-мотиваційне забезпечення (психологічна служба, прогнозування результатів, спостереження за процесом дослідження).

3.  Циклограма науково-дослідницької роботи на рік.

4.  Створення моделі роботи вчителя-дослідника.

5. Розроблення структури роботи з обдарованими учнями.

Одним із дієвих методів здійснення науково-дослідницької діяльності є спільні дослідження педагогів та учнів. Освоєнню інформації з даного питання сприяла науково-практична конференція «Спільна та індивідуальна взаємодія вчителів і учнів». З метою розвитку особистих творчих здібностей учнів та в рамках реалізації програми «Обдарована дитина» та освітнього інтелектуального маршруту вчителі склали тематично-календарні програми для учнів, які мають високий рівень обдарованості.

Працюючи в експериментальному режимі, реалізуючи проблему «Формування особистості на ідеалах лицарсько-козацького виховання та християнської етики», вчителі дотримуються алгоритму роботи з обдарованими учнями. Педагогічний колектив намагається максимально використовувати можливості експерименту для удосконалення роботи з обдарованими учнями.

Вчителі, які працюють у ліцейних класах, реалізують свою педагогічну й фахову майстерність через діяльність ліцейного наукового товариства «Еврика».

Плани самоосвітньої діяльності педагогів мають таку структуру: проблему, мету планування (питання для розгляду, опрацьована література, результативність, примітка). Скориговані програми для календарно-тематичного планування мають форму індивідуальної освітньої траєкторії інтелектуального розвитку визначення об’єктів, терміни, очікувані результати (найчастіше це повідомлення дослідницького характеру з використанням елементів проектної технології, презентація проектів, презентація дослідження).

Науково-дослідницькі програми роботи з обдарованими учнями складаються із зазначенням класу, предмета, самоосвітнього рівня, теми, проблеми, мети, термінів дослідження, циклограми діяльності з визначенням етапів: підготовчого, планувально-процесуального, експериментального, технологічного, презентаційного.

Програми з підготовки учнів до олімпіад з базових дисциплін складаються шляхом визначення тем для додаткового поглиблення з розрахунку 1 год. на тиждень у позаурочний час.

Організація науково-теоретичної та методичної підготовки педагогів до роботи з обдарованими учнями здійснюється на основі накопичення інноваційного потенціалу, розробки та впровадження нового змісту й форм освітнього процесу, створення умов для розвитку нового педагогічного мислення.

Така діяльність полягає в об’єднанні колективу навколо головної мети – суттєвого поліпшення якості освіти, значного піднесення рівня освіченості й вихованості учнів, реалізація якої потребує виконання таких завдань:

· здійснення постійного моніторингу результатів управлінської діяльності;

· розробки різноманітних форм та видів педагогічної діяльності для здійснення права вибору й адаптації членів педагогічного колективу;

- підтримки та стимулювання науково-дослідницької діяльності:

-
створення такого середовища, яке б сприяло успішному застосуванню педагогами інноваційних технологій.

Підготовку вчителів до діяльності з розвитку здібностей та обдарувань учнів заступник директора з науково-методичної роботи здійснює через систему безперервного професійного та особистісного зростання. Основні форми методичної роботи в ліцеї розподіляються на зовнішні, самоосвітні та внутрішньоліцейні. 

Усі технології, які використовують педагогічні працівники, реалізуються через втілення наукової ідеї. В закладі розроблено модель реалізації наукової ідеї у процесі педагогічної діяльності.

Рейтинговий рівень участі у Всеукраїнських, обласних, міських, ліцейних конкурсах, фестивалях, змаганнях. Всеукраїнські – 73 учня,    обласні – 17, міські – 102, ліцейні – 123.
Рейтинговий рівень результатів участі в конкурсах, фестивалях, змаганнях Всеукраїнського, обласного та міського рівнів. Взяло участь – 192 учня, перемогло – 68 учнів

Визнаючи загальні завдання та принципи освіти у школі нового типу, педагогічний колектив навчального закладу намагається створити атмосферу поваги між усіма учасниками навчально-виховного процесу, щоб панувало тверде переконання, що кожен учень – це унікальна й неповторна індивідуальність. Тому пріоритет вільного розвитку особистості є базовим принципом побудови освітньої системи НВО. 
Створення гармонії краси духовного простору школи. Проект «Школа – Берегиня».

Наша школа сьогодні – сучасний навчальний заклад, де тісно переплелися традиції вікової давнини та інноваційні освітні технології. 

Вся діяльність закладу вибудовується так, щоб сприяти задоволенню потреб індивідуального розвитку становлення особистості як творця власного життя, гармонізації і гуманізації відносин між учнями і педагогами, школою і родиною, здійсненню соціально-педагогічного патріотизму. Ми прагнемо бути маленькою шкільною державою, громадяни якої мають можливість відчути демократію в дії.

У нас діє рада школи, батьківська рада, органи учнівського самоврядування (Рада старших братчиків), угода «Чотирикутник» між учнівським, педагогічним, батьківським колективами та громадськістю мікрорайону, гуртки за інтересами, осередок українського козацтва.

Ми творимо гармонію краси духовного простору школи, комфортні умови для життєдіяльності: є зимовий сад, картинна галерея, куточки відпочинку. У закладі функціонує 11 навчальних кабінетів, серед них: освітнього менеджменту, фізики, хімії, етики та естетики, психолога, заступників директора; 2 кімнати: нарадча, архівна; інші приміщення: бібліотека, спортивний зал та майданчик, медичний пункт, козацька світлиця, окремі приміщення для дошкільного навчального закладу, їдальня. Кількість класів – 11; 2 групи ДНЗ; кількість учнів – 310 осіб. 

Учні зайняті впродовж повного дня при однозмінному режимі роботи. У другій половині дня проводяться свята, походи, екскурсії, гурткові заняття,засідання наукових секцій, комісій. Уникнути перевантаження дозволяє достатній життєвий простір, належне харчування, можливість зайнятися спортом, навколишня природа і місце для організованого змістовного дозвілля тощо. В школі проводяться традиційні свята, зустрічі з почесними гостями (письменниками, митцями). Ми запрошуємо для спільних заходів обласний ляльковий театр, цирк, пересувні художні виставки.

Є традиція побратимських зв’язків зі шкільними навчальними закладами України. Наприклад, обмін делегаціями зі школою м. Дрогобича, м. Троїцька Одеської області. В школі функціонують: екологічний гурток, предметні гуртки, гурток «Європейські студії», фольклорна група, секція з баскетболу, секція з футболу, гурток літературного краєзнавства, хореографічний гурток, прес-центр «Шкільне життя», орган учнівського самоврядування; рада старших братчиків.

Через угоду «Чотирикутник» про співпрацю між учнівським, педагогічним, батьківським колективами та громадськістю мікрорайону, яка охоплює педагогічну, позакласну та позашкільну діяльність, профілактичну та соціально-виховну роботу, фінансово-господарську діяльність існує тісний зв’язок між педагогами та батьками, який не дає нагромаджуватися проблемам як навчального, так і виховного характеру. Тісний контакт із родинами учнів простежується в цих напрямках роботи. Діти пишаються своїми батьками, усвідомлюють зв’язок поколінь. Те, що майже всі бабусі, дідусі, матері, батьки, брати, сестри були учнями нашої школи, сприяє ще тіснішому контакту з родинами, зміцненню поваги до вчителів з боку родин учнів, формуванню єдиного родинно-освітнього виховного простору.

Школа розташована на березі річки біля прекрасної зони лісопарку. Значну частину дня діти проводять на подвір’ї, але не байдужими спостерігачами довкілля, а уважними, добрими, турботливими співучасниками процесу спілкування з живою природою. Цьому сприяють спостереження за птахами, годування їх узимку, лаштування шпаківень навесні, піклування за шкільним садом, за квітами. На подвір’ї чи в приміщенні можна бачити разом усіх учнів закладу. Стосунки різних вікових груп характеризують взаємоповага, взаємопідтримка, спільна діяльність, спільне дозвілля. Заклад функціонує як цілісна система формування, збереження і зміцнення здоров’я учнів. 

Учні ототожнюють здоровий спосіб життя не лише з відмовою від паління, алкоголю, наркотиків, а й з раціональним харчуванням, активним відпочинком, гігієнічно доцільним режимом дня, фізичною активністю. Відпрацьовується оптимальний варіант оздоровчого режиму роботи: фізичні паузи на уроках, спортивні години, рухливі перерви, ігри на подвір’ї, дотримання світлового, повітряного режиму, проведення шкільних спартакіад з різних видів спорту, уроки козацько-лицарського виховання, використання козацької педагогіки з метою виховання дисципліни, порядку, поваги до старших, направлення енергії дітей у правильне русло, застереження від хибних вчинків, шанування козацьких традицій.

Ми маємо великий досвід роботи козацької школи.

Школа стала першою на Кіровоградщині українською національною школою, і в ній нагромаджено цінний досвід національного виховання. Педагоги не мислять національного виховання поза національною ідеєю та українською мовою як головним вихователем духовності. Щоб досягти поставленої мети, педагоги вирішили розкрити головну ідею своєї діяльності, яка полягає в думці, що патріотичне виховання на героїчних традиціях українського народу, на засадах етнопедагогіки і її складової частини – козацької педагогіки на засадах українознавства є основою духовного розвитку особистості.

Школу називають і Музеєм, і Українським Домом, і Берегинею української духовності, і Школою виховання національної гідності. Адже в ній створено музей Т.Г. Шевченка, музей історії навчального закладу , козацька світлиця, зала козацької слави. На честь видатних діячів України в школі відкрито портретні галереї: «Світочі української духовності», «Історичні діячі України-Русі».

У школі встановлена чітка система козацько-лицарського виховання, в результаті якого учні розуміють: «Лицарем стати – Вкраїну захищати»; «Лицар все зуміє – брехню від правди відсіє»; «Лицар багато знає, національної гідності він не втрачає»; «Совість у лицаря на висоті, служить він правді і доброті»; «Лицар – це чемна, красива людина, там де є лицар – живе Україна»; «Лицар на варті рідного слова, у ньому живе українська мова».

На засадах козацько-лицарського виховання працюють дитячі організації: перевеслят (1-4 кл.), козачат (5-9 кл.), молодих козаків (10-11 кл.). У їх рядах учні навчаються бути відповідальними за збереження і примноження духовних надбань нації, вони осмислюють заповіді лицарської честі, геройської звитяги, усвідомленої самопожертви заради торжества справедливості. Вони оволодівають наукою виховання мужності, патріотизму, доброти, всесвітнього братерства, взаємодопомоги.

У свій час І.М. Гончар у статті «Ця душа народу» («Гарт», 28.03.1992 р.) писав: «Треба, щоб козаччина заповнила нашу духовну бідність, спинила духовне зубожіння, щоб козацький дух повернувся ще в більшій силі, ніж тоді. Наша офіційна освіта сама по собі мусить охоплюватись ідеєю козаччини. Тому що це – невід’ємна частина нашої історії, наші корені, якими мусить живитися кожен українець». Педагоги школи вважають для себе слова великого українця духовним заповітом.

Козацькі уроки, лицарські турніри, свято козацької абетки, спортивні змагання «Тато, ненька, я – козацька сім’я», «Козацькі забави», огляди на краще виконання патріотичної пісні, ритуал вшанування Державного прапора України, День Покрови, день Соборності України – це ті заходи, які визначають стиль роботи творчо працюючого колективу.

Працюючи над експериментальною проблемою, педагоги органічно поєднують новітні підходи до виховання учнів з системою педагогічних ідей заслуженого вчителя України, кандидата педагогічних наук В. Каюкова, що відбувається через впровадження класних годин козацько-лицарського виховання, проведення традиційних виховних заходів, співпрацю з місцевим осередком Українського козацтва, участь в експериментальній діяльності та роботі органів учнівського самоврядування. 

Так, з метою сприяння подальшого розвитку учнівського самоврядування, більш активного залучення школярів до управлінської діяльності у закладі сформовано 10 комісій учнівського самоврядування, на чолі яких працює рада старших братчиків згідно з планом роботи та структури учнівського самоврядування.

Кожна комісія учнівського самоврядування співпрацює з педагогом-консультантом, якого було призначено директором школи з числа викладачів закладу.

У своїй діяльності органи учнівського самоврядування керуються Конституцією Учнівського самоврядування, яку було обговорено і затверджено на загальних зборах учнівських колективів 5-11 класів.

Зміст діяльності комісій є у проведенні різноманітних заходів, спрямованих на: 

- пропаганду здорового способу життя, дотримання правил безпеки життєдіяльності; 

- дотримання учнями Статуту, Конституції, законів та всіх правил внутрішнього розпорядку закладу, забезпечення їх прав і свобод; 

- організацію загальношкільних програм культурного, позакласного і спортивного характеру; 

- розробку та участь у практичних трудових справах; 

- утвердження принципів загальнолюдської моралі та національної самобутності на основі відновлення історичної пам’яті.

У режим роботи закладу введено Тиждень пошуку шляхів формування молодого громадянина України, метою якого стало формування та розвиток особистісних рис учнів на ґрунті цілеспрямованого вивчення історії українського народу, відтворення духовності на прикладах життя визначних осіб української культури. Реалізація вищезазначеної мети відбувається через втілення авторських програм, розроблених педагогами школи.

Зокрема: 

1. Програми годин морально-духовного виховання «Мистецтво життєтворчості» для учнів 5-11кл., автор – вчитель Семенова Н.В., консультант – заступник директора з НМР Пелешанко Л.О.;

2. Програми годин козацько-лицарського виховання для учнів 5-11 кл. «Історичні постаті  української державності», автор – вчитель Ковальчук С.Б., консультант – вчитель історії Мельникова Н.Б.; 

Мета програми: 

- формування образу українського «лицаря» на прикладах життєдіяльності видатних українських діячів; 

- формування осмисленого сприйняття таких якостей лицаря як мужність, сміливість, братерство, волелюбство; 

- формування у молоді державницьких і патріотичних поглядів; 

- формування усвідомлення своєї відповідальності за те, щоб лицарська поведінка у майбутньому визначала активну життєву позицію громадянина України.

3. Програми годин морально-духовного виховання для 1-4 кл. «Відкривай духовні острови», автор – вчитель Ковальчук С.Б.

Ефективність виховної роботи залежить від повноти реалізації її виховної моделі. Кінцеву мету виховання педагогічний колектив вбачає в особистості, яка гідна звання Громадянина України. Лише гармонійне поєднання національного та загальнолюдського в наших вихованцях, забезпечить українській нації розвиток і процвітання.

З метою формування всебічно розвиненої особистості, в закладі було проведено анкетування старшокласників з питання: «Якими ви бачите випускників нашої школи?», після чого створена «Модель випускника».

Школа – це простір життя дитини, тут вона не лише готується до життя, а повноцінно живе, і тому вся діяльність нової моделі закладу вибудовується так, щоб сприяти становленню особистості як творця і проектувальника особистого життя. Входження молодого покоління у глобалізований динамічний світ, у відкрите суспільство підносить роль життєвої і соціальної компетентностей вихованців. Сучасне суспільство створює стійкий запит на особистість, не лише життєстійку, а й життєздатну.
Школа очима педагогів, учнів, батьків
Наш заклад перетворився із звичайної школи в сучасний ліцей, і при цьому зберіг ту унікальну атмосферу, що іменується школою-родиною, зумів поєднати кращий досвід педагогіки минулого, здобутку сучасності і планів на майбутнє.

Основною метою діяльності педагогічного колективу є створення такого освітнього середовища, яке формує в наших ліцеїстів особливе світобачення інтелігентної  та знаючої людини, яку можна буде назвати інтелектуальною елітою без припущення, без відхилення від істини, тобто людини, що здатна будувати державу й суспільство своєю волею, нести щось нове й свіже, по-новому бачити проблеми, змінити стереотипи, бути спроможною створити свій життєвий проект.

Співпраця, партнерство в навчанні вчителів та ліцеїстів – це сузір’я в ліцейній галактиці, де кожна зірочка випромінює світло ніжності, чистоту, творче натхнення, народжує нові ідеї, технології, створює атмосферу пошуку та успіху.

Пелешанко Л.О., заступник директора з науково-методичної роботи, випускниця 1973 року

З сумом говорю про те, що нашим дітям залишилось навчатися в такій рідній для мене школі, яку наче нещодавно закінчила, всього півроку.

Навчаючись у школі-ліцеї № 21, наші діти стають з кожним днем мудрішими, а мудрість – це не тільки інтелект і розум, а природна людяність і доброта. І тому цікава, різноманітна, неповторна своїми традиціями школа дає можливість нашим дітям бачити світ через матеріальну і духовну культуру народу.

Педагоги, які викладають в нашому закладі, – це, насамперед, люди, які освоїли психологію, завдяки чому можуть краще розуміти своїх учнів, що є вчителями не лише професійно, а й душею.

Я впевнена, що в дорослому житті, у яке скоро підуть наші діти, тієї любові, доброти, поваги, яку вони отримували весь час у школі в такій мірі, вони мати не будуть.

Ще раз дякую Вам за те, що Ви сієте розумне, вічне, добре в душі наших дітей.

Спасибі Вам від усіх батьків - випускників 2011 року.

«Я вірю, що наш ліцей – найкращий, він вчить нас усвідомлювати свої дії і нести відповідальність за свої вчинки, поважати своїх батьків, державу й рідну культуру, бути вихованими і стриманими, бути людьми, які зможуть у майбутньому тільки віддавати щось добре, а не забирати».

Філіппов Олександр, учень 10 класу

«Я вірю, що наш народ з давніми українськими традиціями, з віковим досвідом має бути щасливим. Я вірю, що ми побудуємо справжню державу, тому що в нашій школі-ліцеї нас вчать бути чесними, добропорядними, відповідальними, відвертими перед собою, а в майбутньому й перед суспільством».

Петереченко Олена, учениця 11 класу

«Наша школа-ліцей – це велика добра родина, де є свої політики, вчені, філософи; на чолі родини стоїть учитель, педагог. Для мене він – сила, бо не лише учив жити, а був самим життям – романтичним і тернистим, казковим і реальним, веселковим і справжнім».

Кашуба Богдан, кошовий школи, учень 11 класу

Для кожного учня школа є важливою сходинкою, якою піднімаються, наближаючись до знань, до духовних джерел народу, до свого професійного становлення. Головний результат діяльності закладу ми вбачаємо в: 

- конкурентноздатності випускників; 

- позитивному іміджу в місті і області; 

- підвищенні активності учнів у навчанні, позакласній роботі, громадській діяльності; 

- рейтингу закладу.

Не зупиняючись на досягнутому, педагогічний колектив продовжує пошуки ефективних шляхів перетворення школи в храм науки, майстерню, де зріють таланти, формується творча особистість юних громадян України. 

Досвід творення «Козацької школи» узагальнений та рекомендований Міністерством освіти і науки України (лист №1/11-1367 від 20.06.2000 р.) в науково-методичному посібнику «Перспективні освітні технології». – Київ, 2000. 
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