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В статье представлены основные направления работы городского центра методической и социально-психологической службы по формированию гражданской компетентности педагогов.
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The author presents the key areas of the city center methodological and psychosocial services for the formation of civic competence of teachers.
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Успішне навчання і виховання сьогодні неможливе без глибокого вивчення і творчого впровадження в життя педагогічної спадщини Василя Олександровича Сухомлинського, адже науково-педагогічна спадщина  видатного педагога з роками не втрачає своєї актуальності, а відкривається все новими і новими гранями.

Доктор педагогічних наук А.Я. Розенберг підкреслював, що                   «В.О. Сухомлинський створив цілісну і досить ефективну систему виховання Людини і Громадянина, систему спрямовану на всебічний розвиток особистості, показав зразки педагогічної майстерності, запропонував ряд оптимальних методик навчання та виховання, розробив численні рекомендації та поради, за що завоював вдячність сотень тисяч людей» [6, с. 11]. 
Виховання свідомого громадянина, активного та безпосереднього учасника суспільного життя є чи не найактуальнішим завданням сучасної школи. Тому важливим напрямком роботи центру методичної та соціально-психологічної служби управління освіти Кіровоградської міської ради (директор Пахолівецька М.В.) є громадянська освіта вчителя, адже лише вчитель-громадянин може виховати учня-громадянина [2, с. 430].
Виховання громадянина – це процес, який сприяє формуванню комплексу таких особистісних якостей і рис характеру, як патріотична свідомість, відповідальність і мужність, готовність працювати на благо Батьківщини, захищати та зміцнювати її міжнародний авторитет; повага до культури, звичаїв і традицій, висока культура міжнаціонального спілкування. Саме тому під час проведення методичних заходів велика увага приділяється:
· розвитку любові до свого народу, до її національних героїв та історичного минулого;

· формуванню національної свідомості, належності до рідної землі, народу і визнання духовної єдності поколінь та спільності культурної спадщини; вихованню почуття патріотизму, відданості в служінні Батьківщині; 

· утвердженню гуманістичної моралі та формуванню поваги до таких цінностей як свободи, рівності, справедливості; 

· визнанню й забезпеченні в реальному житті прав людини як гуманістичної цінності та єдності норми всіх людей без будь-яких дискримінацій націй, на чому будується відкрите, демократичне, громадянське суспільство; 

· формуванню умінь і навичок громадянської поведінки, бо саме почуття національної самосвідомості активно сприяє інтелектуальному, моральному і естетичному розвитку особистості. 
Активна взаємодія учня з учителем та учнів між собою, самостійне і спільне прийняття рішень має бути вирішальною передумовою громадянської активності в майбутньому, саме тому центр методичної та соціально-психологічної служби рекомендує педагогам використовувати такі форми роботи, як: «круглі столи», турніри ораторів, презентації-захисти, тематичні діалоги, дискусії, диспути, конкурси творчих робіт, ділові ігри, мозкові штурми, брифінги, телефон довіри, складання індивідуальних програм саморозвитку, зустрічі з громадськими діячами, залучення дітей та молоді до участі в значущих проектах, акціях, програмах, форумах, фестивалях, інтелектуально-пізнавальних ігор з використанням інформаційно-комунікаційних технологій, дистанційного спілкування, мережі Інтернет із зазначеної тематики.
Формування громадянських якостей учнів неможливе без участі у пошуково-краєзнавчій роботі, центр методичної та соціально-психологічної служби є організатором міських етапів краєзнавчих конкурсів, таких як «Моя Кіровоградщина – перлина скіфського степу», «Мій рідний край», «Ідея соборності України: творчість Тараса Шевченка; народ, суспільство, держава, родина. Минуле, сучасне і майбутнє», «Історія міст і сіл України» тощо, які проводяться з метою активізації пошуково-дослідницької діяльності в навчальних закладах, підтримки підростаючого покоління, педагогічної громадськості у дослідженні, збереженні та примноженні духовної, матеріальної культури рідного краю . 
В навчальних закладах міста пошукова робота ведеться за напрямами: «Наше місто у різні періоди існування Української держави», «Видатні герої-земляки в боротьбі за волю України», «Пам’ятки архітектури рідного краю», «Запорозьке козацтво і наш край», «Рідний край у геральдиці, прапорах, символіці», «Наш край у поезії та музиці», «Відомі поети та письменники української діаспори — вихідці з нашого краю» тощо.
Перелічити всі форми виховної діяльності з громадянської направленості, їх тематику практично неможливо, адже процес виховання складний, довготривалий, вимагає від педагога, постійного творчого пошуку ефективних форм і засобів, підвищення власного професійного рівня та вдосконалення методики практичної реалізації поставлених завдань. Систематична робота, яку проводить центр методичної та соціально-психологічної служби сприяє зростанню та актуалізації загально педагогічних та спеціальних знань і вмінь педагогів, підвищенню громадянської самосвідомості, що сприяють зрушенню в особистому компоненті мотивації професійної освіти і самоосвіти, педагогічних здібностях, розкриваються творчі можливості педагогів, їх готовність до творчого пошуку, вдосконалюється педагогічна майстерність, розширюється загальна культура педагога, збагачується методичний арсенал, удосконалюється вміння об’єктивної самооцінки. 
Професія вчителя особлива. Вона вимагає щоденної невтомленної творчої праці, яка відкриває можливість до створення нової школи. За Василем Сухомлинським, вона повинна стати школою творчості - для вчителя; школою радості – для дітей; школою спокою – для батьків. Звичайно, в цій школі повинен працювати сучасний вчитель, із сформованою професійною компетентністю, педагогічною майстерністю і методичною культурою.
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