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Методичні рекомендації 

щодо розвитку здібностей, формування творчого потенціалу учнів та їх підготовки до участі в олімпіаді з російської мови 
Кожна дитина по-своєму неповторна. Вона приходить у цей світ, щоб творити своє життя, знайти себе: хтось здібний до музики, образотворчого мистецтва, художньої праці, хтось до математики, хтось пише вірші, оповідання. Скільки дітей - стільки й здібностей, які залежать від психолого-фізіологічних особливостей людини, соціального оточення, сім'ї та школи.

Здібні учні можуть без спеціальних вправ і вказівок учителя самостійно здійснювати узагальнення матеріалу. У таких дітей проявляється гнучкість мислення. Вони вміють побачити в буденному незвичне, в очевидному неймовірне, їх називають «чомусиками». Це учні, в яких добре розвинена пам'ять. Вони запам'ятовують великий об'єм матеріалу і надовго його зберігають.
Таким учням властивий нестандартний погляд на навколишній світ, прагнення до критичного осмислення дійсності, намагання відійти від шаблонів та стереотипів, відкинути нестандартні вимоги. Про наявність здібностей ми робимо висновки на підставі результатів діяльності дитини. Тому звертаємо увагу  насамперед на інтелектуальні та творчі здібності.

На жаль, популярна фраза «талант себе виявить» не відповідає дійсності. Виявлення здібних учнів - це тривалий і відповідальний процес.
Ніякі здібності не можна розвинути без відповідних знань, умінь, без уважності, наполегливості. Досвід показує, що реалізація потенціалу здібних учнів є актуальним завданням сучасної освіти, яке визначає основні напрями щодо роботи з такою категорією школярів.
У 2010/2011 навчальному році наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України було започатковано проведення Всеукраїнської олімпіади з російської мови та літератури. Оскільки  за останні роки в як в Україні, так і в Кіровоградській області склалася особлива ситуація з вивченням російської мови, а саме: починаючи з 2005 року навчальним закладам було надано право обирати відповідний навчальний план, де російська мова вивчалася 2,1 або 0,5 години, а в деяких навчальних закладах взагалі не вивчалась. Тому, зрозуміло, що рівень підготовки учнів з російської мови різний. Зрозуміло, що олімпіада проводиться для обдарованих дітей, які додатково (самостійно, або з вчителем) займаються вивченням предмета. Таким чином, виникла потреба у розробці методичного інструментарію, який допоміг би учням та педагогам у підготовці до участі в олімпіаді з російської мови.

У зв’язку з цим у вчителів виникло кілька проблем, які стосуються виявлення філологічно обдарованих учнів та організації роботи з ними щодо підготовки учасників олімпіад саме з російської мови та літератури. 
А головне - навчальний процес має бути цікавим, різнобічним, результативним. Ми, вчителі, маємо бути творчою розвиненими особистями.
Якщо у процесі навчання учнів учитель враховує їхні вікові особливості, успіх досягається швидше і за мінімальних витрат часу.

Мета розвитку обдарованих учнів - допомогти їм реалізувати свої індивідуальні якості, не загубитися в «сірій масі» учнів. У розвитку здібностей важливе значення має забезпечення та розширення інформованості в тих галузях, які цікавлять дітей. Організація для них різноманітної діяльності є обов'язком педагога.
Збільшення кількості завдань варто поєднувати з обов'язковим підвищенням їх складності. Це сприяє інтелектуальному розвитку, стає ефективним засобом формування здібностей вихованців. Тому ми стали активніше застосовувати найсучасніші й найбільш оптимальні методи, прийоми і форми роботи на уроках. «Слід шукати нові форми тренування мозку, викладу і передачі знань», - сказав академік А. Несмєянов. Обов'язковим є те, щоб під час занять з обдарованими дітьми було виокремлено питання проблемності, пошуку, учнівського дослідження, вправи на розвиток творчої уяви, образного мислення, спостережливості, словникова робота, мовні ігри тощо.
Важливе місце в системі розвитку здібностей займає самостійна робота учнів, тому що ефективність роботи школяра визначається його розумовою активністю. Мислення має відображатись у діяльності, лише тоді на уроці будуть думати всі, не буде неуважних. Учень, як творча особистість, розкривається під час написання  творчих робіт. Саме творчі роботи є наслідком довгої і серйозної інтелектуальної праці. Під час підготовки до написання роботи учень опрацьовує багато літературних джерел, отримує нові знання, аналізує їх. Усе це дає змогу дитині проявитися як особистості, розкрити свої здібності.
Так на уроках російської  мови доцільно дати учням завдання написати твір-мініатюру (враховуючи культурологічну тему) і використовуючи, художні засоби, доречним буде скласти діалог, використовуючи ті синтаксичні конструкції, морфологічні одиниці, які було вивчено. Таким чином перевіряється не тільки засвоєння матеріалу, але й уміння використовувати вивчене у мовленні, мотивується необхідність здобутих знань у житті, спілкуванні з людьми. У старших класах  доречно поєднати творче завдання із завданням теоретичного матеріалу уроку. Це може бути, наприклад, твір-мініатюра з використанням або дієслів теперішнього часу, або якісних прикметників, або односкладних означено-особових речень тощо. Крім того, учні повинні чи то визначити рід, число, відмінок прикметників, чи то визначити вид, дієвідміну вжитих ними дієслів. 
Дуже важливо, щоб усі творчі роботи вчитель ретельно й доброзичливо проаналізував і в кожній знайшов те позитивне, що заслуговує на похвалу. Тільки в такому разі в дітей не зникне бажання вдосконалювати свої творчі вміння.

Отже, при підготовці до олімпіади з російської мови особливу увагу слід звертати не тільки на  знання  шкільної програми з російської мови «від і до», не на  зазубрені механічно «правила та виключення», а на лінгвістичні обдарованості учня, у його вільному володінні словом, в умінні висловити свою любов до його смислових і художніх багатств. 
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