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Творче життя особистості – умова діяльності школи 
в режимі розвитку
(З досвіду роботи навчально-виховного комплексу 
«Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 25, природничо-математичний ліцей» Кіровоградської міської ради)

Сучасна школа, яка вона?... Безперечно, це той навчальний заклад, який відповідає запитам часу. 
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Успішна, інтелектуальна й незалежна людина – невід’ємна потреба суспільства оновленої України. Щоб переконатися в цьому, запрошуємо Вас пройти коридорами нашого закладу, де панує  атмосфера  доброзичливості та вимогливості, демократизації й законності, оригінальності та неповторності.
Педагогічний колектив закладу визначив головний напрямок діяльності школи – це навчання та виховання учнів як життєво й соціально-компетентних особистостей, здатних здійснювати самостійний вибір і приймати відповідальні рішення в різноманітних ситуаціях.


Як же все це починалося?.. 
На території авіаційного містечка 16 серпня 1955 року була створена семирічна школа першого ступеня № 25,  до складу якої входили 1–6 класи (до 1955 року – філія школи № 27). Першим директором школи був призначений Конопляник Володимир Титович (1920-1996 рр.), який працював до 1980 року. У школі було 10 класів, де навчалось 382 учні. З кожним роком кількість класів зростала: вже в 1965 році в 25 класах навчався 791 учень. Першими випускниками стали учні 7-А, Б класів 1957 року.

У 1955 році в школі працювало 14 вчителів, у 1965 р. – вже 39! Кращими вчителями були: Медвєдєва Т.Г., Ревенко А.О., Суткевич О.С., Задорожня Л.І., Швець С.М. Частими гостями школи були шефські колективи: ШВЛП, 11-й цех заводу «Червона Зірка», в/ч 35401, в/ч 55013.

У 1965–1966 навчальному році в школі працювало 27 гуртків, де особливу увагу приділяли обдарованій дитині. Тому вже в 1966 році школа мала своїх переможців з предметних олімпіад, навіть учень 8 класу Макаров Геннадій виборов І місце на Всеукраїнській олімпіаді з хімії, став призером Всесоюзної олімпіади юних хіміків.

Вивчення історії школи тих років дає право говорити про високий рівень викладання основ наук. Основним завданням роботи закладу в 60-70 рр. було забезпечення багатосферного гармонійного розвитку нахилів, здібностей, обдарувань у контексті досягнень кожною особистістю високих меж соціальної взаємореалізації та духовного самовдосконалення. Тому педколектив школи з 80 рр. почав тісну співпрацю з вищими навчальними закладами міста.

До школи на викладацьку діяльність запрошувалися викладачі вузів: Лялюхіна С.І. – кандидат біологічних наук,  Лопатенко Л.М. – кандидат хімічних наук, Лізунов В.Н. – кандидат технічних наук, Чайковський М.С. – доцент кафедри льотної підготовки та ін. 
Вибір напряму роботи школи на 90-і роки належить педагогічному колективу закладу на чолі з директором Ніколаєнком М.М.
З 31 вересня 1992 року на базі школи із числа учнів 8-11 класів було створено авіаційний ліцей, згодом реформований у навчально-виховний комплекс, до складу якого ввійшли середня школа № 25, авіаційно-технічний ліцей з природничо-математичним та технічним відділами й класи поглибленого вивчення іноземної мови.
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З 1 вересня 2001 року заклад реформовано в навчально-виховний комплекс «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 25, природничо-математичний ліцей» Кіровоградської міської ради Кіровоградської області. До складу закладу входить центр позашкільного виховання «Ліра».
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знавців російської мови "Русский медвежонок"
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Педагогічний колектив об’єднує високопрофесійних фахівців, які мають ґрунтовну науково-теоретичну та методичну підготовку, досконало володіють сучасними формами й методами навчання, спрямовують свою діяльність на вдосконалення та систематичне впровадження інноваційних форм навчально-виховної роботи з учнями. Усім педпрацівникам закладу притаманне творче завзяття, неординарність, ініціативність, висока педагогічна культура, любов до професії. Наші вчителі – це сплав майстерності та енергії, серед яких учителі-методисти, старші вчителі, відмінники освіти України, вчителі вищої категорії.
Заклад тісно співпрацює на основі договорів з такими ВНЗ України: 

- Кіровоградським державним педагогічним  університетом імені В. Винниченка;
- Кіровоградським національним технічним університетом;

- Державною льотною академією України (Авіаційний клас з 2005 року);

- Київським міжнародним університетом;

- Харківським авіаційним інститутом;
- Кременчуцьким авіаційним  коледжем;

- Кіровоградським  медичним коледжем.
Ця співпраця вимагає від колективу розвитку профільного навчання як засобу диференціації та індивідуалізації навчання, де за рахунок змін у структурі, змісті та організації освітнього процесу враховано схильності й здібності учнів, створення ключових компетентностей старшокласників  відповідно до їхніх професійних інтересів і намірів відносно продовження освіти. Профільне навчання спрямоване на реалізацію особистісно-зорієнтованого навчального процесу.


Починаючи з 2006 року, педагогічний колектив плідно працює над вирішенням проблем профільної освіти в старшій школі. 
Введення профільного навчання відбувається в два етапи: допрофільна підготовка (5-9 класи) й профільне навчання (10-11 класи).

Ранню допрофільну підготовку учнів педколектив здійснює через мережу гуртків, систему виховних заходів, факультативів з математики, інформатики, хімії, біології, екології, історії, іноземної мови. 
Дієвою формою роботи є система індивідуальних занять з учнями за напрямками:

- підготовка до учнівських олімпіад; 

- написання учнями науково-дослідницьких робіт та підготовка їх презентацій;

- ліквідація прогалин у знаннях учнів.

Учителі добирають методи навчання, орієнтовані на:

- активну та пізнавальну позицію учнів – діалог, самостійна робота, проблемні й творчі завдання;

- взаємодію в процесі навчання-моделювання ситуації, рольові ігри, робота в групах,  в парах;

- засвоєння та відтворення навчального матеріалу: лекції, пояснення, опитування.
Під час навчання в допрофільних класах учні готуються до написання науково-творчих робіт,  вчаться працювати в бібліотеці, опановують Інтернет-простір, спілкуються з ліцеїстами, які вже виходять на захист власних робіт, що відбувається під час щорічних наукових конференцій. Кращі роботи наукові керівники секцій відправляють на міський конкурс-захист МАНУМ та до участі в студентській науково-практичній конференції Державної льотної академії України.
Науково-дослідницька робота – надзвичайно важливий етап діяльності закладу, тому що учні самостійно опрацьовують додаткову літературу, спілкуються з людьми різних професій, досліджують питання науково-творчих робіт, співставляють висновки, дають пропозиції.

Учні школи – активні учасники та переможці:

- міських, обласних та всеукраїнського етапів предметних олімпіад;

- міських та обласних інтелектуальних конкурсів серед шкільних команд гри «Що? Де? Коли?»;

- міських та Всеукраїнських конкурсів екологічних проектів «Будівлі та енергозбереження», «Вода – джерело життя «, «Добро починається з тебе»;
- обласного етапу Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт;
- Всеукраїнського природничого інтерактивного конкурсу «Колосок»;

- Всеукраїнського інтерактивного фізичного конкурсу «Левеня»;
- Всеукраїнського інтерактивного учнівського конкурсу юних істориків «Лелека»;

- Всеукраїнської українознавчої гри «Соняшник»;

- Всеукраїнської гри-конкурсу з українознавства «Патріот»;
- Всеукраїнського конкурсу з англійської мови «Гринвіч»;
- Всеукраїнської гри з англійської мови «Puzzle»;

- Всеукраїнського гуманітарного конкурсу «Космiчнi фантазії»;
- Всеукраїнського конкурсу «Мирний космос»;
- Всеукраїнських та Міжнародних  телекомунікаційних проектів  I*EARN-UKRAINE;
- Міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру»; 
- Міжнародної гри-конкурсу знавців російської мови «Русский медвежонок»; 
- Міжнародного конкурсу з інформатики та комп’ютерної грамотності «Бобер»;

- Міжнародної математичної Інтернет-олімпіади «Сократ».
Учителі закладу – активні учасники та переможці:

- міського етапу Всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2009», «Учитель року –2010»;

- міського та обласного етапів Всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2011»;

- обласного конкурсу навчальних проектів за програмою «Intel® «Навчання для майбутнього»; 

- обласного методичного огляду-конкурсу «Сучасний урок: ІКТ-супровід».

Вчителями закладу розроблено більше 90 уроків з комп’ютерною підтримкою  (математика – 18; історія – 16; англійська мова – 10; хімія – 29; ОБЖ – 12; початкове навчання – 14). Чотирнадцять педагогів пройшли навчання дистанційного курсу «Використання соціальних сервісів Веб 2.0 в ТС проектах». Творчі роботи вчителів висвітлюються  в періодичних та педагогічних виданнях України.

З 2005 року школа є експериментальним майданчиком за програмою «Intel® «Навчання для майбутнього». За цей період 54 вчителі нашої школи отримали сертифікати.

Відповідно до наказу управління освіти та науки Кіровоградської обласної державної адміністрації від 30.05.2008 року № 261 «Про надання дозволу на проведення експериментальної роботи регіонального рівня», на базі навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 25, природничо-математичний ліцей» Кіровоградської міської ради Кіровоградської області проводиться науково-дослідна експериментальна робота з проблеми «Формування пізнавальних інтересів учнів 3-7 класів у процесі підготовки та виконання ними завдань Всеукраїнського природничого інтерактивного конкурсу «Колосок».

З 2009 року навчально-виховним комплексом «Загальноосвітня школа І-ІІІ ст. № 25, природничо-математичний ліцей» Кіровоградської міської ради Кіровоградської області здійснюється перехід педагогічного колективу до роботи над реалізацією науково-методичної проблеми «Творче життя особистості – умова діяльності школи в режимі розвитку». До складання плану роботи над проблемою були залучені всі члени колективу і, в першу чергу, – творчий потенціал. Ними було розроблено модель роботи над проблемою (рис. 1), яка охоплює всі ділянки внутрішкільної методичної роботи. 
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Рис. 1. Модель роботи закладу над науково-методичною проблемою «Творче життя особистості – умова діяльності школи в режимі розвитку»
Головна мета закладу – зрозуміти кожну особистість та проявити до неї повагу. Тому завдання школи полягає у створенні атмосфери турботи й підтримки учнів, яка сприяла б розвитку їхніх можливостей, задовольняла інтелектуальні, емоційні й соціальні потреби та взаємоузгоджувала зовнішні потреби та внутрішні мотиви до саморозвитку та самореалізації всіх учасників навчально-виховного процесу.

Робота навчально-виховного комплексу спрямована на те, щоб кожний учень міг:

- розвивати здібності критичного мислення й незалежного висловлювання;
- поповнювати знання у сферах, які цікаві учневі й розкривають перед ним нові горизонти пізнання;

- розвивати спроможність приймати самостійні рішення;

- оволодівати необхідними навичками з базових та профільних предметів; 

- радіти навчанню й поважати освіту;

- розвивати свій емоційний інтелект;

- отримувати необхідну індивідуальну педагогічну підтримку;

- зберігати і зміцнювати моральне, фізичне і психологічне здоров’я.

Система роботи педагогічного колективу навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ст. № 25, природничо-математичний ліцей» Кіровоградської міської ради Кіровоградської області з обдарованими учнями є ефективною та результативною. 

З 2007-2008 навчального року роботу з обдарованою дитиною в закладі організовано за Комплексно-цільовою програмою роботи з обдарованою молоддю на 2007-2010 роки (рішення педагогічної ради № 16 від 18.01.2008 р.). Основним документом, що визначив і поклав основу для розроблення шкільної програми, була  Державна цільова програма роботи з обдарованою молоддю на 2007-2010 роки, затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 8 серпня 2007 року № 1016.

Метою Програми є подальший розвиток загальношкільної системи виявлення та відбору талановитої молоді, забезпечення підтримки та стимулювання інтелектуально і творчо обдарованих дітей та молоді. 
В ході реалізації Програми педагогічний колектив навчального закладу:
- забезпечує сприятливі умови для творчого, інтелектуального, духовного і фізичного розвитку обдарованої молоді закладу;

- розробляє нові напрямки роботи з обдарованою молоддю шляхом створення науково-методичного супроводу, розвитку ефективних систем виявлення, навчання і професійної орієнтації обдарованої молоді;

- залучає обдаровану молодь до здобуття позашкільної освіти з метою задоволення потреби у професійному самовизначенні та творчій самореалізації;

- оновлює зміст, форми і методи роботи з учнівською молоддю;

- адаптує статус обдарованої молоді та її наставників;

- задовольняє потреби суспільства у становленні та розвитку творчих, діяльних, обдарованих учнів;

- забезпечує можливості постійного духовного самовдосконалення особистості, формує її інтелектуальний потенціал;

- визначає психологічний та педагогічний зміст навчально-виховного процесу для талановитих дітей; 

- окреслює особливості педагогічних умов, які ефективно сприяють розвитку обдарованих школярів, шляхів взаємодії педагогів, учнів, батьків.

Програма всебічно охоплює стратегічні напрями реалізації роботи щодо виявлення, навчання, виховання й розвитку обдарованої учнівської молоді, допрофесійну підготовку особистості шляхом виконання таких основних завдань:

- науково-методичне забезпечення роботи з обдарованою молоддю;

- створення системи пошуку обдарованої молоді;

- навчання, виховання та розвиток обдарованої молоді;

- забезпечення соціально-правових гарантій.

На сучасному етапі завдання шкільної освіти полягає в тому, щоб виховувати конкурентоспроможну особистість, яка вміє орієнтуватися в сучасному потоці інформації. 

Саме тому ця проблема стала основною для створення на базі нашого закладу в 1997 році самостійного ліцейського наукового товариства учнів «УМКА» як підрозділу Кіровоградського обласного відділення Малої академії наук учнівської молоді.

Наш навчальний заклад зорієнтований на обдаровану дитину. Але цій обдарованості слід забезпечити простір для розвитку.

Насамперед, це наукове товариство «УМКА», яке поєднує навчальну діяльність, науково-дослідницьку роботу та участь у міжнародних та національних проектах (рис. 2).
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Рис. 2. Види діяльності наукового товариства учнів «Умка»
Науково-дослідницька робота є випробуванням творчих можливостей учнів, першими кроками в світ «великої науки». Ось чому так важливо, щоб із перших кроків учні почувались упевнено на науковій стежині. 

А для цього потрібні не тільки ґрунтовні знання з улюбленої галузі науки, але й елементарна обізнаність із особливостями наукового стилю, специфікою організації інформації. Тому робота секцій з 2007-2008 навчального року проводиться за програмою «Виховання дослідницької культури учнів в рамках шкільного наукового товариства», яка створена творчою групою вчителів школи та зорієнтована на прищеплення навичок самостійної науково-дослідницької роботи учнів 9-11 класів з вибраної тематики (проблеми) під керівництвом учителя. 

Програма зорієнтована на активацію трансляції знань шляхом створення особливих комфортно-динамічних умов для індивідуального розвитку учнів при систематичному направляючому контакті з педагогом. Учитель на початковому етапі вибору теми  учнівської творчої роботи залучає дитину до творчого пошукового процесу; на проміжному етапі збору й аналізу інформації відбувається поглиблене занурення учня в перспективні проблемні питання сучасного суспільства;  на завершальному етапі – пошук самостійного рішення.
У 2009-2010 н.р. наукове товариство учнів закладу взяло участь у міському етапі Всеукраїнського відкритого конкурсу на кращу модель наукового товариства і посіло І місце, на обласному етапі Всеукраїнського відкритого конкурсу на кращу модель наукового товариства – ІІІ місце.
З 1999 року учні 2-11 класів навчального закладу беруть активну участь у Міжнародному математичному конкурсі «Кенгуру». За активну участь у конкурсі та за високу результативність учні нашого закладу щорічно нагороджуються координаційним центром організації конкурсу в Україні поїздками до «Артеку», таборів відпочинку та оздоровлення в Лівадії та Яремчі. 

Координатором конкурсу в школі та області є вчитель нашого закладу Сербіна Н.О. 
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З 2002 року учні 7-11 класів закладу беруть участь у Всеукраїнському фізичному конкурсі «Левеня». 
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З 2003 року учні 2-10 класів мають змогу перевірити якість своїх знань під час Всеукраїнського природничого інтерактивного конкурсу «Колосок». Кількість учасників постійно збільшується. Конкурс набирає популярності.
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З 2008 року учні школи беруть участь у Міжнародному конкурсі-грі знавців російської мови «Русский медвежонок» та у Всеукраїнському інтерактивному учнівському конкурсі юних істориків «Лелека» 
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З 2009 року учні школи стали учасниками ще двох конкурсів: 

- Міжнародного конкурсу з інформатики та комп’ютерної грамотності «Бобер»;
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- Всеукраїнської українознавчої гри «Соняшник». 

З 2010 року палітра конкурсів розширилася ще більше. Учні закладу виявили бажання спробувати свої сили у нових конкурсах: 

- Всеукраїнський конкурс з англійської мови «Гринвіч»;

- Всеукраїнська гра-конкурс з українознавства «Патріот»;
- Всеукраїнська гра з англійської мови «Puzzle».


Традиційно щороку вчителі та учні школи беруть участь в міжнародних та національних проектах. 

Пiд час проведення проектної роботи учні оволодівають знаннями та вміннями, які допомагають удосконалювати активні життєві позиції, зокрема:

- оволодіння навичками дослідницької діяльності;

- розвиток критичного мислення;

- оволодіння та використання новiтнiх технологій навчання;

- розвиток навичок спiвробiтництва;

- розвиток комунікативних навичок з людьми різних культур та країн.

У 2007-2010 роках учні НВК взяли участь у таких проектах:

- Global Teenager Project (GTP);
- «Вчителю, перед твоїм ім’ям схиляюсь я...»;
- «Подарунок для мами»;
- «Живемо ми в школі чи виживаємо?»;
- «Зарубіжний куточок твого краю»;
- «Їх коріння – в Україні»;
- «Комп’ютерний сленг»;
- «Что в имени тебе моем?»;
- «Мій край – легенда»;
- «Christmas Card»;
- «Український фен-шуй»;
- «Моє місто»;
- «Перлина нашого краю»;
- «Світ навколо мене – це …»
Підтримуючи традицію екологічного виховання, в листопаді 2007 року на базі навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 25, природничо – математичний ліцей» заснована Кіровоградська обласна дитяча громадська екологічна організація «Біосвіт», яка популяризує екологічний рух серед дітей та молоді області, сприяє вирішенню гострих та актуальних екологічних питань сьогодення та виховує в підростаючого покоління власний екологічний світогляд. 
Учасники екологічної організації «Біосвіт» тісно співпрацюють з Кіровоградським обласним управлінням екології, Кіровоградським обласним центром туризму, краєзнавства, спорту та Рівненським екологічним центром.

Юні науковці екологічної організація «Біосвіт» брали участь у таких проектах:

- міський конкурс екологічних проектів станції юних натуралістів «Вода – джерело життя»;

- Всеукраїнський екологічний конкурс «Будівлі та енергозбереження»;

- Всеукраїнський конкурс благодійних проектів «Добро починається з тебе», який щорічно проводить Міжнародний благодійний Фонд «Україна-3000» за підтримки Міністерства освіти і науки України, Міністерства України у справах сім’ї, молоді та спорту, у співпраці з Академією педагогічних наук:
- 2008-2009 рік – ІІ етап конкурсу «Ковток повітря»;

- 2009-2010 рік – ІІІ етап конкурсу «Радість життя»;

- 2009-2010 рік – лауреати конкурсу благодійних проектів «Добро починається з тебе» (нагородження команди відбулося в місті Києві).
Крім того, учні-учасники екологічної організації «Біосвіт» взяли    участь у:

- міському конкурсі екологічних проектів в стилі снеп-шоу «Екологічні проблеми міста очима молоді», організованого громадською організацією ТІМО «Відкриті двері»;

- Всеукраїнському інформаційно-просвітницькому проекті для учнівської молоді «Дім, в якому ти живеш» за сприяння Міністерства охорони навколишнього природного середовища України та Всеукраїнської громадської організації «Жива планета»;

- Всеукраїнському молодіжному освітньому екологічному проекті «Зелена латка в сірому місті», організованому Рівненським міським Палацом дітей і молоді;

- ІІІ Міжнародному екологічному конкурсі «Ліс – зелений друг Землі» національного еколого-натуралістичного центру учнівської молоді.

Учасники здобули такі нагороди:

На базі НВК працює міська Інтелектуальна Ліга Школярів. Ліга використовує різні форми розвитку інтелекту учнів: турніри «Що? Де? Коли?», тематичні зустрічі між об’єднаними командами та інші заходи. Шкільні команди інтелектуалів щорічно стають переможцями ігор у місті та області.

Вчителі НВК, наслідуючи педагогічні засади В.О. Сухомлинського, плідно використовують його творчу спадщину. В.О. Сухомлинський часто наголошував, що важливою умовою ефективної навчально-виховної роботи є співробітництво школи та сім’ї. Саме так наш заклад дбає про постійний розвиток та належний рівень педагогічної культури батьків, їх педагогічних знань, вдаючись до різних методів роботи. Найпоширенішими серед яких є:

- педагогічний лекторій – систематизація знань з теорії виховання, привернення батьківської уваги до актуальних проблем виховання;
- позакласний педагогічний всеобуч – ознайомлення батьків з проблемами виховання дітей різних вікових груп;
- університет педагогічних знань - обговорення, дискусії, прийняття рішень батьками  з нагальних проблем;
- підсумкова річна науково-практична конференція батьків з проблем виховання;
- день відчинених дверей;
- класні батьківські збори; 
- відвідування батьків удома в атмосфері довіри й доброзичливості;
- консультації  для батьків (медики, правоохоронці, психологи та ін.); 
- тематичні вечори запитань і відповідей. 
Отже, завдяки цілеспрямованій роботі педагогічного колективу навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ст. № 25, природничо-математичний ліцей» щодо розвитку творчих здібностей учнів, створюються передумови не тільки для стабільно високої результативності участі школярів в предметних олімпіадах та конкурсах, а й для успішної самореалізації їх у майбутньому. Це свідчить про значні успіхи педколективу в реалізації програми індивідуального розвитку обдарованих школярів.

Автор – Матяшова Лілія Петрівна, директор навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 25, природничо-математичний ліцей» Кіровоградської міської ради.

Адреса: вул. Леваневського, 2б, м. Кіровоград, 25005. 

Тел.: (0522) 34-52-57.
Робота директора в школі,


як диригента в оркестрі:


які ноти вибереш,


як виконавців налаштуєш - 


таку мелодію й матимеш.

















