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ОРГАНІЗАЦІЯ ТА ПРОВЕДЕННЯ АПРОБАЦІЇ навчальної літератури в ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОМУ                           НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ

Сьогодні навчальній книзі (як і будь-якій іншій) доводиться конкурувати з теле-, відео- і комп’ютерними технологіями надання інформації. Саме тому сучасна навчальна література повинна відповідати вимогам сьогоднішнього дня і, перш за все, дня майбутнього. Отже, шкільний підручник, за яким навчатимуться діти у ХХІ столітті, має суттєво відрізнятися від підручників попередніх поколінь. 
Якісно новий підручник повинен мати певні педагогічні, технологічні й маркетингові особливості: і з погляду використання сучасних методик, форм, методів, прийомів роботи, системи контролю й оцінювання знань, і з погляду технології створення, і, звичайно, щодо вимог ринку навчальної літератури, зародження якого триває.

Як відомо, багатьох дітей саме зі шкільних підручників починається формування читацьких смаків і потреби роботи з різними інформативними джерелами. Саме реалізації діалектичного взаємозв’язку отриманого досвіду й нової інформації повинна слугувати навчальна книга. Таким чином, сучасний підручник – це книга, яку, передусім, цікаво читати, вона зрозуміла при вивченні та має сучасний дизайн.

З метою створення умов для оновлення змісту освіти та впровадження в практику загальноосвітніх навчальних закладів сучасних якісних підручників і здійснюється апробація навчальної літератури.

Апробація навчальної літератури в системі загальноосвітньої школи – це процес перевірки якості навчальної літератури, який має на меті схвалення навчальних видань як таких, що відповідають вимогам Державного стандарту, основним принципам навчання, віковим особливостям учнів.

 
Саме на цьому етапі  з’являється можливість  отримати реальні відомості про нове навчальне видання, проаналізувати думки вчителів, учнів, їх батьків та інших зацікавлених осіб.
Починаючи з 2005 року,  апробація нових підручників здійснюється і найдосвідченішими вчителями комунального закладу «Навчально-виховне об'єднання «Загальноосвітній навчальний заклад І-ІІІ ступенів №20 – дитячий юнацький центр «Сузір'я» Кіровоградської міської ради Кіровоградської області». За цей період часу педагоги нашої  школи здійснили апробацію таких підручників: «Рідна мова», 7 клас (автори О.П.Глазова, Ю.Б.Кузнецова), «Музичне мистецтво», 7 клас (автори П.В.Волошина, О.В.Мільченко, А.В.Шевченко), «Музичне мистецтво», 7 клас (автори Г.М.Макаренко, Т.О.Наземнова), «Геометрія», 8 клас (автор М.І.Бурда), «Образотворче мистецтво» .
З метою якісної організації апробації навчальної літератури розроблена логічно послідовна система заходів, які направлені на реалізацію найвищої мети – різнобічної оцінки підручника, який після його доопрацювання авторським колективом, стане найкращим помічником учителя в ході пояснення нового матеріалу, надання інформації, перевірки і оцінки рівня засвоєних знань, умінь і навичок учнів, їх творчого потенціалу, проведення уроків розвитку зв’язного мовлення, школярам - у здобутті знань визначеного навчальною програмою, а батькам – у наданні  допомоги своїм дітям під час підготовки ними домашніх завдань. 
Ця робота , як правило, розпочинається зі співбесіди з учителями, яким безпосередньо доведеться займатися цим видом науково-практичної діяльності. Результатом має стати обізнаність педагога з законодавчо-нормативною базою щодо даного питання, метою апробації, встановлення рівня його готовності до вивчення підручника як засобу формування загальнонавчальних умінь та навичок школярів. При цьому враховуються кваліфікаційний рівень учителя, його теоретичний та практичний потенціали, здатність критично мислити, експериментувати, досліджувати, здійснювати пошукову роботу, креативно підходити до вирішення неординарних проблем, бути обізнаним у всіх сферах суспільного життя. Для цього методичною радою закладу розроблено вхідне і вихідне анкетування, яке передбачає встановлення найважливіших (на початку або по закінченні апробації) можливостей педагога з точки зору дидактики, методології та ін. 
Після анкетування вчителі знайомляться з новим підручником, методичними посібниками до нього, якщо такі є. В процесі знайомства кожен із педагогів «приміряє» цей підручник до того чи іншого класу, з’ясовує рівень підготовки учнів, їх готовність брати участь у такій складній справі. Визначає клас, на базі якого проводитиметься апробація нової навчальної книги.
А далі розпочинається роз’яснювальна робота серед учнів та їх батьків. Бажано, щоб уже до першого знайомства з новою навчальною книгою, діти розуміли, що таке апробація, який тягар відповідальності лягає на їхні плечі, чому саме їхній клас для цього обрано, що від них вимагається, і, що вони мають пріоритетне право висловити власне враження про той чи інший підручник, а можливо і вирішити його подальшу долю в школі. 
Розробивши власну систему роботи з підручником, вчитель періодично нагадує учням про те, що вони не просто працюють за цією навчальною книгою, а вивчають її досконало. На даному етапі мета об’єднує всіх учасників навчально-виховного процесу, бо результат важливіший над усе.
Система анкетувань, які педагог проводить з учнями на різних етапахроботи з книгою, показує різні ступені готовності школярів до роботи з новим навчальним матеріалом, рівень засвоєння теоретичного матеріалу, практичних умінь, підвищення результативності навчально-виховного процесу з предмета, підручник з якого апробується, дає змогу порівняти результати контролю з іншими класами. Завдання складають самі вчителі. Це дає можливість в повному обсязі оцінити глибину знань учнів, рівень засвоєного ними матеріалу,  працюючи саме за цим підручником. 
За необхідності вчитель періодично акцентує увагу школярів на ілюстративному оформленні підручника, структурологічних схемах, таблицях, підбираючи при цьому такі форми і методи роботи з учнями, які б заставили їх звернути увагу на кольори, важливість надрукованого, виділеного іншим шрифтом, підкресленого. Тут важливою є сила емоційного впливу, спроможність викликати спонтанну зацікавленість, відволікти від менш серйозного. При цьому в учнів не тільки формуються повноцінні мовні уміння й навички, а й розвивається мислення, уява, пам'ять, здатність до творчого самовираження і вміння виконувати нескладні творчі завдання.

Не менш важливою в період апробації навчальної літератури є робота з батьками, які звикли отримувати від підручника інформацію про певну категорію знань, але ніяк не оцінювати що і як написане, оформлене, чи допомагає все це в засвоєнні їхніми дітьми певного рівня знань чи ні. Щоб знайти серед них підтримку і однодумців ми епізодично проводимо батьківські збори у тих класах, які беруть участь в апробації підручників. З’ясовуємо рівень читацьких інтересів дітей, коло читання, рівень зацікавленості самих батьків науковою книгою, увагою до проблем власних дітей, чи допомагають їм готувати домашні завдання, чи з усіма з них справляються, чи звертаються за допомогою до вчителя, чи знаходять відповіді на всі свої питання в матеріалі підручника, чи задовольняє їх він. І якщо першого разу ця зустріч свідчила про досить таки далеке уявлення батьків про шкільний підручник, то наступного разу вони самі викликаються на розмову з цієї проблеми. Звичайно, що відсоток таких батьків невеликий, але сама зацікавленість проблемами підручників починає пробуджувати в них здатність оцінювати можливості книги, її впливу на рівень розвитку їхньої дитини, розширення кругозору, формування світогляду. Тому вони, як правило, не залишаються байдужими до цього процесу в школі і з задоволенням беруть участь в анкетуванні, яке ставить за мету визначити їх думку про той чи інший підручник, а саме: чи цікавий навчальний матеріал, чи подобаються ілюстрації та оформлення, чи легко можна розібратися в навчальному матеріалі самому і надати належну допомогу дитині тощо.
Наступає заключний момент апробації підручників – підготовка узагальнених результатів. Як правило, вчитель підсумовує проведену ним роботу, звітує перед педагогічним колективом з даної проблеми. Після того як всі матеріали пройдуть систему вивчення і контролю на засіданні методичної ради школи, одержать там схвальні відгуки, тоді вони надсилаються в Центр методичної та соціально-психологічної служби управління освіти Кіровоградської міської ради, який під час проведення апробації навчальної літератури надає методичну допомогу, спрямовує роботу не лише вчителів, а й керівників закладів міста, з єдиною метою – забезпечити якісну оцінку нового підручника, книги ХХІ століття. 
Апробацію проведено, зібрано необхідні матеріали, але робота з новою книгою на цьому не завершується. Зрештою, вона тільки починається, бо відбулося лише перше знайомство, а далі клопітка праця над процесом удосконалення окремих текстів, висловів, пояснень, доведенням їх до рівня зрозумілості, ліквідацією прогалин. Це робота не одного дня, але хочеться вірити, що наша українська школа зможе згодом пишатися тими авторами і педагогами, які, випередивши час, створять для вчителів і для учнів такі підручники, які стануть взірцем на рівні світового книготворення.
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