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Федорченко Тетяна Іванівна, методист Центру методичної та соціально-психологічної служби управління освіти Кіровоградської  міської ради
Реалізація ідей В.О.Сухомлинського у позакласній роботі з учнями початкових класів в системі особистісно-орієнтованого громадянського виховання
В.О. Сухомлинський твердо переконаний, що однією з найголовніших причин  духовної та громадянської примітивності  окремих людей в роки отроцтва і ранньої юності є обмеженість, низька культура думок, невміння знаходити задоволення своїх духовних потреб.

Нелегкі роздуми над гострими соціально-педагогічними проблемами на тридцять четвертому році педагогічної роботи дозволили Сухомлинському зробити висновок: складність виховання у підлітковому віці полягає в тому, що дитину не навчають бачити, розуміти, відчувати саму себе як частину колективу, суспільства, народу. 
Василь Олександрович задумувався, що означає негативний вплив на вихованця. На його думку, головним у виховній роботі є не те, щоб оберігати підлітків від поганого впливу, а зробити їх несприйнятливими до чогось немудрого, аморального. Саме в цьому майстерність і мистецтво виховання.

Сухомлинський О.В. вважає, що дуже важливим є формування суспільних інстинктів в дитини, того, що ми називаємо голосом совісті. Громадянські думки, громадянські переконання, праця це і є та сфера духовного життя в роки дитинства, яка стає основою благородної, чутливої і вимогливої до себе совісті.

Дві важливі соціально-педагогічні проблеми оптимізація стосунків особистості і соціуму та соціалізація в сім’ї не тільки тісно пов’язані між собою, а лише їх поєднання забезпечує успіх сімейного виховання: «Нерідко ми буваємо свідками парадоксального на перший погляд, факту: в хорошій трудовій сім’ї, де батьки душі не чують у дітях, віддають їм усі сили свого серця, діти іноді виростають байдужими, безсердечними. Але ніякого парадоксу тут немає: так буває тому, що дитина знає лише радощі споживання. А вони не можуть самі собою розвинути моральне почуття. Воно виникає тільки тоді, коли ми прилучаємо дітей до вашої людської радості - радості творення добра для інших людей. Тільки це, воістину безкорисливе і тому справді людське переживання є силою, що облагороджує юне серце».

Василь Олександрович вважав, що батькам дуже необхідна педагогічна культура. З цією метою у Павлиській середній школі була створена батьківська школа. Найважливіше завдання батьків полягало у вихованні в їх дітей громадянських якостей, їм радили, як закладати громадянські зерна, як формувати громадянську свідомість. На думку В.Сухомлинського, справжнє громадянське виховання починається там, де ідея і особиста праця піт, мозолі, зливаючись воєдино, творять те, про що народ говорить: у людини є святе за душею. 
Перед соціальними інституціями освіти поставлено завдання – формувати громадянина, найвищою цінністю якого є любов до Батьківщини та свого народу. Сучасні тенденції розвитку України як демократичної правової держави актуалізували проблему громадянського виховання особистості в суспільстві. 
Теоретичний аналіз засвідчує, що в практиці сьогодення проблема громадянського виховання розробляється на державно – програмному, концептуальному та практичному рівнях. Так, державні документи, зокрема Конституція України, Закон України “Про громадянство України” визначають права і обов'язки громадян України. “Національна доктрина розвитку освіти України у XXI столітті” одним із пріоритетів розвитку освіти називає національне і громадянське виховання, яке має здійснюватися упродовж усього процесу навчання дітей та молоді [2]. За означеним державним документом, в основу цих важливих напрямів виховання мають бути покладені принципи гуманізму, демократизму, єдності сім'ї і школи, наступності та спадкоємності поколінь. 
Національне та громадянське виховання має забезпечити всебічний розвиток, гармонійність і цілісність особистості, розвиток здібностей і обдарувань, збагачення на цій основі інтелектуального потенціалу народу, його духовності й культури, формування громадянина України, здатного до самостійного мислення, суспільного вибору і діяльності. 

Для реалізації громадянського виховання важливо забезпечити поєднання громадянських знань та вмінь, досвід соціально-політичного життя, громадянські якості, усвідомлення демократичних норм та установок поведінки. Усі ці компоненти складають основу громадянської культури особистості, яка формується в аспекті загальнолюдських, національних надбань та пріоритетів відкритого громадянського суспільства.  
Неодноразово, у своїх роботах В. О. Сухомлинський стверджував, що «…в житті людини має бути щось найголовніше, що стоїть вище від усіх повсякденних турбот, тривог, пристрастей ” [5, с. 513]. І далі: “Ставлення до ідеї Батьківщини як до священного й найдорожчого облагороджує всі людські почуття, зближує, ріднить людей, очищає душі від усього, що принижує гідність» [5, с. 513]. 
Пріоритетним у виховній роботі В. О. Сухомлинський вважав патріотичне виховання, формування громадянина, “піклування про громадянську лінію усього процесу виховання ” [6, с. 554]. 
Зазначимо, що у сучасному суспільстві актуальність громадянського виховання особистості дітей зумовлюється гострою необхідністю державотворчих процесів, утвердженням громадянського суспільства, відродженням національної ідеї. Як стверджує дійсний член АПН України О. В. Сухомлинська, до них “можна одночасно віднести рух українського суспільства й відповідно суспільної думки до громадянського, відкритого “європейського суспільства”; по-друге, не менш важливим є “сучасне становище дітей в Україні”; по-третє, “зміна останнім часом ставлення до дітей, до культури дитинства”. 

Саме тому в освітніх закладів міста Кіровограда визнають гостру необхідність розробки ґрунтовних засад забезпечення прав дитини, визначення змісту, форм і методів формування її як громадянина держави, гармонійно розвиненої, рівноправної, національно свідомої особистості. 

У кожному освітньому закладі, безумовно, складаються свої традиції громадянського виховання, але засади його реалізації є спільними для всіх закладів. Адже цілісну особистість патріота-громадянина формує активна участь дітей у різноманітних видах діяльності – українознавчій, правознавчій, художньо-естетичній, екологічній, оздоровчо-спортивній тощо.  В кожному закладі забезпечені психолого-педагогічні умови для пізнання кожною дитиною рідної мови, фольклору, рідної історії та культури, духовності, мистецтва.  

У початкових класах цілеспрямовано формуються основи системи знань про Україну-Батьківщину. Учні збагачуються духовними цінностями, з творів фольклору та дитячих письменників. Діти мають ґрунтовно знати доступні їхньому віку українські  пісні, казки, легенди, колядки, щедрівки, народні ігри тощо. У процесі патріотичного виховання особливе значення має пізнання дітьми важливих епізодів із історії рідного краю, з життя і боротьби з ворогами видатних синів Вітчизни – богатирів, витязів, і славних воїнів-козаків. Усе це допомагає дитину “вводити в коло духовного життя нації” (Г. Ващенко). Герої казок, пісень дум та інших народних творів пробуджують глибокі і добрі почуття, викликають гордість за героїчне минуле, надихають на корисні справи, гуманне ставлення до інших людей. 

Очевидно, що молодші школярі пізнають найбільші історичні та духовні цінності рідного краю, а їхні любов, повага і зацікавленість мають виходити за межі одного села, міста. Ось орієнтовний зміст знань про рідний край, який посильний шести-семирічним дітям: 

– Найдавніші поселення рідного краю, що відомо з його історії? 

– Найвідоміші земляки. Хто з видатних людей народився в вашому місті? Що він зробив для народу, держави? 

– Наймальовничішій куточок міста (річка, ліс, урочище). Чим він відомий? 

–  Найдавніша споруда в моєму місті. Історія її створення. 

· Туристичний маршрут рідним краєм. 
Вінцем такої роботи в закладі може стати тематичний урок-свято “Моє рідне місто”, у якому об'єднають свій творчий пошук  молодші школярі, візьмуть участь батьки, громадськість, видатні люди рідного краю. А ще кожного року у вересні місяці проходить конкурс дитячого малюнку «Моє рідне місто».  Такий зміст роботи дасть можливість із року в рік закладати основи національної свідомості. Загалом, весь комплекс впливу має бути формою життя дитини в освітній установі. Це фактично означає доступне розкриття перед дітьми, зважаючи на вік, елементів народознавства (народної культури, історії, національних традицій, звичаїв, свят, народних ремесел регіону. Безпосереднє спілкування з довкіллям доцільно поєднувати з впливом емоційно-художніх засобів українського мистецтва – музикою, співом, малюванням, вишиванням, використанням народних прислів’їв, загадок, приказок, пісень та легенд. 

Звичайно, виховання маленьких громадян повинно бути спрямоване, насамперед, на розвиток їхніх гуманістичних почуттів, формування національних та загальнолюдських цінностей, доброти, уваги, щиросердя, совісті, чесності, правдивості, гідності, любові і поваги до родини.  
Відтак, молодший шкільний період – найбільш сприятливий для формування громадянських рис особистості. Звідси, особливу увагу слід звернути на створення доброзичливої довірливої атмосфери, врахуванні побажань та інтересів дитини, заохочення проявів ініціативи, можливості змістовного різновікового спілкування як з дорослими, так і з дітьми.          

 Серед методів і форм громадянського виховання велика роль належить активним методам, що ґрунтуються на демократичному стилі взаємодій, спрямовані на самостійний пошук істини і сприяють формуванню критичного мислення, ініціативи і творчості.
До таких методів належать: ситуаційно – рольові ігри, соціограми, метод відкритої трибуни, соціально – психологічні тренінги,, інтелектуальні аукціони, «мозкові атаки», метод аналізу соціальних ситуацій із морально – етичним характером, ігри – драматизації, створення проблемних ситуацій, ситуацій успіху, аналіз конфліктів, моделей, стилів поведінки, прийняття рішень, демократичний діалог, педагогічне керівництво лідером і культивування його авторитету, використання засобів масової інформації, методики колективних творчих справ, традицій, символіки, ритуалів, засобів народної педагогіки.
Вихователям рекомендуємо такі методи і засоби, як: 

• розгляд картин, що відображають знайомі для дітей життєві ситуації, які демонструють настрій, стани, поведінку дітей у довкіллі (тривогу, хвилювання, страхи, фізичний біль, образу) і реакцію старших людей або однолітків на ці стани самопочуття; 

• читання художніх творів, зокрема народних казок, у яких змальовується певна ситуація, що втілює певний правовий зміст з наступним її обговоренням; 

• вправи-практикуми: Нащо дітям права? Які обов'язки дітей? Чим відрізняються права дорослих і дітей? Що ти будеш робити, якщо ви гралися у великій купі піску, вона обвалилася і засипала хлопчика? 

• ігри-вправи на актуалізацію “Я”: Хто у нас в групі найвідповідальніший (працелюбність, сміливість)? Кому можна доручити? 

• ігри-вправи, в яких дітям пропонують вирішення ситуацій з певним морально-правовим змістом; 

• позитивна оцінка реальних проявів дітей, що відображає їхню громадянську спрямованість, чесність, гідність; 

• конкурси на найкраще побажання, конкурс подарунків рідному місту, конкурс хвальків, чародіїв; 

• дидактичні ігри: “Лото настроїв”, “Підбери почуття”, “Порівняй героїв казок”. 

Усі ці методи доцільно використовувати на основі комплексного підходу до організації всіх видів діяльності. 
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