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УДК 37.086
ОСОБИСТІСНИЙ ІМІДЖ У ПРОФЕСІЙНОМУ КОНТЕКСТІ

Чипиленко Наталія Валеріївна,

викладач Кіровоградського кібернетико-технічного коледжу

 В статье рассматривается суть понятия и значение личного имиджа для успешной профессиональной деятельности человека. Приведенная дефиниция лексемы «профессия» помогает глубже раскрыть понятие «профессиональный имидж». Акцентируется внимание на проблеме его формирования. Аргументируется необходимость создания профессионального имиджа в позитивном аспекте для успешной трудовой карьеры.
The article highlighted the essence of the concept and the importance of the personal image for a successful professional activity of a person. The definition of a word "occupation" helps to further reveal the concept of professional image. The attention is focused on the problem of its formation. The article argues for the necessity of a personal professional image in a positive aspect for a successful career.

Вже при першому погляді на людину можна сформувати певне уявлення про неї. Нерідко перше враження відіграє визначальну роль в оцінці особистості оточуючими. Для відтворення в уяві образу людини важлива кожна деталь: щонайменший рух голови і очей, погляд, рукостискання, манера говорити і одягатись тощо. Одним словом, мова йде про особистісний імідж як образ суб'єкта, що виникає безпосередньо під час вербального чи невербального спілкування з людиною. Основними засобами створення такого образу стає стиль поведінки і мовлення, жести, міміка, голос, зовнішній вигляд (одяг, зачіска, макіяж) особистості тощо. На наш погляд, образ, що створюється у ході безпосередньої взаємодії, достатньо стабільний. Він здатний існувати навіть у відсутності людини, що є його прообразом. Цікаво, що імідж може бути досить сталим навіть всупереч  подальшій поведінці суб'єкта. 

Окрім того, особистісний імідж може утворюватись за допомогою інформації, котра отримується з різних каналів і виникає у разі відсутності прямого контакту з людиною за умови усних і письмових повідомлень про ті або інші події, вчинки та обставини, що характеризують особистість. Наприклад, керівник великого виробничого об'єднання не обов'язково контактує особисто з кожним працівником всіх підрозділів. Проте, певне уявлення про першу особу можуть мати всі співробітники виробництва, а також мешканці регіону, співробітники державних органів та інших організацій, з якими здійснюється співпраця. Такі «дистанційні» уявлення теж сприяють створенню певного іміджу суб’єкта, котрий може суттєво відрізнятись від того образу, який виникає у процесі безпосередньої взаємодії. Можна підвести підсумок: імідж особистості складається в уяві інших незалежно від її бажання та формується не лише в результаті певних дій і поведінки особистості, а й за допомогою інформаційного поля. Метою нашої статті є доведення тези про те, що професіоналізація суттєво впливає на зростання привабливості особистісного іміджу особистості працівника. Фактично, мова буде йти про професійний імідж.
Зазначимо, що з одного боку імідж – це результат життєдіяльності людини, а з іншого – засіб управління його життєвою перспективою. Мабуть, з першою частиною твердження ніхто не буде сперечатися за причини її очевидності. Що стосується другої, слід зауважити, імідж далеко не завжди розглядають в якості важливого засобу програмування життєвого шляху. Саме за цієї причини пересічні громадяни недостатньо опікуються створенням привабливого іміджу і не використовують його для досягнення успіху в житті.

Частіше цілеспрямованому розвитку свого іміджу приділяють увагу відомі особистості, публічні люди: політики, діячі науки і мистецтва, спортсмени, журналісти, бізнесмени тощо. Для тих, хто прагне сподобатись оточенню, питання бути чи не бути позитивному іміджу не виникає. Проблема в іншому: яким він має бути, стихійним або сформованим цілеспрямовано. Перший створюється без особливих зусиль, сам по собі, тому нерідко має негативний заряд. Позиція: «Любіть мене таким, яким я є» в соціальному ракурсі свідомо програшна. Правильно поставити питання: «Що потрібно зробити, щоб сподобатися оточенню?». Ми схиляємось до другого варіанту: імідж повинен формуватися цілеспрямовано й продумано, так як він виконує соціальні функції.

Під поняттям «імідж» розуміють образ, що штучно сформований. Звичайно, це дослівний переклад цього терміну, але на практиці вдалий імідж створюється природнім шляхом з урахуванням особистих якостей людини. Треба бути дійсно геніальним актором, щоб образ був переконливим без реального включення внутрішнього світу артиста., «Амплуа» (користуючись театральної термінологією) повинно відповідати можливостям суб’єкта. Наприклад, одяг шиють з урахуванням особливостей фігури. Так і імідж створюється на підставі конкретних психолого-фізіологічних особливостей особистості. Варто відмітити, що саме такий імідж сприяє успіху в трудовій діяльності та кар’єрному зростанню, оскільки є  переконливим.

 Слід зауважити, що особистісний імідж – важлива складова професійного іміджу. Це пов’язано з тим, що суспільна думка за сприянням засобів масової інформації декларує: потрібно досягти успіху в житті, а професійна кар'єра значною мірою допомагає людині в цьому та залежить від рівня розвитку позитивного професійного іміджу. Професійний розвиток особистості як суб'єкта діяльності відкриває перед нею перспективи кар’єри, визнання, зростання авторитету, виступає умовою особистісної та професійної самореалізації, досягнення фахових вершин. Інакше кажучи, розвиток особистісних характеристик в процесі трудової діяльності – важлива умова професійної успішності та самореалізації індивіда. Ми вважаємо за необхідне відмітити, що сформований особистісний імідж є значущим для професіоналів, які працюють в системі «людина – людина».
Яким же чином можна створити привабливий образ? Розпочинаючи роботу над ним, першочергово потрібно оцінити власний потенціал. Якщо він небагатий, то витрати на штучно створений імідж не виправдовують себе, оскільки імідж вимагає не стільки матеріальних вкладень, скільки власних зусиль – емоційних, інтелектуальних і фізичних. Вважаємо не менш важливими й інші процеси формування іміджу: об'єктивізація самооцінки людини (гармонізація його зовнішнього вигляду і внутрішнього психоемоційного стану, вербальних і невербальних компонентів спілкування); корекція стереотипів поведінки (виключення жестів-паразитів, жестів-агресорів та інших ненормативних засобів спілкування); формування стійких навичок конструктивної взаємодії, що відповідають очікуванням колег й оточенню; розвиток стійких комунікативних навичок, відповідних професійному іміджу; моделювання індивідуального стилю спілкування в різних життєвих ситуаціях, оволодіння технологією захисту іміджу в конфліктних ситуаціях й багато іншого.

Охарактеризуємо формування особистісного іміджу в професійному аспекті. Можна декларувати, що особистісний імідж відповідає трьом основним вимогам. По-перше, він базується на ментальному потенціалі конкретної людини, зорієнтований на постійний розвиток духовно-моральних та професійно-особистісних якостей, що стимулює позитивно-особистісне зростання людини. По-друге, цілеспрямована робота над створенням привабливого особистісного іміджу максимально гармонізує зовнішній вигляд, психічний стан людини, сприяє автентичному поєднанню зовнішності, внутрішнього настрою та поведінки людини в ситуаціях спілкування. По-третє, імідж формує стратегію позитивного ставлення людини до життя, себе та інших людей, стимулює її активність, постійну роботу із саморозвитку та самовдосконалення, виступає дієвим засобом досягнення успіху в сімейному та професійному житті. Саме на особистісному рівні відбувається найбільш тісна взаємодія форми і змісту. Загальнолюдські, цивілізаційні, епохальні, ментальні, соціальні та професійні аспекти іміджу відображають неповторність та індивідуальну своєрідність особистості. 

Чим яскравіша палітра іміджевих особливостей та їхнє гармонійне поєднання, чим більш вона відповідає духовній, моральній, особистісній і професійній зрілості особистості, тим багатший, колоритніший і привабливіший її імідж, вища ступінь його впливу на кар’єру, професійний і особистісний успіх у житті.

Яка користь людям, суспільству загалом від балансу створеного особистісного іміджу й професійної діяльності працівників? Можна коротко сказати: багатозначний ефект, що передбачає виграшну позицію як презентабельної особистості, так і компетентного фахівця. 

Звернемось до семантики деяких понять з метою визначення точок дотику професійних і особистісних якостей. Категорія «лексема» походить від латинського profession і означає рід трудової діяльності, занять, що вимагає спеціальних теоретичних знань та практичних навичок [1; 2]. Існує безліч визначень професії. Настільки ж різноманітний і синонімічний ряд цього поняття: occupation – заняття, рід занять, професія; professional – професіонал, спеціаліст; trade – заняття, ремесло, професія; vocation – покликання, схильність, професія. 

Поділяємо позицію Р. Абрамова, який, досліджуючи інституціоналізацію професії менеджера, відзначає роль професії як «ключового стратифікуючого фактору», як основи статусної ідентифікації в сучасному суспільстві [3, с. 7]. Професійність трактується Р. Абрамовим не тільки як певний вид діяльності (лікар, солдат, священик, економіст тощо), а й як тип соціальних зв’язків (авторитарний, агресивний, демократичний, ліберальний тощо). При цьому одні з них мають чітко виражений індивідуальний характер, а інші – колективний. Можна відмітити: відносини працівника будь-якої сфери з іншими людьми повинні бути професійними. Від цього залежить яким буде його професійний імідж. Будь-яке ділове спілкування – це значні енергетичні витрати. Чим більший енергетичний потенціал ділової людини та рівень його професіоналізму, тим сильніший вплив на співрозмовника і тим яскравіший професійний образ. Прикладом може бути професія економіста, яка вимагає великих емоційних й розумових витрат. Професійний імідж такої особистості створюється за допомогою відповідних професійних стосунків, які можуть бути дилетантськими або дійсно професійними. Внаслідок чого професійний імідж може бути нейтральним, негативним або позитивним.

Слід додати, що майстерність фахівця базується на чотирьох компонентах: риси характеру, морально-етичні цінності, професійні знання і досягнення та професійні якості. Це в сукупності створює професійний імідж особистості, в який гармонійно входить особистісний імідж з його складниками (зовнішність, мовлення, манери тощо). Розглянемо найбільш важливі якості особистості спеціаліста економічної сфери, що впливають на формування його професійного іміджу. Це: 

· гнучкість мислення; 

· бажання і вміння впроваджувати нові ідеї в результати своєї економічній діяльності; 

· долання сумнівів в прийнятті ділових рішень;

· готовність вчитися все життя; 

· оволодіння навичками професійного ділового спілкування; 

· вміння і бажання гідно конкурувати з іншими економістами; 

· здатність працювати в команді і брати на себе відповідальність; 

· здобуття знань не тільки в рамках своєї професії, а й в інших сферах; 

· вияв креативності та інше.

Уміння створити переконливий імідж є в наш час дуже важливим для економіста в умовах конкурентного ринку праці. Складність у побудові професійного іміджу полягає в тому, що, з одного боку використовуються інструменти побудови іміджу ділової людини, а з іншого – засоби створення образу публічної людини, яким фактично є економіст. На практиці кожен фахівець може створити власну імідж-легенду, яка буде працювати впродовж його професійної діяльності для того, щоб виділити його серед інших. Окрім того, робота економіста, за своєю суттю, вимагає розкриття презентабельних рис характеру в якості професійного інструменту. Це заохотить людину займатися самовдосконаленням та самоосвітою. При цьому працівник має створити власний, притаманний тільки йому, індивідуальний стиль роботи. На нашу думку, це допомагає йому сформувати привабливий професійний імідж.

Враховуючи вищесказане, зауважимо, що професіоналам і водночас публічним людям треба навчитися робити успішну кар'єру завдяки попередньо і цілеспрямовано сформованому професійному іміджу. Одна з складових  успіху – уміння працювати над собою. Для цього необхідно:

1) відмовитися від думки, що всі причини професійних невдач криються в зовнішніх обставинах та умовах. Не потрібно шукати ворогів, винуватців, недоброзичливців, а подивитися на себе, усвідомити, що наша кар’єра залежить від нас самих;

2) відповісти на питання: що можна зробити для того, щоб професійний імідж був ефективним, відповідав очікуванням, потребам та інтересам оточуючих та допомагав у професійній діяльності? 

3) критично поглянути на власну зовнішність (зовнішній вигляд та кін естетика). За необхідності потрібно змінити зачіску, навчитися гарним манерам, удосконалити мовленнєві навички, усунути з мовлення слова-паразити, мовленнєві помилки, освоїти мову жестів тощо. Порадимо: щоб удосконалити свою дикцію, необхідні постійні тренувальні заняття, а вони вимагають таких особистісних якостей, як воля, завзятість, послідовність (а це вже внутрішній образ). 

4) удосконалювати власний внутрішній світ, риси характеру і особистісні якості. Так, для успіху потрібно постійно розвивати такі якості як ентузіазм, самоорганізація, вміння подивитись на ситуацію з позиції своїх партнерів, ставити питання, мовчати і слухати, хвалити людей, щирість, знання своєї справи, вдячність тощо.

У гармонійному поєднанні з професійними знаннями та навичками ці якості уможливлять створення адекватного професійного іміджу, вишуканого індивідуального стилю роботи працівника, що зумовить не лише успішне працевлаштування, а й фахове зростання та кар’єрний успіх.

Підсумовуючи сказане, зазначимо, що особистісний імідж у професійному контексті – це реальний професійний образ. Праця над його створенням копітка і непроста. Але це варто робити задля професійного успіху й самореалізації як самодостатньої особистості.
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