Картка обдарованої дитини
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Назва навчального закладу
Комунальний заклад «Навчально-виховне об’єднання «Загальноосвітній навчальний заклад І-ІІІ ступенів № 1 - дитячий юнацький центр «Перлинка» Кіровоградської міської ради Кіровоградської області».
Прізвище, ім'я, по батькові
Рябченко Альона Миколаївна.
Дата народження 24.09.1995 р.
Клас 11 Б.
Тип (вид) обдарованості: гуманітарний, літературний, математичний.
Рівень навчальних досягнень - високий.
Улюблені предмети: українська мова і література, історія, математика.
Яскраві якості та риси особистості: лідерські здібності, організаторські, наполегливість, креативність, комунікативність.
Особисті досягнення, нагороди: призер міських і обласних олімпіад з математики – 2010 -2011, світової літератури – 2010-2011, педагогіки та психології – 2012-2013, технологій – 2012-2013, переможець конкурсу з української мови ім. П.Яцика – 2010-2011.
Інтереси, захоплення: фотографія, гра на гітарі, пише вірші.
Участь у позанавчальній діяльності: відвідує гурток журналістики. Президент навчального закладу, член молодіжного клубу «Максимум».
Форми роботи з обдарованою дитиною та особи, які займаються розвитком обдарованості: індивідуальна робота вчителів: Калкіної Л.І., вчителя української мови та літератури, Левченко О.М., вчителя математики; Кіреєвої Т.С., вчителя трудового навчання; Тустановської І.А., керівника гуртка; індивідуальна розвивальна робота Ракул С.Ю., практичного психолога.
Методи та заходи психолого-педагогічної підтримки, стимулювання та заохочення учня: похвальні листи, похвальні грамоти, подяки, атестат із відзнакою та Золота медаль.
Перспективи розвитку творчої обдарованості: подальше навчання у вищому навчальному закладі.
