Інформаційна картка
учасника І (міського) туру

Всеукраїнського конкурсу  «Учитель року – 2015»
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1. Ахромова Юлія Олександрівна.                       2. 
3. Комунальний заклад «Навчально-виховне об’єднання  ліцей – школа –дошкільний навчальний заклад «Вікторія - П» Кіровоградської міської ради Кіровоградської області.
4. Учитель вчитель початкових класів та образотворчого мистецтва.
5. Педагогічний стаж: 12 р.
6. Кваліфікаційна категорія: спеціаліст вищої категорії.

7. Звання -
8. Педагогічне кредо: «В кожній людині - Сонце. Тільки дайте йому сяяти» (Сократ)
9. Інноваційні форми роботи та технології, що використовую: інтерактивні форми та методи,  інформаційні комп’ютерні технології, особистісно зорієнтоване навчання.
10. Власний особистісний і педагогічний портрет 
Я, Ахромова Юлія Олександрівна, працюю вчителем образотворчого мистецтва та вчителем початкових класів в Навчально-виховному об’єднанні ліцей-школа дошкільний навчальний заклад “Вікторія-П” з 2002 р.  Основною метою своєї педагогічної діяльності вважаю формування всебічно розвиненої особистості, яка здатна до саморозвитку та творчої діяльності. Впродовж останніх 5 років працюю над проблемою «Формування творчої компетентності учнів на уроках образотворчого мистецтва в початкових класах». 
З метою підвищення свого фахового рівня та педагогічної майстерності впроваджую передовий педагогічний досвід, систематично ознайомлююся з професійною періодикою, творчо використовую в своїй діяльності нові ефективні форми роботи: розробляю комп’ютерні презентації та проекти. Багато уваги приділяю роботі з обдарованими учнями – залучаю їх до участі у мистецьких конкурсах. До планування і підготовки уроків підхожу творчо: використовую різноманітну наочність, технічні засоби навчання. Навчаю учнів не просто зображувати оточуючий світ, а передавати в творчих роботах свої настрої, відчуття та емоції. 
Мною розроблений конспект та проведений  за ним урок  у 4 класі «Образ тварини як центр композиції «Кіт-воркіт». Матеріали цього уроку  надруковано в посібнику КОІППО ім. В.Сухомлинського «Підготовка вчителів образотворчого мистецтва до конкурсу «Вчитель року».
У 2012 році брала участь у конкурсі на кращу методичну розробку. Результатом цієї роботи стала публікація  конспектів уроків з образотворчого мистецтва для 5 класу з таких тем:  «Дерево життя», «Натюрморт із квітами» в газеті «Шкільний світ» №12(668), 2013р.  
У співавторстві  з вчителями образотворчого мистецтва міста Кіровограда брала участь у Всеукраїнському конкурсі рукописів підручників з образотворчого мистецтва для 1 класу та у створенні альбому для позакласних занять з образотворчого мистецтва «Граматика мистецтва» для дітей 6-7 років, що був надрукований у «Видавничому домі Весна» в 2013 році.
 Беру активну участь в роботі шкільного методичного об’єднання, міських та обласних семінарах вчителів образотворчого мистецтва. 
11.  http://viktoria-p.klasna.com/uk/blog/akhromovai
