Інформаційна картка
учасника I (міського) туру

всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2015»

1. Прізвище, ім’я, по батькові: Резніченко Вікторія Сергіївна
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3. Місце роботи: Комунальний заклад «Навчально – виховне об’єднання - «Загальноосвітня школа I-III ступенів №31  з гімназійними класами, центр дитячої та юнацької творчості «Сузір’я» Кіровоградської міської ради Кіровоградської області»
4. Посада: вчитель образотворчого мистецтва
5. Педагогічний стаж роботи: 4 роки
6. Кваліфікаційна категорія: друга категорія

7. Звання: 2013р. – рішенням Атестаційної комісії Національної спілки майстрів народного мистецтва України атестована на народного майстра (витинанкар).
8. Педагогічне кредо: «Великі люди не створенні природою, а самі себе створили»

9. Інноваційні форми роботи та технології, що використовуєте: ТНЗ, електронні презентації, вправи, ігри.
10. Власний особистісний і педагогічний портрет
Сумлінне ставлення до роботи, пошук нових технологій навчання, систематичність та структурованість навчального матеріалу, власті інтереси та любов до дітей дають змогу вчителеві проводити уроки на високому рівні, розвивати в учнів творчу діяльність, самостійність та ціннісне ставлення до мистецтва.

Вчитель постійно працює над самовдосконаленням, підвищенням свого професійного рівня. Порядна, тактовна та чуйна. Тому її уроки відзначаються творчою майстерністю та взірцем високої особистої культури. Високі людські якості викликають повагу серед вчителів, учнів та батьків школи.

Систематично проводить відкриті уроки для вчителів школи, для учнів та гостей школи проводить цікаві майстер-класи з фаху, бере активну участь у проведенні предметних тижнів, допомагає в проведенні та організації шкільних заходів. Проводить цілеспрямовану роботу щодо виявлення та розвитку обдарованих дітей в сфері образотворчого мистецтва, залучення їх до художньої діяльності.

Серед вихованців є багато дітей, які постійно приймають участь в художніх конкурсах та виставках шкільного, міського та Всеукраїнського рівнів. У своїх учнів розвиває творчість, виховує порядність, любов до оточуючого середовища, культури та традицій рідного краю.
11. Посилання на блог: reznichenko31.blogspot.com
