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ПРОБЛЕМИ ОЦІНЮВАННЯ ЯКОСТІ ШКІЛЬНИХ ПІДРУЧНИКІВ МАТЕМАТИКИ У ПРОЦЕСІ ЇХ АПРОБАЦІЇ 

Апробація навчальної літератури сприяє поліпшенню та удосконаленню якості шкільного підручника. Важливим критерієм апробації є оцінювання шкільного підручника як засобу доступності теоретичного змісту підручника  та задачного матеріалу.
Орієнтиром як для створення підручника, так і для оцінювання його якості має бути модель особистісно зорієнтованого навчання, психологічні й дидактичні засади закономірного розвитку особистості, морально-етичні, духовні цінності громадянина України. Забезпечити якісні умови особистісно зорієнтованого здобуття підростаючим поколінням математичної освіти - завдання складне, багатоаспектне. Якість математичної освіти залежить від рівня якості шкільного підручника та психолого-педагогічної майстерності, професіоналізму вчителя.
Психолого-педагогічні функції шкільних підручників досліджували М.І. Бурда, І.А. Зязюн, Д.Д. Зуєв, Н.М. Буринська, О.Я. Савченко, С.Е. Трубачова, Ш.А. Амонашвілі, С.Я. Якиманська, Ф. Жерар, К. Роеж’єр та ін. 
Підручник традиційно є джерелом інформації, засобом навчання і контролю знань. Об'єктивне оцінювання шкільного підручника є надзвичайно складним і багатогранним процесом. 
Оцінюючи якість шкільного підручника, важливо відокремити їх завдання і функції, специфіку вміщених понять, їхнє призначення, роль і співвіднести послідовність викладу матеріалу і змісту з очікуваним кінцевим результатом прогнозованої якісної освіти. Моделювання змісту підручника визначає цільову спрямованість і вибір засобів для реалізації діяльності навчання.

Найважливішими функціями шкільного підручника вважають: інформаційну, трансформаційну, контролюючу, виховну, розвивальну. Оцінюючи шкільний підручник, ми виділяли і оцінювали всі ці функції як окремо, так і в раціональному поєднанні. Крім провідних функцій закріплення знань та контролю рівня знань, в останні роки шкільний підручник стає важливим засобом розвитку учнів, виховання морально-етичних рис і якостей, духовності.
Особистісно зорієнтована модель сучасної освіти потребує розгляду і оцінювання шкільного підручника насамперед з точки зору його інформаційності, розвивальних можливостей, змістового, мотиваційного процесуального аспектів, які забезпечують повноцінне формування умов для навчально-пізнавальної діяльності кожного учня і класу в цілому.

Під час проведення апробації з'ясовано, що в шкільному підручнику з геометрії, 7 клас (автори Бурда М.І., Тарасенкова Н.А. – К.: «Зодіак–Еко», 2007) інформаційний теоретичний матеріал, як правило, поєднано із змістовним задачним. Зміст підручника відповідає сучасному стану математичної науки, характеризується науковою точністю, обєктивністю. Він знайомить учнів з творчим доробком і внеском видатних українських учених у скарбницю світової науки. Добре, що до підручника включено портрети визначних діячів науки.

Підручник дає змогу розширити і поглибити знання з геометрії, отримані в попередніх класах. Матеріал підручника сприяє формуванню цілісної картини світу. Достатня кількість вправ на використання внутріпредметних звязків, але мало вправ на використання міжпредметних звязків, таких, як, наприклад, задача № 39 с. 39. Через зміст задач розкриваються властивості й ознаки понять (істотні і не​істотні), їх відношення, узагальнюються, систематизуються зорові образи абстрактних математичних понять, засвоюються основні теоретичні положення, означення, правила, формули, активізується творче мислення, просторова уява.

Цей підручник здійснює виховну функцію навчання. В кожному параграфі є рубрики «Дізнайся більше» та «Застосуй на практиці». У підручнику міститься матеріал, який сприяє екологічному вихованню учнів, дбайливому ставленню до природи. Це, зокрема, задачі практичного змісту та фотографії до них. Але бажано помістити більше задач з використанням карти України, розміщеної на сторінці 14.

Надзвичайно важливе значення мають різнорівневі задачі і вправи, які забезпечують диференційоване навчання, сприяють розвиткові індивідуальних здібностей, нахилів учнів, створюють розширення пізнавальних можливостей усіх учнів.

Методичний апарат підручника розроблений добре: 

- для вчителя (не потребує значної додаткової літератури і є орієнтром викладу нового матеріалу, містить достатньо різнорівневих задач і вправ для організації диференційованого навчання);
- для батьків (є вся необхідна інформація для того, щоб вникнути в суть та допомагати дитині).

Якісний підручник - запорука якісної освіти, важливий елемент мотивації навчання, бажання учитись, засіб розвитку інтересу до предмета самоосвіти, самонавчання, самовдосконалення.
У структурі підручника важливо виділити основний і додатковий матеріал, задачний матеріал, обов'язковий для усіх рівнів держстандартів та для обдарованих учнів. У підручнику доцільно  давати дослідницькі завдання, які б активізували творчі здібності, розвивали ініціативність, сприяли вихованню самостійності. Бажано більше проблемних та проблемно-пошукових завдань, які відіграють важливу роль у створенні позитивних мотивів навчання та впливають на розвиток інтересу до предмета. В підручнику багато задач початкового та середнього рівнів за готовими малюнками. Пропонуємо виділити їх і давати з коротким записом: дано, знайти чи довести малюнок. В кінці кожного розділу є тестові завдання лише в одному варіанті, але бажано, щоб тести були розміщені відразу після вивчення тем, до яких вони складені. Наприклад, тест №1 зі сторінки 71 розмістити після вивчення параграфів 4,5 на сторінці 45. До перших 2-3-х задач дати малюнки, було б зручно для вчителя і учнів, якби виділялись завдання для домашньої роботи. В основному тексті кожного параграфа наводиться типова задача та її розв’язання, присутність скороченого запису була б доречною, бо в 7 класі учні лише починають розвязувати  геометричні задачі. Нумерацію завдань краще не розпочинати в кожному параграфі заново.

Важливо враховувати досвід зарубіжних дослідників у галузі оцінювання підручників. «Оцінити - означає зібрати повну суттєву, достеменну інформацію про об'єкти оцінювання і проаналізувати, наскільки ця інформація відповідає сукупності критеріїв щодо визначених на початку цілей для того, щоб прийняти певні рішення».

Основними параметрами апробації шкільних підручників є: науковість змісту; відповідність завданням програми; вимогам держстандартів; структура; навчально-методичний апарат; придатність для самостійного використовування учнем; доцільність методичного викладу; естетика ілюстративного матеріалу. Але не менш важливим показником рівня якості підручника є мова, її виразність, лаконічність, чіткість доцільність використання графічних зображень, символів і їх поєднання зі словом.

Як свідчить світовий досвід моніторингових досліджень, якість шкільного підручника впливає на ефективність освіти, зростання рівня інтелектуальних можливостей, ініціативності, світоглядності, переконань. Інтегруючим експонентом змісту сучасного підручника має стати українознавство, яке є першоосновою для утвердження загальнолюдської моралі, культури почуттів у родині, вірності, від даності, пожертви.
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