PAGE  
6

УДК 378.046.4:371.122.2:371.13/.16
Т.С. Волощук, 
Т.А. Шаповалова, 
методисти Центру методичної та соціально-психологічної служби, м. Кіровоград
ЦЕНТР МЕТОДИЧНОЇ ТА СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ СЛУЖБИ
 У СИСТЕМІ НАУКОВО-МЕТОДИЧНОГО ТА ОРГАНІЗАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АПРОБАЦІЇ НАВЧАЛЬНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
Проблема підготовки підручників виникла разом зі школою і в кожну епоху вирішувалась по-різному, залежно від освітньо-виховних завдань суспільства, від розуміння педагогічної значущості підручника як засобу навчання.

Сучасний шкільний підручник, за яким діти навчатимуться у ХХІ столітті, має якісно відрізнятись від підручників  попередніх поколінь. З одного боку, він повинен увібрати все найкраще з вітчизняної і світової теорії  підручникотворення, а з іншого – містити якісно нові підходи  до організації навчально-виховного процесу, мати виразні ознаки певної педагогічної  технології, бути носієм змісту освіти і водночас моделлю певної дидактичної та методичної системи. 

На наш погляд, оновлення змісту освіти потребує  підвищення якості навчальної літератури, створення механізму її надійного захисту від суб’єктивізму, недостовірної інформації, перевантаження надто ускладненими чи дріб’язковими фактами, а також залучення до процесу творення нового покоління підручників широкого кола учасників навчально-виховного процесу, врахування надбань  педагогічної науки та практики.

З огляду на це, апробація навчальної літератури є одним з важливих та необхідних етапів у процесі створення навчальної літератури сучасного покоління на нових методичних засадах.

З метою створення умов для оновлення змісту освіти та впровадження в практику загальноосвітніх навчальних закладів сучасних і якісних підручників і здійснюється апробація навчальної літератури. Це процес вивчення та дослідження якості навчальної літератури, її відповідності вимогам державних стандартів базової загальної середньої освіти з метою удосконалення, схвалення або відхилення навчальних видань.
Так, Центр методичної та соціально-психологічної служби міста Кіровограда забезпечує апробацію вказаної навчальної літератури у визначені терміни відповідно до  наказу Міністерства освіти і науки України та обласного інститу післядипломної педагогічної освіти,  який видається щорічно та визначає:
-
перелік навчальної літератури, що підлягає апробації (назва видання, його призначення, автори, видавництво, рік видання);

-
термін апробації;

-
відповідальних  за  проведення апробації та узагальнення її результатів;

-
навчальні заклади, де відбуватиметься апробація;

· кількість об'єктів апробації (шкіл, класів, учнів).
Методисти Центру методичної та соціально-психологічної служби  здійснюють контроль за ходом апробації навчальної літератури та надають методичну допомогу в її здійсненні, постійно повідомляють про хід апробації на нарадах при директорі Центру.

· Також плануються необхідні методичні заходи щодо правильного і якісного проведення апробації та моніторингових досліджень, узагальнення їх результатів, а також забезпечення апробації навчальної літератури взагалі, а саме: семінари, наради, консультації (для вчителів окремих фахів, що здійснюють апробацію, заступників директорів; керівників методичних об’єднань навчальних закладів, де проводиться апробація підручників), на яких вивчається нормативна база, обговорюються питання щодо  вимог до сучасного підручника, сучасної програми, вивчаються науково-методичні засади апробації навчальної літератури, а також поширюється перспективний педагогічний досвід з даної проблеми, розробляються методичні рекомендації щодо проведення апробації (рис. 1).
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Рис. 1. Структура методичної роботи ЦМСПС щодо здійснення апробації

Суттєвому піднесенню рівня якості апробації навчальної літератури сприяє  створена в 2004/2005 навчальному році на базі Центру методичної та соціально-психологічної служби управління освіти Кіровоградської міської ради  творча група вчителів «Проблеми сучасного підручника: дидактико-методичні аспекти».

Так, наприклад, на першому організаційному засіданні творчої групи презентується  і затверджується  план роботи творчої групи. Проходить розподіл доручень між членами групи, аналізуються та обговорюються результати роботи за попередній рік. Між засіданнями вивчається нормативна документація, методичні рекомендації, опрацьовуються новинки літератури. Членами творчої групи створюється банк даних щодо науково-методичного забезпечення апробації підручників. 

На другому засіданні розглядаються такі теоретичні питання:  апробація навчальної літератури як один із шляхів якісної підготовки підручників сучасної школи. На практичній частині  розробляються  пам’ятки щодо роботи з експериментальним підручником з окремого предмета. Розробляється модель уроків з апробації експериментальних підручників.  
Третє засідання проходить у формі «круглого столу», основними питаннями якого є:

· оцінка якості умов, що забезпечують навчально-виховний процес;

· особливості викладання за експериментальним підручником;
· недоліки сучасних підручників. 
На практичній частині здійснюється порівняльний аналіз підручників випуску попередніх років  та підручника, який апробується. Між засіданнями – підготовка та проведення контрольних зрізів засвоєння учнями навчального матеріалу та вивчення думки учителів, учнів, батьків щодо якості навчальних підручників, що апробуються.

На останньому, четвертому, засіданні проводиться аналіз результатів моніторингового дослідження якості підручників та творчий звіт про хід апробації навчальної літератури. Також розробляються методичні рекомендації щодо викладання за підручником, який апробувався. Роботою  між засіданнями є підготовка до презентації узагальнених результатів апробації новостворених підручників.
Крім того, члени творчої групи  відвідують та аналізують уроки  вчителів, які здійснюють апробацію. Також в методичному центрі надаються  індивідуальні консультації щодо її здійснення.

Для якісного аналізу навчально-методичного апарату підручника стали розроблені:

· питання для аналізу пробних та експериментальних підручників;

· нормативно-правова база щодо здійснення апробації;

- методичні рекомендації щодо організації, проведення апробації  та підготовки узагальнених результатів апробації навчальних посібників.

За останні роки  суттєво збільшилась кількість навчальної літератури, яка проходить апробацію в місті Кіровограді. 
Так, забезпечено проведення апробації:  

в  2005-2006 н. р. - 5 підручників на базі 15 навчальних закладах;
в 2006-2007 н. р. - 5 підручників на базі 12 навчальних закладів;
в 2007-2008 н. р. - 18 підручників на базі 28 навчальних закладів;
в 2008-2009 н. р. - 15 підручників  на базі 21 навчального закладу;
в 2009-2010 н. р. – 18 підручників на базі 27 навчальних закладів.
Проводяться моніторингові дослідження  якості навчальної літератури. На вступному інструктажі вчителів-респондентів, звертається увага на правила заповнення анкет. Опрацьовуються аналітичні різультати дослідження та готується звіт, який містить наукове обгрунтування емпіричних даних, ілюстративну частину, висновки й рекомендації, які підлягають управадженню в науково-методичну діяльність щодо видання навчальної літератури. 

З метою піднесення рівня підготовки вчителів до апробації шкільної навчальної літератури та поліпшення якості її проведення в 2007 році в місті створено три опорних навчальних заклади з проведення апробації і моніторингу якості навчальної літератури, які мають відповідну матеріально-технічну базу, керівники і педагогічні працівники яких пройшли спеціальне навчання щодо науково-методичного забезпечення апробації, володіють необхідними технологіями, здійснюють науково-дослідну діяльність.
Однак в ході апробації постає ряд проблем, які ускладнюють її процедуру  та знижують ефективність:

· по-перше, практика засвідчує, що наказ про проведення  апробації надходить із запізненням; 
· по-друге, через неповне фінансування  частина підручників  надходить після початку навчального року, а частина – не надходить взагалі. Тому ні підготуватися належним чином, ні розпочати апробацію вчасно – не маємо змоги. 
Фактично кожен новий підручник, що зараз видається масовим накладом, є апробаційним. В результаті, як правило, апробація, перетворюється на суто формальний захід, оскільки вона є тільки додатковим неоплачуваним  навантаженням для педагогів. 
Варто зазначити, що підручники для 5-6 класів, які за підсумками апробації направлені на доопрацювання (рішення колегії МОН України від 30.04.2009 року) не були вилучені з навчально-виховного процесу та не замінені іншими, крім того, вони є в переліку навчальних підручників, навчально-методичних посібників, рекомендованих МОН України для використання в основній і старшій школі в загальноосвітніх навчальних закладах у 2009/2010 навчальному році.  
Але, не зважаючи на це, є і позитивні сторони в здійсненні апробації. Працюючи над новим підручником, вчителі здійснюють експериментально-пошукову, дослідницьку роботу, розвивають свої творчі здібності, підвищують свою фахову майстерність.
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