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Н.С. Рубахіна, 
заступник директора з навчально-виховної роботи, спеціалізована загальноосвітня школа  І-ІІІ ст. № 32, м. Кіровоград

РОЛЬ ОПОРНОГО ЗАКЛАДУ У ЗДІЙСНЕННІ АПРОБАЦІЇ НАВЧАЛЬНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

Апробація навчальної літератури в системі загальної середньої освіти - це процес перевірки якості навчальної літератури, який має на меті схвалення (відхилення) навчальних видань, як таких що відповідають (не відповідають) вимогам державного стандарту загальної середньої освіти.
Педагогічне дослідження з апробації навчальної літератури - багатогранний пізнавальний процес, який має свою логіку, необхідні етапи, структурні особливості дослідної роботи. Слід зазначити, що успіх та ефективність цієї роботи забезпечується за умов, що дослідник усвідомлює весь процес дослідження в цілому. Як проходить апробація підручників в навчальному закладі?

I.
Розробка концепції дослідницької роботи.
1. Визначення проблеми дослідження;
· доцільність використання підручника;

· узагальнення пропозиції щодо можливостей його доопрацювання.
2. Постановка мети дослідження.

· мета проведення експериментального дослідження - визначити відповідність змісту підручника Державному стандарту освіти та загальним критеріям МОН.
3. Формування завдань дослідження:
· додержання принципу науковості;

· оцінка структури методичного апарату;

· відповідність змісту і обсягу підручника пізнавальним і віковим можливостям учнів;

· дослідження виховних можливостей підручника.

II.
Здійснення експериментального дослідження.
1. Вибір методики педагогічного дослідження.
2. Розробка інструментарію для здійснення моніторингу якості підручника.

3. Організація та аналіз якості підручника.



III. Узагальнення результатів апробації.

Проводиться анкетування. Результати анкетування.
1. Організація навчального матеріалу на кожній сторінці підручника зрозуміла.

2. Теми враховують інтереси і вікові особливості учнів.
3. Формування завдань доступні для розуміння.
4. Вправи і прийоми роботи різні.

5. Збалансована кількість вправ.

6. Баланс продуктивних і репродуктивних вправ правильний.

7. Учням сподобалася більшість вправ.

8. Рівень мови для учнів достатній.

Наша школа є опорним загальноосвітнім навчальним закладом з апробації навчальної літератури, що діє на підставі Положення, затвердженого наказом управління освіти і науки Кіровоградської обласної державної адміністрації. При опорному закладі створено методичну раду, до складу якої входять:
· директор опорного закладу (голова ради);

· найбільш досвідчені та методично підготовлені педагогічні
працівники.
Вчителі, які здійснюють апробацію підручників, знайомляться з нормативними документами щодо проведення апробації підручників нового покоління та обговорюють основні напрямки реалізації вимог нормативних документів щодо апробації, психолого-педагогічні, дидактичні та методичні умови апробації навчальної літератури. 
В минулому навчальному році учитель англійської мови, спеціаліст І категорії, О.М.Добролежа проводила апробацію підручника Т.Козловської «Англійська мова» для 8-го класу та Л.Морської «Англійська мова» для 8 класу і вчитель української мови Н.Г.Брюховецька проводила апробацію підручника «Рідна мова» авторів О.Глазової та Ю.Кузнецова для 7 класу. Це надзвичайно цікавий процес. Нові підходи до навчання вимагають від учителів школи пошуку нових методів і форм роботи. Педагоги намагаються розвивати в учнів уміння переносити знання, набуті на уроках, у повсякденне життя; розвивати їх мовленнєві, інтелектуальні, пізнавальні та творчі здібності. І надзвичайна роль у цьому процесі відводиться особистості вчителя, його людським, професійним якостям. Тому особливий акцент робиться на підвищенні фахового рівня вчителя, що включає в себе не тільки проходження курсів підвищення кваліфікації, але й постійну роботу над собою, участь у майстер-класах, семінарах різного рівня. Саме вони сприяють розвитку творчості вчителів, не дають зупинятись на досягнутому. Зрозуміло, що завдяки тільки постаті вчителя та його професійним якостям досягти поставленої мети неможливо. Для цього потрібен сучасний підручник, який би відповідав вимогам діючої програми для загальноосвітніх шкіл, будувався б на принципах комунікативності, інтегрованого навчання всіх видів мовленнєвої діяльності, позитивного ставлення до помилок, забезпечував позитивну мотивацію навчання, створював можливості для розвитку творчих здібностей учнів.
Перший рік роботи за підручниками був цікавим, але разом з тим і складним. Завжди важко впроваджувати щось нове й відмовлятись від того, до чого звик. Результати апробації були представлені в Центр методичної та соціально-психологічної служби. Підручники цікаві, написані з урахуванням віку, інтересів, рівня складності завдань, видів діяльності. Вони пропонують таку модель навчання, яка дозволяє вчителям моделювати освітній процес, адаптувати їх матеріали до конкретних умов.
Було створено творчу групу, яка працювала над методикою аналізу новоствореного підручника, проводила дослідницьку роботу і дала рецензію на нього. 
Питання апробації підручників виносяться на засідання педагогічної ради, методичної ради, методичних об’єднань учителів. 
По завершенні апробації учасники творчої групи в квітні проводили творчий звіт на засіданні педагогічної ради. Педрада пройшла в нетрадиційній формі. Учителі, які апробували підручники, зробили презентацію своєї роботи, використовуючи мультимедійну дошку.

За результатами апробації вчителями відзначено, що підручники для 8 класу загальноосвітніх навчальних закладів «Англійська мова» (автори Т.Козловська, Л.Морська) та підручник для 7 класу «Рідна мова» (О. Глазова і Ю. Кузнецов):
· відповідають діючій програмі;
· мають комунікативне спрямування;
· побудовані за оригінальними авторськими концепціями;
· сприяють формуванню світоглядних позицій учнів, розвитку мотивації.
Авторами враховані вікові особливості учнів.
До підручників з англійської та рідної мови були висловлені зауваження та пропозиції щодо їх удосконалення.

На наступні два роки розроблено план заходів щодо удосконалення діяльності всіх структур нашого опорного закладу. Сподіваємося, що спільно з міським Центром методичної та соціально-психологічної служби, обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського нам удасться створити потужну методичну, дидактичну та матеріальну базу для проведення в нашому закладі науково-практичних семінарів та семінарів-практикумів для вчителів міста, що сприятиме піднесенню рівня апробації шкільної навчальної літератури.
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